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Now it's your Tern

Turn the page
Folding bicycles have specially designed components so please read this manual
carefully before riding.

Built for urban warriors, not stunt men
Tern bicycles are designed for use as a city bicycle on paved roads only. Other use,
such as jumps or stunts may cause damage to the frame and risk rider injury.

Respect others on the road
In a car accident the bike will always lose, but you can still hurt a pedestrian. Stay
alert and show respect to other road users.

Use your head, or lose it
A good, authorized bike helmet may prevent permanent injury in an accident.
Wear one, it's a no-brainer.

Hit the books before you ride

This is an introduction, not a definitive guide so before hitting the road, spend
some time to understand how to operate and use your new bicycle or ask your
dealer. There are also organizations and classes nationwide that can help you get
up to speed.

Don’t be a tool, use them properly!
Do not proceed with servicing or adjustments without sufficient knowledge or
tools.

Keep it tight

Quick releases keep your Wheels, Handlebar and Seat Post in place. When tight,
the inner piece deforms slightly and prevents rotation (of the bars, not the wheels
bro). If you're unsure, drop into a bike shop and ask a technician to demo the
proper way.

Ask the man (or woman)

Check the manuals for bike/service tips and also consider a crash course in cycling
and bike maintenance. If you're still unsure, you can ask the Bike Techs in bike
shops, who are also pretty nice people (normally - just be polite as you are asking
an expert for their time - Ed.).

Ahorra es tu Tern

Pasar la pagina
Las bicicletas plegables tienen componentes disefiados especialmente para ellas,
por lo tanto, por favor lee atentamente este manual antes de pasear.

Construida para los guerreros urbanos, no para acrébatas

Las bicicletas Tern estan disefiadas especificamente para ser usadas en la ciudad,
solamente en calles pavimentadas. Otros usos, tales como los saltos o acrobacias
pueden causar dafos al cuadro, ademas el ciclista corre el riesgo de lesionarse.

Respeta a los demas en la calle

En un accidente de automévil la bicicleta siempre va a perder, pero de todas
maneras la bici puede hacer dafio a un peatén. Mantente alerta y muestra respeto
a los demas usuarios.

Usa tu cabeza, o piérdela
Un buen casco de ciclista homologado puede prevenir una lesién permanente en
un accidente. Usar uno, es apenas légico!

Dale un vistazo a los manuales antes de pasear

Esta es una introduccién, no una guia definitiva, por lo que antes de salir a la car-
retera, dedica algun tiempo para entender cémo manejar y usar tu nueva bicicleta,
o preguntale a tu distribuidor. También hay organizaciones de ciclistas y en algu-
nos paises se dictan clases que pueden ayudar a ponerte al dia rapidamente.

iNo seas una herramienta, utilizalas de manera adecuada!
No hagas reparaciones o ajustes sin los conocimientos o las herramientas necesa-
rios.

Mantenla apretada

Los cierres rapidos mantienen las ruedas, manillar y la tija/poste del sillin en su
lugar. Cuando estadn muy apretados, la pieza interior se deforma ligeramente e
impide la rotacién (de las barras, no de las ruedas, amigo). Si no estas seguro,
date una pasada por una tienda de bicicletas y pide a un técnico que te muestre la
manera correcta de hacerlo.

Preguntale al hombre (o mujer)

Consulta los manuales en busca de servicios/consejos sobre la bicicleta y
considera también el hacer un curso intensivo en ciclismo y mantenimiento de
bicicletas. Si alin asi no estas seguro, puedes preguntar a los Técnicos de bicicletas
en las tiendas de bicicletas, que ademés son gente muy agradable (por lo general
- se cortés, estds pidiéndole su tiempo a un experto - Ed).

Check your wheels (frame and anything that moves - Ed.)

Bicycles are subject to wear and high stresses. Different materials and components
may be affected in different ways. If the design life of a component has been
exceeded, it may suddenly fail, possibly causing injury. Any form of crack, scratch
or change of coloring may indicate that a component requires replacing.

“Stress release”
Check steering and Frame for function and fatigue regularly.

Be careful of Coil Spring Saddles
If a Child Seat is fitted, Coil Springs on the Saddle should be covered or replaced
to avoid trapping your child’s fingers.

Big thanks to BikeLeague.org
We especially want to thank the League of American Bicyclists for compiling the
ABC Quick Check list. For more riding tips visit www.bikeleague.org .

It's a quick check
Please follow the ABC Quick Check Guide in the User Manual and ensure your
bicycle and the road conditions are safe before riding.

Stay slick
Remember to maintain and lubricate your bike using appropriate lubricants. Ask
your dealer for specific lubrication locations and schedules.

It's all torque to me

Torque Values are standard measures of how much you must tighten a bolt and
are listed at the end of this manual. When a torque value is given, a torque wrench
should be used to ensure that the correct torque is applied.

Revisa tus ruedas (cuadro y todo lo que se mueva - Ed.)

Las bicicletas estan sujetas al desgaste y a altas tensiones. Sus diferentes materia-
les y componentes pueden ser afectados de diferentes maneras. Si la vida dtil de
un componente se ha excedido, puede fallar de repente, posiblemente causando
lesiones. Cualquier forma de grieta, fisura, rayadura o cambio de color puede
indicar que un componente requiere reemplazo.

“Libera el estrés”
Comprueba el buen funcionamiento y la fatiga de las bisagras de la direccién y el
cuadro con regularidad.

No es broma
Si su bici estd equipada con un asiento para nifios, los resortes helicoidales del sil-
lin deben ser cubiertos o sustituidos para evitar que atrapen los dedos de su hijo.

Muchas gracias a BikeLeague.org

Queremos agradecer de forma especial a la “Liga de ciclistas Americanos”, por
la elaboracién de la lista ABC de consulta rapida. Visita su sitio web para obtener
mas consejos sobre ciclismo en www.bikeleague.org.

Es una comprobacién rapida

Por favor, sigue la Guia ABC de comprobacién répida en el Manual del usuario y
asegurate de que tu bicicleta y el estado de las carreteras, son seguros antes de
manejar.

Mantentente reluciente
Recuerda que debes mantener y lubricar tu bicicleta usando lubricantes apropiad-
os. Pregunta a tu distribuidor por las ubicaciones y periodicidad de la lubricacion.

Es muy importante el esfuerzo de torsién (torque)

Los valores de esfuerzo de torsién son las medidas estandar de cuénto debe ap-
retarse un tornillo y se encuentran al final de este manual. Cuando se da un valor
de esfuerzo de torsién, debes usar una llave medidora de torsion (torque) para
asegurarte de que aplicas el esfuerzo de torsién correcto.
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C'est a vous!

Tournez la page
Les vélos pliables sont dotés de piéces spécifiques. Lisez attentivement ce manuel
avant de continuer !

Congu pour les guerriers urbains, pas pour les faibles !

Les vélos pliables sont congus pour les amateurs du vélo en ville. Faites attentions
aux figures trop risquées, qui pourraient endommager le cadre de votre vélo ou
risquer de vous faire chuter.

Respectez les autres sur la route!

En cas d'accident de la route, le vélo sera forcément le perdant... Mais gardez a
I'esprit que vous pouvez aussi blesser un piéton. Restez alerte et conduisez-vous
de maniére respectueuse envers les autres conducteurs.

Utilisez votre téte, ou vous risquez de la perdrel...
Un casque homologué de bonne qualité vous protégera en cas d'accident. Portez-
en un, et vous profiterez encore mieux de la balade !

Lisez bien ce manuel avant de partir a l'aventure!

Ce manuel constitue une introduction, et non pas un manuel exhaustif pour vous
aider avant de prendre la route avec votre vélo. En cas de doutes, contactez votre
revendeur. Vous pouvez également vous renseigner auprés de nombreuses as-
sociations cyclistes partout dans le monde.

Etre mécanicien ne s'improvise pas !
Ne réparez pas votre vélo sans disposer des bons outils!

Vérifiez toujours votre vélo

Vérifiez toujours les roues, la selle et le guidon de votre vélo: ils doivent rester bien
en place. Lorsque vous resserrez des éléments du vélo, effectuez une légére rota-
tion des éléments afin de vérifier que vous les avez bien sécurisés. En cas de doute
ou de probléme, contactez un revendeur.

Contrdlez vos roues (cadre et piéces mobiles - Ed.)

Les vélos sont des objets qui s'usent facilement avec le temps. Différents matériaux
peuvent étre affectés par les conditions extérieures. En cas de mauvais entretien,
I'utilisateur risquerait de se blesser. En cas d'élément endommagé, remplacez-la
immédiatement.

Agora é a sua vez com a Tern

Vire a pagina com Tern
Bicicletas dobraveis possuem componentes especiais, portanto, leia este manual
cuidadosamente antes de utilizar a bicicleta.

Construida para guerreiros urbanos, ndo para acrobatas

As bicicletas Tern sdo projetadas para uso na cidade, somente em vias asfaltadas.
Outros usos, tais como saltos ou acrobacias podem causar danos ao quadro e
colocar o ciclista em risco.

Respeite os outros na estrada

Num acidente com um carro, a bicicleta sempre ird perder, porém vocé ainda
pode ferir um pedestre. Fique alerta e demonstre respeito pelos outros usuéarios
da via.

Use sua cabecga, ou perca-a
Um bom capacete ciclistico autorizado pode prevenir danos permanentes em um
acidente. Use capacete, é facil.

Leia o manual antes de pedalar

Esta é uma introdugéo, e ndo um manual completo. Portanto, antes de pedalar
dedique certo tempo a compreensao de como operar e utilizar sua nova bicicleta,
ou pergunte ao revendedor. H4 também organizagdes nacionais de ciclismo que
podem ajudar vocé a pedalar melhor.

N3o arrisque, use as ferramentas corretamente!
N&o execute manutengdo ou ajustes sem conhecimento suficiente ou ferramentas
adequadas.

Mantenha tudo apertado

Os saca-rapido mantém suas Rodas, Guidao e Selim no lugar. Quando apertadas,
sua peca interna se deforma ligeiramente e impede a rotacao (das barras, ndo
das rodas). Se tiver ddvida, passe numa loja de bicicletas e pega a um técnico que
demonstre a forma correta.

Pergunte
No manual, vocé encontraré dicas de manuten¢do da sua bicicleta. Também
considere fazer um curso répido de ciclismo e manutengéo. Se vocé ainda tiver

duvidas, pergunte aos técnicos nas lojas de bicicleta, que sdo pessoas experientes.

Posez les bonnes questions!

Vérifiez les manuels pour des astuces concernant l'entretien de votre vélo et en-
visagez aussi un cours intensif de cyclisme. Si vous avez toujours des doutes, lisez
des magasines spécialisés ou consultez des fanatiques de vélo, qui sauront vous
renseigner.

"Lachez la pression”
Vérifiez réguliérement que le cadre du vélo et les vitesses fonctionnent correcte-
ment et sont en bon état.

Ce n'est pas un jeu!

Si vous avez installé un siége bébé sur votre vélo, les parties métalliques présentes
autour de la selle doivent étre protégées ou remplacées afin d'éviter que votre
enfant ne s’y prenne les doigts.

Un grand MERCI a BikeLeague.org

Nous aimerions particulierement remercier la Ligue des Cyclistes Américains pour
nous avoir été a mettre au point le Manuel Rapide de |'Utilisateur ABC. Pour encore
plus d'astuces et de conseils, consultez le site Internet www.bikeleague.org.

Contréle rapide
Suivez attentivement le Manuel de Contréle Rapide ABC fourni avec le Manuel
d'Utilisateur et vérifiez bien les consignes de sécurité avant de prendre votre vélo.

Restez vigilant!
Pensez a entretenir réguliérement et a lubrifier votre vél. Contactez votre reven-
deur pour les produits & utiliser et les fréquences a respecter.

Couplage de votre vélo

Les valeurs de Moment de torsion sont les mesures standard de combien vous
devez serrer un écrou et étes inscrits a la fin de ce manuel. Quand on donne une
valeur de moment de torsion, une clé dynamomeétrique devrait étre utilisée pour
assurer que le moment de torsion correct est appliqué.

Verifique suas rodas (quadro e tudo que se move -- Ed)

Bicicletas estdo sujeitas a desgaste e estresse elevado. Materiais e componentes
diversos podem ser afetados de modo diferente. Se a vida atil de um compo-
nente for excedida, o mesmo podera falhar repentinamente, com risco de causar
ferimento. Qualquer tipo de rachadura, arranhdo ou mudancga de cor pode indicar
que um componente precisa ser substituido.

“Alivio de Estresse”
Verifique as fun¢des e fadiga da direcdo e do quadro regularmente.

Néo é brincadeira
Se um assento para criangas for colocado, as molas do selim devem ser cobertas
ou substituidas para evitar que a crianga prenda os dedos.

Nossos agradecimentos a BikeLeague.org

Queremos agradecer especialmente a Liga de Ciclistas Americanos (League of
American Bicyclists) por compilar a Lista Répida de Verificagdo ABC. Confira o
website para mais dicas de ciclismo www.bikeleague.org.

Uma verificagdo rapida

Por favor, siga as instrugdes do ABC Guia Répido no Manual do Usuério e
certifique-se de que a sua bicicleta e as condi¢des da estrada sdo seguras antes
de pedalar.

Lubrifique

Lembre-se de conservar e lubrificar sua bicicleta usando éleos lubrificantes apro-
priados. Pergunte ao seu revendedor sobre locais especificos para lubrificagdo e
agendamento.

O que é torque

Os valores de torque sdo medidas padréo que indicam quanto vocé deve apertar
um parafuso, e estdo listados na parte final deste manual. Ao apertar, use uma
chave de torque para garantir o a forga correta.
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City Riding

Is there a problem officer?

Some places require the use of Lights and other accessories. Riding in some areas
can also be restricted. Check out your local laws and regulations and follow them
when you're out riding.

Keep your eyes on the road

Check for potholes and other dangers, like car doors opening and kids playing.
Also, think about your own visibility and try to avoid entering driver blind spots
(shown in diagram).

Pasear por la ciudad

¢Hay algun problema, oficial?

Algunos lugares requieren del uso de luces y otros accesorios. También puede
estar restringido pasear en algunas zonas. Echa un vistazo a tus leyes y reglamen-
tos locales y respétalas cuando estés paseando.

Mantén tus ojos en la carretera

Vigila si hay baches y otros peligros, como puertas de un auto abriéndose, o nifios
jugando. Ademas, piensa en tu propia visibilidad y trata de evitar entrar en los
puntos ciegos del conductor (como se muestra en el diagrama).

Circuler en ville

Y-a-t-il un probléme, Monsieur le Gendarme?

Certains sites requiérent I'emploi d'éclairages et/ou d'autres accessoires. Dans
certaines zones, la circulation peut également étre restreinte. Consultez les lois
régionales en vigueur et respectez-les bien lorsque vous montez a vélo !

Gardez les yeux sur la route!

Attention aux nids-de-poule et autres dangers, tels que les ouvertures brutales de
portiéres et les enfants en train de s'amuser. Pensez aussi & votre propre visibilité et
essayez d'éviter de vous trouver dans les points morts des automobilistes (indica-
tions sur le diagramme).

Pedalando na Cidade

Algum problema, seu guarda?

Alguns lugares exigem o uso de luzes e outros acessérios. O ciclismo pode ser
restrito em algumas &reas. Verifique as leis locais e normas e obedeca-as quando
estiver pedalando.

Mantenha seus olhos na estrada

Fique atento a buracos e outros perigos, como portas de carro que se abrem e
criancas brincando. Ainda, pense sobre sua prépria visibilidade e procure evitar
pontos cegos dos motoristas (mostrados no diagrama).

Wake up!

This is important. You need to stay alert when riding. Don't wear headphones or
sunglasses that affect your vision. Don't ride if you're on drugs or have consumed
alcohol.

Don’t get loaded
You and your gear have to weigh less than 110 kg (240 Ibs) for 20" bikes or 115 kg
(250 lbs) for 24" bikes.

If carrying extra weight or bags, make sure the bike is stable. This bike is designed
for one rider only so don't give your mates a lift.

iDespierta!

Esto es importante. Es necesario mantenerse alerta al conducir. No uses audifonos
o gafas de sol que afecten tu visién. No pasees si estds drogado o has consumido
alcohol.

No te sobrecargues
Tay tu equipo deben pesar menos de 110 kg (240 Ibs) en el caso de bicicletas de
20", 0 115 kg (250 Ibs) en el caso de bicicletas de 24".

Si llevas peso extra o bolsas, asegurate de que la bicicleta sea estable. Esta
bicicleta esta disefiada para un tnico conductor, por lo que no des a tus comparie-
ros una vuelta.

Soyez vigilant!

Cette régle est importante. Vous devez étre alerte lorsque vous conduisez.
N'utilisez pas d'écouteurs et ne portez pas de lunettes qui pourraient affecter votre
vision. Ne conduisez pas si vous avez bu ou ingéré des médicaments.

Ne vous surchargez pas!
Vous et votre chargement devez peser moins de 110 kg (240 livres) pour les vélos
20 pouces ou 115 kg (250 livres) pour les vélos 24 pouces.

Si vous portez du poids ou des sacs supplémentaires, assurez-vous que votre
vélo est bien stable. Ce vélo est destiné a un seul utilisateur. Ne montez jamais a
plusieurs !

Acorde!

Isto é importante. Vocé deve estar alerta ao pedalar. Ndo use fones de ouvido ou
6culos de sol que afetem sua visdo. Nao pedale se estiver sob efeito de drogas ou
alcool.

N3o fique sobrecarregado
Vocé e sua carga devem pesar menos de 110 kg (240 lbs) para bicicletas de aro
20" ou 115 kg (250 Ibs) para bicicletas de aro 24".

Se estiver carregando peso extra ou sacolas, certifique-se de que a bicicleta esteja
estavel. Esta bicicleta foi projetada para uma pessoa, portanto, ndo dé carona.



Riding in Reduced Visibility

Stand out from the crowd

Riding in low light or poor visibility, such as at night, dawn, dusk or in rain and fog
is much more dangerous than in normal lighting conditions. Don't let your kids
ride in low light. Adults who do should buy and maintain Lights, Reflectors and
Reflective Clothing.

Stay clean - Shine bright

Reflectors only work when clean, unbroken, and mounted correctly. Don't cover
Reflectors with loose clothing or bags. Also, they only reflect light in some direc-
tions so you need Lights and other equipment. Ask your dealer for advice and
make sure the Lights are legal.

Manejar con visibilidad reducida

Destacate entre la multitud

Pasear con poca luz o poca visibilidad, como por la noche, al amanecer, al ano-
checer, o bajo la lluvia y en medio de la niebla, es mucho més peligroso que en
condiciones normales de iluminacién. No deje que sus hijos paseen en condi-
ciones de poca luz. Los adultos que lo hagan deben estar equipados con luces,
reflectores y ropa reflectiva.

Mantente limpio - Luce brillante

Los reflectores sélo funcionan cuando estan limpios, no estan rotos y estan mon-
tados correctamente. No cubras los reflectores con ropa suelta o bolsas. Ademas,
algunos sdlo reflejan la luz en determinadas direcciones, por lo que posiblemente
necesites luces y otros equipos que te hagan visible. Pregunta a tu distribuidor
para que te aconseje y asegurate de que las luces son las aprobadas por el depar-
tamento de transito.

Conduire avec une visibilité réduite

Ecartez-vous de la foule

Circuler avec une faible visibilité ou lorsqu‘il y a peu de lumiére, comme la nuit par
exemple, par brouillard ou encore par temps de pluie est bien plus dangereux que
de conduire par temps clair. Ne laissez pas vos enfants circuler a vélo lorsqu'il fait
sombre. Les adultes devront se doter de lampes et de vétements réfléchissants.

Restez “clean”- sauvez-vous la vie!

Les réflecteurs de votre vélo doivent toujours étre propres, en bon état et cor-
rectement installés. Ne les recouvrez jamais de sacs ou de vétements. lls vous
permettent de voir et d'étre vu! En cas de doute, contactez votre revendeur.

Pedalando sob Visibilidade Reduzida

Destaque-se da multidao

Pedalar sob luz fraca ou visibilidade baixa, por exemplo a noite, ao amanhecer,
ao anoitecer ou sob chuva e neblina é muito mais perigoso do que em condi¢des
normais de iluminagdo. Nao deixe seus filhos pedalarem sob luz fraca. Os adultos
que o fazem devem comprar e conservar luzes, refletores e roupas reflexivas.

Fique limpo - Brilhe

Os refletores sé funcionam se estiverem limpos, inteiros e montados corretamente.
N3o cubra os refletores com roupas largas ou malas. Além disto, eles sé refletem a
luz em algumas direcdes, portanto, vocé precisa de luzes e outros acessorios. Peca
conselhos ao seu revendedor e certifique-se de que as luzes que vocé usa estao
dentro da lei.

Be a straight shooter

Ride cautiously and defensively when there is reduced visibility. Your movement
may be obscured so ride predictably. (Heck you should always ride this way
regardless of the conditions! - Ed.)

It's not a competition
Take it easy. If you ever feel unsafe, stop in a safe area, dismount and walk your
bicycle or fold it and take other transport.

Ve derecho

Pasea con precaucion y a la defensiva cuando haya visibilidad reducida. Tu mov-
imiento puede dificultar la visibilidad por parte de los otros conductores, por lo
tanto maneja predeciblemente. (jOye, deberias manejar siempre de esta manera,
independientemente de las condiciones! - Ed)

No es una competicién
Tématelo con calma. Si alguna vez te sientes inseguro, detente en un lugar seguro,
bajate y empuja tu bicicleta, o pliégala y toma otro transporte.

Soyez le plus futé !

En cas de visibilité réduite, redoublez de prudence. Regardez toujours devant
vous, sur les coté et faites attention aux autres, qui pourraient venir perturber votre
conduite.

Ce n'est pas la course!
Restez cool. Si vous vous sentez mal a l'aise, arrétez-vous dans un endroit s(r, dé-
montez et pliez votre vélo et continuez a pied ou prenez un transport en commun.

Seja cuidadoso

Pedale com cuidado e de maneira defensiva quando houver visibilidade reduzida.
Seus movimentos podem ser obscurecidos, portanto, seja previsivel. (Vocé deve
sempre pedalar assim, independente das condi¢ées! -- Ed)

Nao é uma competicao
V& com calma. Se vocé se sentir inseguro, pare numa area segura, desmonte da
bicicleta e empurre-a ou dobre-a, e entdo tome outro meio de transporte.



Fitting your bicycle

Like your favorite jeans

The best riding position is the one that you are most comfortable in, but a badly
adjusted bicycle may lead to back or joint pain and can reduce your control (unlike
bad pants - Ed.).

Check your Saddle and Handlebar are the correct height and that you can reach
Brake and Gear Levers comfortably.

Best foot forward
For most people, the ball of the foot (1) should be placed on the Pedal (2) directly
above the Pedal Spindle (3).

Acomodar tu bicicleta

Como tus pantalones preferidos

La mejor posicién de manejo es en la que te sientas mas cémodo, pero una
bicicleta mal ajustada puede causar dolor de espalda o de articulaciones y puede
reducir tu control (como los pantalones que no te gustan - Ed).

Comprueba que tu sillin y el manillar estan a la altura correcta y que puedes llegar
a las manetas de frenos y cambios cémodamente.

Tu mejor pie adelante
Para la mayoria de la gente, la bola del pie (1) se debe colocar en el pedal (2)
directamente sobre el eje del pedal (3).

Bien se positionner

Comme vos jeans usagés...

La meilleure position pour faire du vélo est celle dans laguelle vous vous sentez
le plus a I'aise, comme c'est le cas avec votre vieille paire de jeans usages. Un vélo
mal ajusté ou mal incline peut vous faire perdre le contréle (ce qui n'est cette fois
pas le cas avec les jeans !-- Ed).

Vérifiez votre selle et votre guidon: ceux-ci doivent étre a bonne hauteur et vous
devez étre capable de manier vos freins et votre guidon en tout confort.

Le pied en avant
Pour beaucoup de personnes, le talon (1) doit étre positionné sur la pédale (2) ce
qui joue directement sur le fonctionnement du balancier (3).

Vestindo sua bicicleta

E como o seu jeans favorito

A melhor posicdo para pedalar é aquela em que vocé se sente mais confortavel,
mas uma bicicleta mal ajustada pode levar a dores nas costas ou articulagdes, e
reduzir seu controle (ao contrario das calgas ruins -- Ed).

Verifique se seu selim e guidao estdo na altura correta e se vocé pode alcangas os
freios e o cdmbio confortavelmente.

Pise firme
Para a maioria das pessoas, a planta do pé (1) deve ser posicionada no pedal (2)
diretamente acima do eixo do pedal (3).

It's your Tern
Everyone is different so discuss your bike set up with the store before riding away.
They can help you change components to ensure the most comfortable ride.

Keeping it real
Before changing components, check that your replacements conform with local
regulations and do not affect the safety or performance of your Tern bicycle.

Eres tan especial

Todo el mundo es diferente, asi que comenta la configuracién de tu bicicleta con
el vendedor o el mecénico antes de irte. Ellos te pueden ayudar a cambiar los
componentes, para asegurar el manejo mas confortable.

Mantenerla legal

Antes de cambiar componentes, comprueba que tus reemplazos cumplen con
los reglamentos locales y no afectan la seguridad o el rendimiento de tu bicicleta
Tern.

Vous étes unique....

Chacun est différent! N'hésitez donc pas a discuter de vos expériences cyclistes
avec votre revendeur, afin de vous faire conseiller au mieux. Votre vendeur saura
certainement vous conseiller le vélo et les accessoires les plus adaptés a votre
maniére de conduire.

Un cycliste averti en vaut deux!
Avant de remplacer des piéces de votre vélo, renseignez-vous sur la législation en
vigueur et en cas de doute, contactez votre revendeur.

Vocé é tao especial

Todo mundo é diferente, portanto, discuta sobre o visual da sua bicicleta antes de
ir embora da loja. Eles podem ajuda-lo a mudar componentes para garantir seu
conforto.

Seja vocé mesmo
Antes de alterar componentes, verifique se as partes novas estdo dentro da lei e
ndo afetam a seguranca ou o desempenho da sua bicicleta Tern.
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Saddle

Keep your cheeks sweet

The Saddle can be moved up and down, forward and back and angled up and
down so play around with it to get the best fit. A badly fitted Saddle can injure
nerves and blood vessels.

Raise ‘em up
When riding your hips should remain stationary and your knee should only extend
about 20~25° away from fully locked.

Sillin

Permanece tranquilo y fresco

El sillin se puede mover arriba y abajo, adelante y atrés, e inclinar hacia arriba 'y
hacia abajo, juega con él para conseguir el mejor ajuste buscando la posicién mas
cémoda. Un sillin mal ajustado puede dafar los nervios y los vasos sanguineos.

Levantalas
Al manejar, tus caderas deben permanecer inméviles y tus rodillas solamente se
deberan extender a unos 20° ~ 25° y no totalmente estiradas.

Selle

Gardez les joues humides!
La selle peut étre positionnée plus bas ou plus haut, ou inclinée vers l'avant ou vers
I'arriére, selon vos préférences. Une selle mal positionnée peut faire mal aux veines
et aux vaisseaux sanguins.

Haut, les genoux!
Lorsque vous faites du vélo, vos hanches doivent rester fixes et vos genoux ne
doivent se tender qu'a 20/25°.

Selim

Fique confortavel

O selim pode ser movido para cima e para baixo, para frente e para tras e incli-
nado para cima e para baixo, portanto, experimente mové-lo para obter o melhor
ajuste. Um selim mal posicionado pode causar danos aos nervos e aos vasos
sanguineos.

Levante-os
Ao pedalar, seus quadris devem permanecer estacionarios e seus joelhos devem
se estender apenas 20° a 25° além da posicdo travada.

Angling for a comfy ride

The Saddle should be roughly parallel to the ground, but if it's not comfortable, tip
the Nose down to relieve pressure on the crotch or up to distribute your weight
over a greater area of the Saddle.

A variety of positions

Moving the Saddle back works your butt harder and forward works your quads.
Generally, the front of the knee should not pass the Pedal Spindle. Once comfort-
able, check your Saddle height again.

Inclinar para un manejo cémodo

El sillin debe estar mas o menos paralelo al suelo, pero si no es cémodo, empuja
la nariz hacia abajo, para aliviar la presién en la entrepierna, o hacia arriba para
distribuir tu peso sobre un drea mayor del sillin.

Una variedad de posiciones

Mover el sillin hacia atrés hace trabajar mas duro a tus gluteos y hacia adelante
hace trabajar mas duro a tus cuadriceps. En general, la parte frontal de la rodilla
no debe pasar el eje del pedal. Una vez que estés comodo, comprueba de nuevo
la altura de tu sillin.

Bien régler son angle de pédalage

La selle doit étre globalement paralléle au sol, mais si cela n‘est pas confortable
pour vous, basculez 'embout avant de la selle afin de relacher de la pression au
niveau de l'entrejambe et répartir votre poids de maniére plus globale sur la selle.

Toute une gamme de positions...

Si vous déplacez votre selle vers l'arriére, vous ferez travailler d'avantage vos fes-
siers, et vers |'avant, ce seront vos cuisses. L'avant du genou ne doit pas dépasser
la pédale. Une fois que vous étes confortablement install¢, vérifiez de nouveau la
hauteur de votre selle.

Angulagéo para um passeio confortavel

O selim deve estar paralelo ao solo, mas se isto ndo for confortavel, incline a ponta
para baixo para aliviar a pressao na virilha, ou para cima para distribuir seu peso
sobre uma &rea maior do selim.

Uma variedade de posicées

Mover o selim para trés faz com que vocé exercite os gliteos com mais intensi-
dade e trabalhe a parte superior das coxas. Em geral, a frente dos joelhos ndo
deve ultrapassar o eixo do pedal. Uma vez alcancada a posicdo confortavel,
verifique a altura do selim novamente.



ABC Quick Drop

This checklist is a quick way to check your bike is roadworthy. Do it each time
before riding and if your bike fails any point, book it in for a service. We've sum-
marized each step here and on the following pages, but your dealer can help you
run through it in more detail (or read up on www.bikeleague.org).

A. Air
Check Tire Pressures, check Tires for wear, check Wheel is true and Spoke tension,
check Axle Bearings aren’t loose and check Rims for wear.

B. Brakes and Bars
Check Brakes for function and bars (Handlebar, Handlepost, Handlebar Exten-
sions) are tight and undamaged, then check Headset for tightness.

Lista de comprobacién rapida ABC

Esta lista es una forma rdpida de comprobar si tu bicicleta esté lista para el camino.
Repasala antes de pasear y si tu bicicleta no cumple con algtin punto, anétalo
para hacerle una revisién técnica . Hemos resumido cada paso aqui'y en las pagi-
nas siguientes, pero tu distribuidor puede ayudarte a realizarlo con mas detalle.

A. Aire

Comprueba la presién de los neumaticos, comprueba el desgaste de los neumati-
cos, comprueba la alineacién de las ruedas y la tensién de los radios, comprueba
que los cojinetes del eje no estan flojos y comprueba el desgaste de las llantas.

B. Barras y frenos

Comprueba el funcionamiento de los frenos y que las barras (potencia, manillar,
extensiones del manillar) estan apretadas y en buen estado, a continuacién com-
prueba la presion del juego de direccién.

Consignes rapides

Cette liste de contréle est une maniére rapide de vérifier que votre vélo fonctionne
bien sur la route. Contrélez-le dés que vous étes sur le point de I'emprunter et si
vous constatez un probléme, emmenez vite votre vélo a réparer. Nous avons repris
ici les étapes les plus importantes, mais si vous avez des questions plus tech-
niques, n’hésitez pas a contacter votre revendeur.

A. Air
Vérifiez la pression des pneus, leur usure, la position de la roue et la tension des
rayons, vérifiez la suspension de l'axe et jantes.

B. Barres et freins
Vérifiez |'état des freins et les barres (guidon, potence, extensions du guidon);
sont-ils en bon état de marche? Contrélez aussi I'état de votre casque.

Lista Rapida ABC

Esta lista de verificagdo é uma maneira répida de checar se sua bicicleta estd em
condicées de circulagdo. Faca isto sempre antes de pedalar, e se sua bicicleta
falhar em qualquer momento, agende a manutengdo. Nés resumimos cada passo
aqui e nas paginas seguintes, mas o seu revendedor pode ajudar vocé a com-
preender com mais detalhes.

A. Ar
Verifique a pressdo dos pneus, o desgaste, o alinhamento das rodas, a tenséo dos

raios, se os rolamentos do eixo estdo firmes e se os aros ndo apresentam desgaste.

B. Barras e Freios e

Verifique a fun¢do dos freios e das barras (guidao, haste do guiddo, extensdes do
guidao) e se estdo justos e sem danos, e entdo verifique o ajuste do suporte do
guidéo.

C. Chains, Cranks and Cables
Check for tight Links in Chain and that the Chain turns freely through the Gears,
check Cranks for fatigue and Cables for smooth operation and damage.

Quick
Ensure Quick Releases are tight and fully seated.

Drop
Lift the Bicycle slightly and drop to test for shakes, rattles and Frame stability (espe-
cially Frame and Handlepost Joints).

C. Cadenas, bielas y cables

Comprueba si hay eslabones muy ajustados en la cadenilla y si la cadenilla gira
libremente a través de los cambios, comprueba la fatiga de las bielas y su oper-
acién suave y posibles dafios en los cables.

Répidos
Asegurate de que los cierres rapidos estan apretados y totalmente ajustados.

Caida

Levanta la bicicleta un poco y suéltala para probar las sacudidas, traqueteos,
ruidos y la estabilidad del cuadro (especialmente las articulaciones del cuadro y la
potencia).

C. Chaines, manivelles et cables
Vérifiez les connexions de la chaine et assurez-vous que cette derniére se déroule
correctement; vérifiez également la manivelle et les cables.

Vitesses
Vérifiez que les vitesses fonctionnent correctement.

Chutes
Vérifiez la stabilité du vélo, sa résistance au sol et son adhérence (particulierement
en vérifiant les joints du cadre et de la potence).

C. Correntes, Pedivelas e Cabos

Verifique se ha elos frouxos na corrente e se a corrente gira livremente pelas
engrenagens. Verifique se as pedivelas apresentam fadiga e se os cabos estao
operando suavemente e sem danos.

Répido
Verifique se as abracadeiras de liberagdo rapida est3o justas e bem assentadas.
Deixe cair

Erga ligeiramente a bicicleta e deixe cair para testar tremores, trepidacdes e a
estabilidade do quadro (especialmente as dobradicas do quadro e a do guidao).



Air

A bicycle Wheel has a Hub (1), Spokes (2), a Rim (3), a Tire (4), a Valve (5), and a
Hub Axel (6). The Valve may be Shrader (7) or Presta (8). Presta Valves also have a
Valve Cap (9) that must be loosened before inflating. Check the Tire is correctly
inflated and not worn.

The Rim should be clean and not worn. Look out for discoloration, scratches or
wear, for Rim-Actuated Brakes especially, the brake contact surface should be
checked for pits or grooves. Some Rims have a Wear Indicator formed in the
brake contact surface, once the Rim wears down to the Wear Indicator it should be
replaced.

Aire

La rueda de la bicicleta tiene un buje (1), radios (2), una llanta (3), un neumatico
(4), una valvula (5), y eje de buje (6). La valvula puede ser tipo Schrader (7) o tipo
Presta (8). Las valvulas Presta también tienen un tapén de la valvula (9) que se
debe aflojar antes de inflar. Comprueba que el neumético esté inflado con la
presién adecuada y no esté deteriorado.

El rin debe estar limpio y no deteriorado. Estate atento a los cambios de color,
fisuras o desgaste anormal de la banda de frenado del rin, especialmente, debes
comprobar que la superficie de contacto del freno esté libre de hoyos o surcos.
Algunos rines tienen un indicador de desgaste en la superficie de contacto del
freno, una vez que se desgasta desaparece el indicador de desgaste en ese caso
el rin debe ser reemplazado inmediatamente.

Air

La roue d'un vélo est dotée d'un axe (1), de rayons (2) d'une jante (3), d'un pneu
(4), d’'une vanne (5), et d'un conduit pneumatique (6). La vanne peut étre de type
Shrader (7) ou Presta (8). Les vannes Presta (9) sont dotées d'un piston de sécurité
qui doit étre desserrée avant de dégonfler le pneu. Vérifiez que les pneus sont
correctement gonflés.

La jante doit étre propre et en bon état. Recherchez les éventuelles décolorations,
rayures ou traces d'usure, particuliérement su le contact. Certaines jantes sont
dotées d'un indicateur d'usure au niveau du contact avec le frein; une fois la jante
abimée, cette derniére doit étre remplacée.

Ar

Uma roda de bicicleta possui um cubo (1), raios (2), um aro (3), um pneu (4), uma
valvula (5) e um eixo de cubo (6). A vélvula pode ser Shrader (7) ou Presta (8).
Valvulas Presta tém uma Tampa (9) que deve ser afrouxada antes da calibragem.
Verifique se o pneu estd inflado corretamente e sem desgastes.

O raio deve estar limpo e sem desgastes. Procure por pontos descoloridos, ar-
ranh&es ou desgaste, especialmente para freios que atuam diretamente no aro.
A superficie de contato do freio deve ser conferida quanto a amassamentos ou
ranhuras. Alguns aros tém um indicador de desgaste formado na superficie de
contato do freio. Uma vez que o aro se desgaste até a ranhura, devera ser substi-
tuido.
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A worn or damaged Rim may fail without notice and cause the rider to fall.

Check the Wheels are fixed by pressing from each side, they shouldn't slide on
the Hub Axel. Then, use your hands to squeeze each neighboring pair of Spokes.
If spoke tensions are different, true your Wheel. Finally, spin both Wheels to make
sure they rotate smoothly, are true and pass the Brakes.

Make sure your Wheels won't come out by lifting each end of the bike and knock-
ing the wheel toward the opening of the Drop Out.

Un rin desgastado o dafiado puede fallar sin previo aviso y hacer que el ciclista
sufra un accidente.

Comprueba que las ruedas estan fijas presionando de cada lado, no deben desli-
zarse en el eje del buje. A continuacién, utiliza las manos para apretar cada par
de radios vecinos. Si las tensiones de los radios son diferentes, balancea tu rueda.
Finalmente, gira las ruedas para asegurarte que giren sin problemas, que estan
balanceadas y que los frenos estando en reposo no rozan el rin.

Asegurate de que tus ruedas no se van a salir levantando la bicicleta por cada
extremo y golpeando la rueda hacia la apertura de retirada.

Une jante usagée ou endommagée peut vous faire chuter du vélo sans prévenir.

Vérifiez que les roues sont bien stables de chaque c6té; elles ne doivent pas
glisser de I'axe. Utilisez ensuite vos mains étudier les rayons. Si les tensions sont
différentes au niveau des rayons, votre roue est en bon état de marche. Enfin,
assurez-vous que vos roues roulent correctement, et que vous pouvez manier vos
freins sans difficulté.

Assurez-vous que vos roues ne sont bien sécurisées et ne se déplacent pas
lorsque vous pliez/dépliez votre vélo.

Um aro desgastado ou danificado pode falhar repentinamente e causar a queda
do ciclista.

Verifique se as rodas estdo firmes apertando por todos os lados. Elas ndo devem
deslizar pelo eixo do cubo. Entdo, use suas méos para apertar cada par de raios.
Se as tensdes dos raios estiverem diferentes, alinhe sua roda. Finalmente, gire
ambas as rodas para ter certeza de que elas giram suavemente, estdo alinhadas e
n&o tocam nos freios.

Certifique-se de que suas rodas ndo vao escapar, erguendo cada extremidade da
bicicleta e golpeando a roda na diregdo a ponteira do quadro.



Brakes and Bars - Brakes intro

Test your Brakes by standing adjacent to your bike and applying both Brakes, then
rock the Bike back and forth. The Bike should not roll and the Brake Pads should
remain firmly fixed in place.

Rim-Actuated Brakes (B) have Brake Pads (1) that align with the Rim (2). The Brake
Pads press the Rim to slow the Wheel so make sure the Brake Pads align with the
Rim and check Rim and Brake Pads for wear.

Barras y frenos - Introduccién a los frenos

Prueba tus frenos de pie junto a tu bicicleta y aplicando ambos frenos, luego mece
la bicicleta de ida y vuelta. La bicicleta no debe rodar y las pastillas de freno deben
permanecer firmemente en su lugar.

Los frenos de llanta (B) tienen pastillas de freno (1) que se alinean con el rin (2). Las
pastillas de freno aprietan el rin para frenar la rueda, asegurate de que las pastillas
de freno se alinean con el rin y comprueba el desgaste del rin y las pastillas de
freno.

Barres et freins - Introduction aux freins

Testez vos freins en vous positionnant de maniére adjacente face a votre vélo et en
appuyant légérement sur les deux freins, puis en déplagant le vélo vers l'arriére et
vers |'avant. Le vélo ne doit pas bouger et les freins doivent rester bien en place.

Les freins actionnés par les rayons (B) sont dotés de pads (1) qui s'alignent au
rayon (2). Les pads appuient contre les rayons afin d'immobiliser la roue et que les
rayons s'alignent avec les rayons. Vérifiez |'usure des rayons et des pads.

Barras e Freios - Introducao aos Freios

Teste seus freios, posicionando-se de pé na sua bicicleta e acionando ambos os
freios, e entdo balance a bicicleta para frente e para tras. A bicicleta ndo deve rolar
e as pastilhas de freio devem permanecer firmes no lugar.

Freios com atuador de raio (B) possuem pastilhas (1) que se alinham com o aro
(2). As pastilhas de freio pressionam o aro para desacelerar a roda, portanto,
certifique-se de que as pastilhas de freio estejam alinhadas com o aro e verifique
se ha desgaste em ambos.

Disk Brakes (C) have a Disc Rotor (3) and a Disc Caliper (4). Pads inside the Disc
Caliper squeeze the Disc Rotor to slow the Wheel, but can get very hot so don't
touch them. Be careful not to damage the Disc Rotor or Disc Caliper when chang-
ing wheels or by pressing the Brake Levers when the Disc Rotor is not aligned.

The Front and Rear Brakes are operated by the Left and Right Brake Levers,
depending on country. Make sure you fully understand which Lever controls which
Brake before riding.

Los frenos de disco (C) tienen un rotor de disco (3) y una pinza del disco (4). Las
pastillas de freno dentro de la pinza del disco oprimen el rotor de disco al frenar
la rueda por un periodo prolongado, puede calentarse mucho, asi que no lo
toques. Ten cuidado de no dafiar el rotor de disco o la pinza del disco al cambiar
las ruedas, o presionando las manetas de los frenos cuando el rotor de disco no
esté alineado.

Los frenos delanteros y traseros son operados por las manetas de freno izquierdo
y derecho, dependiendo del pais. Asegurate de que entiendes completamente
qué maneta controla qué freno, antes de pasear.

Les disques de frein (C) sont dotés d'un rotor (3) et d'un compas (4). Les pads
situés dans le compas viennent encercler le rotor pour ralentir la roue, mis peuvent
vous briler si vous les toucher. Faites attention a ne pas endommager le rotor ou
le compas de la roue lorsque vous changez les roues en appuyant sur les leviers
de freins lorsque le rotor n'est pas aligné.

Les freins avant et arriére sont actionnés par les leviers de freins droits et gauches,
en fonction du pays. Assurez-vous d'avoir bien compris la Iégislation en vigueur
avant de monter sur votre vélo!

Freios a disco (C) possuem um rotor de disco (3) e um calibrador de disco (4).

As pastilhas dentro do calibrador apertam o rotor para desacelerar a roda, mas
podem ficar muito quentes, portanto, ndo toque nelas. Tenha cuidado para ndo
danificar o rotor ou o calibrador ao trocar rodas ou ao pressionar as alavancas de
freio quando o rotor ndo estiver alinhado.

Os freios dianteiros e traseiros sdo operados pelas manetes esquerda e direita,

dependendo do pais. Tenha certeza de que entendeu bem qual manete controla
qual freio antes de pedalar.
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Brakes and Bars - Using Brakes

Go with the flow
Braking distances increase in wet weather so brake more gently and earlier in the
rain.

Easy tiger

Since brakes are most effective before a skid, pull them progressively harder and
release if a skid starts. Skidding does not slow you down faster and means you
can't steer well, in fact, brakes are most efficient just before the skid so ease off the
brakes if a skid starts.

Barras y frenos - Usar los frenos

Ve con la corriente
La distancia de frenada aumenta con clima himedo, por lo que debes frenar mas
suave y con mas anticipacion en la lluvia.

Tranquilo tigre

Dado que los frenos son mas efectivos antes de un derrape, hala de ellos pro-
gresivamente mas fuerte y suéltalos si se inicia un derrape. Derrapar no reduce la
velocidad mas rapido, y si puede llevarte a perder el control de la bici, de hecho,
los frenos son més eficientes justo antes del derrape, por lo que debes aflojar los
frenos si se inicia un derrape.

Barres et freins - Utiliser les freins

Soyez prudent!
Les distances de freinage augmentent avec la pluie. Pensez donc a freiner plus tét
lorsqu'il pleut.

Freinez a temps!

Les freins actionnés par les rayons sont dotés de pads qui s'alignent au rayon.
Les pads appuient contre les rayons afin d'immobiliser la roue et que les rayons
s'alignent avec les rayons. Vérifiez I'usure des rayons et des pads.

Barras e Freios - Usando os freios

Siga o fluxo
As distancias de frenagem aumentam no clima timido, portanto, freie com mais
suavidade e antecedéncia na chuva.

Va com calma

Uma vez que os freios sdo mais eficientes antes de uma derrapagem, puxe-os pro-
gressivamente e solte-os se uma derrapagem comegar. Derrapar ndo desacelera
vocé mais rapido e significa que vocé néo é capaz de controlar bem a diregdo. Os
freios sdo, na verdade, mais eficientes antes de derrapar, portanto, alivie os freios
se uma derrapagem comegar.
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Lean back

If you slam on your Front Brake, you may fly over the Bars or your Rear Wheel may
twist out behind you. If your Rear Wheel rises, lean back and let out your Front
Brake slightly.

Important - Check your brakes!

Riding with improperly adjusted or worn Brakes is dangerous and can result in
injury or death. Check the brake manufacturer’s instructions for care and operation
of your Brakes, keep brake surfaces clean and free from oil or lubricants. Replace
worn Brakes with authorized replacements.

Inclinate hacia atras

Si frenas de golpe con el freno delantero, puedes volar sobre el manillar o tu
rueda trasera pueden girar hacia fuera detréas de ti. Si tu rueda trasera se levanta,
inclinate hacia atras y suelta el freno delantero ligeramente.

Mantén esos carros rodando

Pasear con los frenos mal ajustados o desgastados es peligroso y puede causar
lesiones o la muerte. Lee las instrucciones del fabricante de los frenos para el man-
tenimiento y la operacién de tus frenos, mantén las superficies de freno limpias

y libres de aceite o lubricantes. Reemplaza las zapatas de los frenos desgastados
con repuestos homologados.

Chaines, manivelles et cables
Vérifiez les connexions de la chaine et assurez-vous que cette derniére se déroule
correctement; vérifiez également la manivelle et les cébles.

Vitesses
Vérifiez que les vitesses fonctionnent correctement.

Incline-se para tras

Se vocé acionar bruscamente o freio dianteiro, vocé podera voar sobre o guiddo
ou sua roda traseira poderéa se contorcer atras de vocé. Se a sua roda traseira se
erguer, incline seu corpo para tras e alivie ligeiramente o freio dianteiro.

Mantenha tudo funcionando

Pedalar com os freios mal ajustados ou desgastados é perigoso e pode resultar
em ferimentos e morte. Verifique as instru¢des do fabricante do freio para cuida-
dos e operagdo. Mantenha as superficies dos freios limpas e livres de éleos ou
lubrificantes. Substitua freios desgastados com pecas autorizadas.



Brakes and Bars - Bars

Height

Make sure the Stem is inserted beyond the Minimum Insertion Mark and adjusted
so that your arms are comfortable. Painful hands, lower back or neck normally
mean that your Stem is too low and should be raised.

Orientation
Rotate your Handlebar so that your palms are supported, but when relaxed, your
fingers can easily reach the Brake and Gear Levers.

Barras y Frenos - Barras

Altura

Asegurate de que el vastago de la direccién se inserta mas alla de la marca de
inserciéon minima y ajusta de manera que tus brazos se sientan cémodos. Los do-
lores en las manos, parte baja de la espalda o en el cuello, normalmente significan
que tu vastago estd demasiado bajo y debe ser levantado.

Orientacion

Gira tu manillar de modo que tus palmas estén apoyadas, pero de modo que
cuando estén relajadas, los dedos puedan llegar facilmente a las manetas de freno
y a la de los cambios.

Barres et freins - barres

Hauteur

Vérifiez que le Stem est bien inséré au niveau du repére et ajusté de maniére a ce
que vos jambes soient & l'aise. Votre cou et vos mains ne doivent pas vous faire mal
; autrement cela signifie que vous devez relever le Stem.

Orientation
Faites pivoter le guidon de maniére a ce que vos paumes soient correctement
posées sur le guidon et que vos doigts vous permettent d’actionner les vitesses.

Barras e Freios - Barras

Altura

Certifique-se de que a haste estd inserida além da marca de inser¢do minima

e ajustada de modo que seus bragos fiquem confortaveis. Dores nas maos, na
regido lombar e no pescogo normalmente indicam que a haste estad muito baixa e
deve ser elevada.

Orientacao

Gire o guiddo de modo que as palmas de suas m&os fiquem apoiadas, mas
quando relaxadas, seus dedos possam alcancgar facilmente as alavancas de freio e
cambio.

Do the twist
Stand with the Front Wheel between your legs and try to twist the Handlebars. If
movement occurs, realign your Handlebars and tighten the Stem or service it at
your dealer.

Stay in control

If Bolts on the Handlebar or Handlebar Extension are not tight, you may lose
control. Try rotating each part and tighten if movement occurs or service it at your
dealer.

Haz el giro

Ponte de pie, con la rueda delantera entre las piernas y trata de girar el manillar. Si
el movimiento ocurre, vuelve a alinear el manillar y aprieta el vastago o hazle una
revisién en tu distribuidor.

Mantén el control

Si los tornillos del manillar o de la extensién de manillar no estan apretados,
puedes perder el control. Prueba a girar cada pieza y apriétala si el movimiento se
produce o hazle una revisién en tu distribuidor.

Twistez!
Positionnez la roue avant entre vos jambes et essayez de faire pivoter le guidon. Si
vous constatez un mouvement, serrez le Stem ou contactez votre revendeur.

Restez en contrdle!

Si des vis du guidon ou de ses extensions sont laches, vous risquez de perdre le
contrdle. Essayez de faire pivoter les différents éléments du vélo et contactez votre
revendeur si vous constatez du jeu.

Fique na torcida

Fique de pé, com a roda dianteira entre suas pernas, e tente torcer o guiddo. Se
houver movimento, realinhe seu guiddo e aperte a haste, ou solicite manutencéo
ao seu revendedor.

Fique no controle

Se os parafusos do guiddo ou da haste n3o estiverem firmes, vocé pode perder
o controle. Tente girar cada peca e aperte se houver movimento, ou solicite ma-
nutencdo ao seu revendedor.
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m Chain, Cranks and Cables

A bicycle drivechain is either Internal Hub (1) or External (2). Your Chainset is the
Cranks (3), Chain Ring (4), Rear Sprocket (5) or Cassette (6), Chain (7), Front Derail-
leur (8) and Rear Derailleur (9). Bicycle Gears are numbered from one upwards,
with one being the lowest (easiest) gear. If fitted, the Left Gear Shifter controls

the Front Gear and the Right Gear Shifter controls the Rear Gear. The Front Gear
has up to three modes, uphill (Small Chain Ring), level (Medium Chain Ring), and
downhill (Large Chain Ring). The lower gears are used for climbing and highest for
descending. We recommend you practice using the Gears in a safe location.

To check that your Chain fully meshes with the Chain Ring, rotate the Cranks and
ensure no gaps or kinks are visible.

Cadena, bielas y cables

La transmisién de cadena de una bicicleta puede ser interna (1) o externa (2). Tu
grupo consta de las bielas (3), anillo de la cadena (4), corona trasera (5) o cassette
(6), cadena (7), desviador delantero (8) y desviador trasero (9). Las marchas de las
bicicletas estdn numeradas a partir de 1, siendo 1 el mas bajo (mas facil) cambio.
Silo hay, el selector de marchas de la izquierda controla el cambio delantero y el
selector de marchas derecho controla el cambio trasero. El cambio delantero tiene
hasta tres modos cuesta arriba (anillo de la cadena pequefio), a nivel (anillo de la
cadena mediano), y cuesta abajo (anillo de la cadena grande). Las marchas mas
cortas se utilizan para subir y las mas altas para el descenso. Te recomendamos
practicar el uso de los cambios en un lugar seguro.

Chaine, manivelle et cibles

La chaine d'un vélo peut étre interne tube (1) ou externe (2). Votre vélo est doté
de pistons (3), de bagues (4), de pignons arriéres (5) ou de cassette (6), chaine
(7), dérailleur avant (8) et dérailleur arriére (9). Les mécanismes de Bicyclette

sont numérotés a partir de 1, 1 étant le plus bas. Si adapté, la Manette de vitesse
Gauche contréle le Mécanisme de Devant et la Manette de vitesse Juste contréle
le Mécanisme Arriére. Le Mécanisme de Devant a jusqu'a trois modes : montée,
plat et descente. Les mécanismes inférieurs sont utilisés pour la montée et le plus
haut pour la descente. Nous recommandons que vous pratiquiez |'utilisation des
Mécanismes dans un emplacement sir.

Correntes, Pedivelas e Cabos

Uma corrente de bicicleta é normalmente interna (Cubo 1) ou externa (2). Seu
conjunto é composto por pedivelas (3), anel da corrente (4), catraca traseira (4) ou
cassette (5), corrente (6), cAmbio dianteiro (7) e cdAmbio traseiro (8). As marchas

da bicicleta sdo numeradas de 1 para cima, sendo 1 a mais baixa (mais leve). Se
encaixado, a alavanca de cdmbio do lado esquerdo controla o cdmbio dianteiro e
a alavanca de cambio direita controla o cdmbio traseiro. O cdmbio dianteiro tem
até trés modos, subida (catraca menor), plano (catraca média), e descida (catraca
grande). As marchas mais baixas sdo usadas para subir e as mais baixas para desc-
er. N6s recomendamos que vocé pratique o uso das marchas em local seguro.
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Before riding, shift through all Gears and make sure the Chain and Derailleurs are
fully functional. If your Gears are not shifting smoothly, we recommend consulting
your dealer. If the Rear Derailleur is malfunctioning, do not use the highest and
lowest gears of the Rear Cassette since the Chain or Wheel may get jammed, caus-
ing bicycle damage or rider injury.

Check all control Cables and Housings (10) for rust, kinks, fraying and smooth
operation, replace if damaged.

Para comprobar que tu cadena engrana completamente con el anillo de la cadena,
gira las bielas y asegurate de que no son visibles interrupciones o torceduras.

Antes de manejar, acciona los cambios a través de todas las marchas y asegurate
de que la cadena vy el desviador funcionan perfectamente. Si tus marchas al cam-
biar presentan problemas, te recomendamos que consultes con tu distribuidor. Si
el desviador trasero esta funcionando mal, no uses las coronas mayor ni menor, ya
que la cadenilla o la rueda pueden atascarse.

Comprueba que todos los cables y cubiertas (10) estén libres de 6xido, grietas y
roeduras, y que funcionen bien, reemplazalos si estan dafados.

Pour vérifier que votre Chaine prend entiérement au filet avec 'Anneau de Chaine,
faire tourner la manivelle et nassure aucun écart ou les pignons sont visibles.

Les freins avant et arriére sont actionnés par les leviers de freins droits et gauches,
en fonction du pays. Assurez-vous d'avoir bien compris la |égislation en vigueur
avant de monter sur votre vélo !

Vérifiez que les cables et les caches (10) ne sont ni rouillés, ni fissurés et fonction-
nent correctement. Remplacez-les au besoin .

Para verificar se sua corrente se encaixa completamente com o anel de corrente,
gire as pedivelas e confira se ndo ha espacos vazios visiveis.

Antes de pedalar, passe por todas as marchas e certifique-se de que a corrente
e o cambio estdo funcionando plenamente. Se a troca de marchas nao for suave,
recomendamos que vocé consulte o revendedor. Se o cambio traseiro estiver
funcionando incorretamente, nao utilize as marchas mais alta e mais baixa, pois a
corrente ou a roda podem se embolar.

Verifique a presenca de ferrugem, rachaduras, desgaste e funcionamento de
todos os cabos e caixas (9), e substitua se houver danos.



Quick Drop

A Quick Release has a Clamp (1), an Acorn (2) and a Lever (3). The concave side
closes inward.

Quick Releases hold the Wheels, Seat Post and Handlebar in place.

When tightened on the Wheels, the quick release should emboss the Fork Drop-
outs.

When tightened on the Seat Post, the Seat Post won't rotate.

When tightened on the Handlebar, the Handlebar won't rotate.

Retirado rapido

Un cierre rapido tiene una abrazadera (1), una tuerca (2) y una palanca (3). El
extremo concavo se cierra hacia el interior.

Los cierres rapidos mantienen las ruedas, la tija/poste de sillin y el manillar en su
lugar.

Cuando el cierre rapido se aprieta en las ruedas, las puntas del tenedor deben
hacerse visibles.

Cuando se aprieta en la tija/poste del sillin, esta no deberia girar.

Cuando se aprieta en el manillar, este no deberia girar.

Pliage/dépliage rapide

Une libération rapide a une pince (1), un Acorn (2) et un levier (3). La fin concaves
ferme vers l'intérieur.

Communiqués rapide tenir la Roue (1), tige de selle (2) et guidon (3) en place.

Lorsque serré sur les roues, la libération rapide devrait emboss les pattes de
fourche.

Lorsque serrée sur la tige de selle, la tige de selle ne tourne pas.

Lorsque serré sur le guidon, le guidon ne tourne pas.

Travas saca-rapido

Uma trava saca-rapido é composta por uma abragadeira (1), uma porca (2) e uma
alavanca (3). A extremidade concava se fecha para dentro.

Estas abragadeiras mantém as rodas, haste do selim e guiddo no lugar.
Quando ajustada nas rodas, o saca-rapido deve segurar as pontas do garfo.
Quando ajustadas no canote do selim, o canote nao iré girar.

Quando ajustadas no guidao, o guiddo nao ira girar.

Before riding, check all Quick Releases are secure.

Lift each Wheel and hit downward to check the Wheels are secured.

Try to rotate the Handlebar and Seat Post to check both are secured

Drop Test

Lift the bike slightly and drop to test for shakes, rattles and frame stability (espe-

cially Frame and Handlepost Joints). Tighten accessories and check the Frame,
Fork and Handlepost for metal fatigue.

Antes de manejar, verifica que todos los cierres rapidos estan asegurados.

Levanta cada rueda y golpea hacia abajo para comprobar que las ruedas estan
aseguradas.

Intenta girar el manillar y la tija del sillin para comprobar que ambos estan asegu-
rados.

Prueba de caida

Levanta la bicicleta un poco y suéltala para comprobar las sacudidas, los traque-
teos y la estabilidad del cuadro (especialmente las articulaciones del cuadro y
potencia). Aprieta los accesorios y comprueba el cuadro, la horquilla y la potencia
por si hay fatiga del metal.

Avant de rouler, vérifiez tous les blocages rapides sont sécurisées.

Soulevez chaque roue et frapper vers le bas pour vérifier les roues sont garantis.
Essayez de tourner le guidon et selle Message de vérifier les deux sont garantis
Test de Chute

Soulevez légérement la moto et déposer pour tester secoue, hochets et la stabilité

du cadre (en particulier du cadre et des articulations Handlepost). Serrer les acces-
soires et vérifier le cadre, la fourche et Handlepost pour la fatigue du métal.

Antes de sair pedalando, verifique se todos os saca-rapido estdo firmes.

Levante cada roda e deixe cair para verificar a firmeza.

Tente girar o guidao e a haste do selim para verificar a firmeza.

Teste de queda

Erga ligeiramente a bicicleta e deixe cair para testar tremores, trepidagdes e a
estabilidade do quadro (especialmente as dobradicas do quadro e a do guidao).

Aperte bem os acessérios e verifique se ha fadiga do metal no quadro, no garfo e
na haste do guidao.
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Brakes and Bars - Handlebar - Orientation Adjustment

A.Aim
Adjust the orientation of your Handlebar for comfort and safety.

Tools
4 mm hex key

Parts
Handlebar Clamp Bolt ......ccociiiiiiicceeccess e (1)

Barras y Frenos - Manillar - Ajuste de la orientacion

A. Objetivo
Ajustar la orientacién de tu manillar para tu comodidad y seguridad.

Herramientas
Llave hexagonal de 4 mm

Partes
Tornillos de sujeccidn del manillar ... (1)

Barres et freins - Guidon - réglage de l'orientation

A. Objectif
Ajuster l'orientation de votre guidon pour votre confort et votre sécurité.

Outils
Clé hexagonale de 4 mm

Parts
PINCe du QUION i (1)

Barras e Freios - Guidao - Ajuste da Direcao

A. Objetivo
Ajuste a diregado do seu Guidao para o seu conforto e seguranga.

Ferramentas
Chave Allen de 4 mm

Pecas
Parafuso da Abracadeira do GUIEO .......cccceuvviiiiciininiicce e (1)

B. Afrouxe o Parafuso da Abragadeira do Guidao usando uma
Chave Allen de 4 mm.
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B. Loosen the Handlebar Clamp Bolts using a 4 mm hex key.
C. Rotate the Handlebar to the desired location.

D. A Tighten the Handlebar Clamp Bolts, 5~7 Nm for two Bolts or 4~6 Nm for
four Bolts.

A Check that you can operate the Gear and Brake Levers easily before riding.

B. Afloja los tornillos de sujeccion del manillar usando una llave
hexagonal de 4 mm.

C. Gira el manillar hasta la posicién deseada.

D. A Aprieta los tornillos de sujeccién del manillar, 5 ~ 7 Nm para dos tornillos o
4 ~ 6 Nm para cuatro tornillos.

A Comprueba que puedes operar facilmente los cambios y las manetas del freno
antes de pasear.

B. Desserrez les pinces du guidon au moyen d'une clé hexagonale de 4 mm.
C. Faites pivoter le guidon sur la position de votre choix.

D. A Serrez les pinces du guidon de 5 8 7 Nm pour deux vis et de 4 3 6 Nm pour
quatre vis.

A Vérifiez que vous pouvez utiliser les freins et les vitesses avant de commencer
a pédaler.

C. Gire o Guidao para a posi¢ao desejada.

D. A Aperte os Parafusos da Abracadeira do Guiddo a 5~7 Nm para dois
parafusos ou 4~6 Nm para quatro parafusos.

A Verifique se é possivel operar o Cambio e as Manetes de Freio facilmente antes
de sair pedalando.



Brakes and Bars - Headset Adjustment - Stem

A.Aim
Adjust the Headset for play or stiffness.

Tools
5 mm hex key

Parts
Steerer Clamp BOIS ..o (1)
TOP Cap BOIt e (2)

Barras y Frenos - Ajuste del juego de direccién -
Vastago

A. Objetivo
Ajustar el juego de direccién por holgura o rigidez.

Herramientas
Llave hexagonal de 5 mm

Partes
Tornillos de las abrazaderas del juego de direccién ...
Tornillo de la tapa superior

B. Afloja los tornillos de las abrazaderas del tubo de direccién girando en sentido

Barres et freins - Casque réglage - Stem

A. Objectif
Ajuster le casque selon les préférences de pédalage.

Outils
Clé hexagonale de 5 mm

Pieces
Bouvillon ...
Vis du casque ..

B. Ouvrez la potence en faisant glisser la poignée de sécurité et en ramenant le
levier vers vous (voir les sections “Réglage de la potence » et « réglage du ver-
rouillage automatique »).

Barras e Freios - Ajuste do Suporte do Guidao - Haste
do Guidao

A. Objetivo
Ajustar o Suporte do Guiddo se houver jogo ou dureza.

Ferramentas
Chave Allen de 5 mm

Pecas
Parafusos de Ajuste da Abracadeira
Parafuso da Tampa Superior

B. Loosen the Steerer Clamp Bolts by rotating counter clockwise
with a 5 mm hex key.

C. Tighten the Headseat Top Cap Bolt to a torque of 6~8 Nm.
D. Check that the Handlebar and Front Wheel are at right angles, then tighten the
Steerer Clamp Bolts to a torque of 8~10 Nm by rotating clockiwise with a 5 mm

hex key.

A Check your Headset for play regularly and make sure the Handlebars turn
easily before riding.

antihorario con una llave hexagonal de 5 mm.

C. Aprieta el tornillo de la tapa superior del juego de direccién con un esfuerzo de
torsion 6 ~ 8 Nm.

D. Comprueba que el manillar y la rueda delantera estan en dngulos correctos,
luego aprieta los tornillos de las abrazaderas del tubo de direccién con un
esfuerzo de torsion de 8 ~ 10 Nm girando en sentido horario con una llave
hexagonal de 5 mm.

A Comprueba la holgura de tu kit de direccién con regularidad y aseguratee de
que el manillar gira con facilidad antes de pasear.

Desserrez les bouvillons en les faisant pivoter dans le sens inverse des aiguilles
d’une montre avec une clé hexaginale de 5 mm.

C. Serrez les vis du casque avec un couplage de 6 a8 Nm.
D. Vérifiez que les angles du guidon et de la roue avant sont bien réglés, puis
serrez les bouvillons avec un couplage de 8 a 10 Nm en les faisant dans le sens

inverse des aiguilles d'une montre avec une clé hexaginale de 5 mm.

A Vérifiez que votre casque est en bon état et que vous pouvez manier
facilement votre guidon avant de commencer a pédaler.

B. Afrouxe os Parafusos da Abragadeira girando-os com uma Chave Allen de 5 mm
no sentido horério.

C. Aperte a Tampa Superior do Suporte do Guidao ao torque de 6~8 Nm.
D. Verifique se o Guiddo e a Roda Dianteira estdo no angulo correto, e entdo ap-
erte os Parafusos da Abragadeira ao torque de 8~10 Nm girando-os com uma

Chave Allen de 5 mm no sentido horério.

A Verifique se ha folga no Suporte do Guidao regularmente e certifique-se de
que o Guidao pode ser virado facilmente antes de utilizar a bicicleta.
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Torque Values

Frame and Fork

Component Ibf.in Newton Meters (Nm) kgf.cm
Kickstand Mounting Bolt 53~60 6~8 61~69
Water Cage Mounting Bolt 25~35 2.8~4 29~40
Rack Bolts 25~35 2.8~4 29~40
Fender Bolts 50~60 5.6~6.8 58~69

Component Ibf.in Newton Meters (Nm) kgf.cm
Brake Lever (Flat Bar) 53~60 6~6.8 61~69
Brake Lever (Drop Bar) 55~80 6.2~9 63~92
Disc Rotor to Hub (M5 bolts) 18~35 2~4 21~40
Caliper Mount 55~70 6.2~7.9 63~81

Wheels

Component Ibf.in Newton Meters (Nm) kgf.cm
Free Hub Body 305~434 34.5~49 352~499
Cassette Sprocket Lockring 260~434 29.4~49 299~499
Front Axel Nuts 180 20.3 207

Rear Axel Nuts 260~390 29.4~441 299~449

Drivetrain

Component Ibf.in Newton Meters (Nm) kgf.cm
Pedal into Crank 307 34.7 353
Crank Bolt (Spline and Square Spindles) 300~395 33.9~44.6 345~454
Bottom Bracket (External Shell) 610~700 40~50 702~805
Bottom Bracket (Cartridge and Cup-and-Cone) 435~610 49.1~68.9 500~702

Component Ibf.in Newton Meters (Nm) kgf.cm
Steerer Clamp Bolt (Stem) 70~89 8~10 80~102
Top Cap Bolt 35~53 4~6 41~62
Handlebar Clamp Bolts (4 Clamp Bolts) 36~53 4~6 41~62
Saddle Rail Clamp 70~89 8~10 80~102

Relationship : 1 Nm = 8.9 Ibf.in = 10.2 kgf.cm




Valores de esfuerzo de torsion (torque)

Cuadro y horquilla

Componente

libras pulgada

Newton Metro (Nm)

kilogrametros centimetro

Tornillo de montaje del soporte

53~60

6~8

61~69

Tornillo de montaje del portabidén 25~35 2.8~4 29~40
Tornillos del bastidor 25~35 2.8~4 29~40
Tornillos de la defensa 50~60 5.6~6.8 58~69

Frenos

Componente

libras pulgada

Newton Metro (Nm)

kilogrametros centimetro

Maneta de freno (barra plana)

53~60

6~6.8

61~69

Maneta de freno (barra caida) 55~80 6.2~9 63~92
Rotor del disco al buje (tornillos M5) 18~35 2~4 21~40
Soporte de la pinza 55~70 6.2~7.9 63~81

Ruedas

Componente libras pulgada Newton Metro (Nm) kilogrametros centimetro
Buje de rueda libre 305~434 34.5~49 352~499

Virola Sprocket 260~434 29.4~49 299~499

Tuercas eje delantero 180 20.3 207

Tuercas eje trasero 260~390 29.4~441 299~449

Transmision por cadena

Componente

libras pulgada

Newton Metro (Nm)

kilogrametros centimetro

Pedal en la biela

307

34.7

353

Tornillo de la biela (incluidos los ejes de estrias y ejes cuadrados) | 300~395 33.9~44.6 345~454
Eje del pedalier (revestimiento externo) 610~700 40~50 702~805
Eje del pedalier (cartucho y copa y cono) 435~610 49.1~68.9 500~702

Componente

libras pulgada

Newton Metro (Nm)

kilogrametros centimetro

Tornillo de la abrazadera del tubo de direccion (Vastago)

70~89

8~10

80~102

Tornillo tapa superior 35~53 4~6 41~62
Tornillos abrazaderas manillar (4 tornillos abrazaderas) 36~53 4~6 41~62
Abrazadera del riel del sillin 70~89 8~10 80~102

Relacién: 1 Newton metro = 8,9 libras pulgadas = 10,2 kilogrametros centimetro

tern
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Valeurs de couplage

Cadre et fourche

Composant Ibf.in Newton Meters (Nm) kgf.cm
Ecrou de montage 53~60 6~8 61~69
Ecrou de montage (cadre) 25~35 2.8~4 29~40
Ecrou /rail 25~35 2.8~4 29~40
Vis a fendilles 50~60 5.6~6.8 58~69

Composant Ibf.in Newton Meters (Nm) kgf.cm
Levier de frein (Barre plate) 53~60 6~6.8 61~69
Levier de vitesses (guidon) 55~80 6.2~9 63~92
Disque (Ecrou M5) 18~35 2~4 21~40
Vis de montage 55~70 6.2~7.9 63~81

Composant Ibf.in Newton Meters (Nm) kgf.cm
Petit pignon 305~434 34.5~49 352~499
Grand pignon 260~434 29.4~49 299~499
Ecrou de I'axe central 180 20.3 207
Ecrou de 'axe arriere 260~390 29.4~441 299~449

Chaine motrice

Composant Ibf.in Newton Meters (Nm) kgf.cm
Pédale 307 34.7 353
Ecrou de la pédale (freins et pédalier) 300~395 33.9~44.6 345~454
Pince centrale (coque externe) 610~700 40~50 702~805
Pince central (cartouche interne) 435~610 49.1~68.9 500~702

Composant Ibf.in Newton Meters (Nm) kgf.cm
Bouvillon (Stem) 70~89 8~10 80~102
Ecrou-cache supérieur 35~53 4~6 41~62
Ecrou du guidon (4 pinces) 36~53 4~6 41~62
Ecrou de réglage de la scelle 70~89 8~10 80~102

Rapport: 1 Nm = 8,9 Ibf.in = 10,2 kgf.cm
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Valores de Torque

Quadro e Garfo

Componente Ibf/pol Newton Meters (Nm) kgf.cm
Parafuso de Montagem do Descanso 53~60 6~8 61~69
Parafuso de Montagem do Suporte da Caramanhola 25~35 2.8~4 29~40
Parafusos para Rack 25~35 2.8~4 29~40
Parafusos do Paralama 50~60 5.6~6.8 58~69

Componente Ibf/pol Newton Meters (Nm) kgf.cm
Alavanca do Freio (Flat Bar) 53~60 6~6.8 61~69
Alavanca do Freio (Drop Bar) 55~80 6.2~9 63~92
Rotor do Disco ao Cubo (Parafusos M5) 18~35 2~4 21~40
Suporte do Calibrador 55~70 6.2~7.9 63~81
Componente Ibf/pol Newton Meters (Nm) kgf.cm
Corpo da Roda Livre 305~434 34.5~49 352~499
Anel da Roda Dentada de Chassi (Cassette) 260~434 29.4~49 299~499
Porcas do Eixo Dianteiro 180 20.3 207
Porcas do Eixo Traseiro 260~390 29.4~441 299~449

Corrente da Transmissdo

Componente Ibf/pol Newton Meters (Nm) kgf.cm
Pedal na Pedivela 307 34.7 353
Parafuso da Pedivela (Estriado e Quadrado) 300~395 33.9~44.6 345~454
Suporte Inferior (Capa Externa) 610~700 40~50 702~805
Suporte Inferior (Cartucho, Cone e Cubo) 435~610 49.1~68.9 500~702
Componente Ibf/pol Newton Meters (Nm) kgf.cm
Parafusos de Ajuste da Abragadeira (Haste) 70~89 8~10 80~102
Parafuso da Tampa Superior 35~53 4~6 41~62
Parafusos de Abracadeira do Guid&o (4 Parafusos de Abracadeira) 36~53 4~6 41~62
Abracgadeira do Canote do Selim 70~89 8~10 80~102

Relacdo: 1 Nm = 8,9 Ibf/pol = 10,2 kgf/cm
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"Tern” de bladzijde om

Vouwfietsen hebben speciaal ontworpen onderdelen, dus lees deze handleiding
goed door voor u begint met fietsen.

Gebouwd voor stadsmensen, niet voor stuntmannen

Tern bicycles werden ontworpen om te gebruiken als stadsfiets en enkel mee te ri-
jden op verharde wegen. Ander gebruik, zoals springen of stunts doen, kan leiden
tot beschadiging van de fiets en tot letsel van de fietser.

Respect voor anderen op de weg

Bij een ongeval met een wagen zal de fietser altijd verliezen, maar u kunt nog
altijd een voetganger verwonden. Blijf alert en toon respect tegenover andere
weggebruikers.

Bescherm uw hoofd
Een goede, gekeurde helm kan verwondingen aan het hoofd voorkomen. Wees
verstandig en draag er een.

Lees de handleiding en andere beschrijvingen goed door voordat u begint met
fietsen

Ditis een inleiding, geen allesomvattende gids, dus voordat u begint met fietsen,
raden we u aan wat tijd te nemen om de werking van uw nieuwe fiets te bestu-
deren of u kunt uitleg vragen aan uw fietsspecialist. Er zijn wereldwijd ook gespe-
cialiseerde fietsorganisaties die u hierbij kunnen helpen.

Gebruik het gereedschap op de juiste manier!
Doe geen onderhoud of aanpassingen aan uw fiets zonder voldoende kennis of
gereedschap.

Hou het strak

Snelspanners houden uw wielen, stuur en zadelpen op hun plaats. Wanneer deze
goed zijn vastgemaakt, wordt de binnenkant lichtjes vervormd wat draaien en
speling voorkomt(van het stuur en de zadelpen, niet van de wielen). Als u niet
zeker bent, ga dan naar uw fietsspecialist en vraag om uitleg.

Vraag op tijd uitleg

Bekijk de handleiding van de fiets / de service tips en overweeg eventueel om een
snelcursus te volgen in onderhoud voor fietsen. Als u niet zeker bent, kunt u ook
uitleg vragen aan de fietstechnici van uw fietsspecialist, die zullen u zeker te woord
staan (houd er wel rekening mee dat u de werktijd van een expert vraagt - Ed).

Adesso é il tuo TERN

La pagina di “Tern”
Le biciclette pieghevoli hanno componenti appositamente progettati, percio leggi
attentamente questo manuale prima di usare la tua.

Costruita per guerrieri urbani, non per acrobati

Le biciclette Tern sono progettate per essere usate come bici da citta solo su
strade pavimentate. Un uso diverso, come per salti o acrobazie, potrebbe causare
danni al telaio e rischi di lesioni al ciclista.

Rispetta gli altri utenti della strada
In un incidente con un‘auto la bici avra sempre la peggio, perd puoi far male ad un
pedone. Stai all'erta e mostra rispetto agli altri utenti della strada.

Usa la testa, o la perderai
Un buon casco autorizzato per bici pud impedire un danno permanente in un
incidente. Indossane uno, & una soluzione semplice.

Leggi le istruzioni prima di montare in sella

Questa & un'introduzione, non una guida definitiva, percid prima di montare in
sella prenditi del tempo per capire come far funzionare ed utilizzare la tua nuova
bici o chiedi al tuo rivenditore. Vi sono anche organizzazioni ciclistiche e dei corsi
su scala nazionale per mantenerti aggiornato.

Non essere un attrezzo, usali correttamente!
Non fare manutenzione o regolazioni senza una sufficiente conoscenza o senza gli
attrezzi giusti.

Tienili stretti

Gli sganci rapidi tengono al loro posto le ruote, il manubrio ed il tubo reggisella.
Quando sono serrati, la parte interna si deforma leggermente ed impedisce la
rotazione (delle barre, non delle ruote!). Se non sei sicuro, entra in un negozio di
bici e chiedi ad un meccanico di farti vedere il modo giusto.

Chiedi all'esperto (od esperta)

Controlla i manuali per suggerimenti sull'uso e la manutenzione della bici e prendi
in considerazione anche un corso accelerato sull'uso e la manutenzione della bici.
Se ancora non sei sicuro, puoi chiedere ai meccanici dei negozi di bici, che sono
anche delle persone molto carine (normalmente - sii gentile quando chiedi ad un
esperto di dedicarti una parte del suo tempo - Ed)
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Controleer de wielen (frame en alle bewegende delen - Ed.)

Fietsen hebben een hoog slijtagegehalte door het gebruik. De onderdelen en
het materiaal kunnen op verschillende manieren aangetast worden. Wanneer een
onderdeel versleten is, kan dit plotseling uitvallen leiden tot een ongeval. Barsten,
krassen en/of verkleuring kan duiden op slijtage en dat een onderdeel vervangen
dient te worden.

"Stress release”
Controleer het stuur en frame regelmatig op werking en slijtage.

Kinderzitje

Als u een kinderzitje op de fiets monteert dienen de schroefveren van het zadel
bedekt te worden om te vermijden dat uw kind er met de vingers tussen kan ko-
men.

Dank aan BikeLeague.org

We willen in het bijzonder de League of American Bicyclists bedanken voor het
opstellen van de ABC Quick Check lijst. Op hun website www.bikeleague.org vindt
u nog meer fietstips.

Snelle controle

Volg de ABC Quick Check gids in de gebruikershandleiding en verzeker u ervan
dat uw fiets en de condities voor weggebruik veilig zijn voordat u begint met
fietsen.

Onderhoud de fiets

Denk eraan uw fiets goed en regelmatig te onderhouden en te smeren met de
daarvoor bestemde smeermiddelen. Vraag uw fietsspecialist naar het juiste smeer-
middel, welke delen gesmeerd dienen te worden en het onderhoudsschema.

Aanhaalmomenten

Aanhaalmomenten zijn standaardwaarden die aangeven hoe vast een bout
aangedraaid dient te worden. De waarden worden opgesomd achterin deze
handleiding. Wanneer er een aanhaalmoment aangegeven wordt, dient u een mo-
mentsleutel te gebruiken om er zeker van te zijn dat de bout met de juiste waarde
wordt aangedraaid.

Controlla le tue ruote (telaio e tutto cidé che si muove - Ed)

Le biciclette sono soggette ad usura ed a forti sollecitazioni. Materiali e compo-
nenti diversi possono essere influenzati in modi diversi. Se la vita di progettazione
di un componente & stata superata, esso pud cedere all'improwviso, e cid potrebbe
causare delle lesioni. Qualsiasi incrinatura, graffio o decolorazione potrebbe indi-
care che un componente deve essere sostituito.

“Distensione”
Controlla regolarmente il funzionamento dello sterzo e del telaio e per segni di
fatica.

Non & uno scherzo

Se & stato aggiunto un sellino per bambino, le sospensioni a molla del sellino
dovrebbero essere coperte o sostituite per evitare che le dita del tuo bambino vi
restino intrappolate.

Tante grazie alla BikeLeague.org

Vogliamo ringraziare in modo particolare la Lega Americana dei Ciclisti per aver
compilato la lista di controllo veloce ABC. Controlla il loro sito web per altri sug-
gerimento di guida all'indirizzo www.bikeleague.org .

Facciamo un controllo veloce
Segui la Guida di Controllo Veloce del Manuale Utente ed assicurati che la tua bici
e la strada siano in condizioni sicure per viaggiare.

Mantienila in ordine
Ricordati di fare manutenzione e lubrificare la tua bici usando dei lubrificanti ad-
eguati. Chiedi al tuo rivenditori i posti ed il calendario delle lubrificazioni.

E' tutto coppia per me

| valori di coppia sono misure standard di quanto devi stringere un bullone e
sono elencati alla fine di questo manuale. Quando viene dato un valore di coppia,
dovresti usare una chiave di coppia per essere certo di applicare la coppia giusta.



Tenepb 310 Baw Tern

Benocuneap! Tern.

CKnaaHble Benocunebl CoOAepPIKaT HEKOTOpble 0CoBble MexaHU3Mbl U AeTasin, KoTopble
Bbl HE BCTPETUTE Ha 06bIYHbIX BenocMneax, NosToMy, NoXKanyncTa, nepes noesKon
03HAKOMbTECH C LAHHOM MHCTPYKLMEN.

Hawwm Benocunesbl npegHasHaueHbl ANA €34bl, He ANA TPIOKOB.

Benocuneab! Tern npegHasHayeHbl AN €34bl N0 ropoAy U achanbTMPOBaHHBIM AOPOram.
MHOe Mcnonb3oBaHWe, TaKoe Kak NPbIXKKM UKW BbINONHEHWE TPIOKOB MOXKET NPUBECTU K
NOJIOMKE pambl 1, KaK pesynbTaTy, TpaBme.

YBaKaiiTe Apyrux y4acTHUKOB LOPOXKHOTO ABUKEHUA

B CTONKHOBEHMM C MALLMHOW Bbl B I06OM C/ly4ae OKaxeTecb NpourpasLueii CTOPOHOM,
O/IHAKO Bbl BCE K& MOXETe HAaHeCTU 3HaUMTE/IbHbIE YBeUbA Nelexojam. byabte
BHMMaTe/IbHbI Ha OPOraX U OTHOCUTECH YBAXKMTENbHO K APYrM YHaCTHUKaM JOPOXKHOTO
LBUKEHUA.

MNo3aboTbTech 0 Baleil ron0Be — UK NoTepsiite eé.

XopoLwii, CepTUGULMPOBAHHbIN BESOCUMEAHbIN WAEM MOXKET NPesoTBpaTUTL
NepMaHeHTHbIe MOBPEKAEHUA roNIoBHOro mo3ra B ATM. Hocute wnem Bceraa, He Hago
pasgymbiBaTh.

MNepepA nepBoii NOE3KOI 03HAKOMBTECH C MHCTPYKLUAMU U PEKOMEHAALUAMM.

370 BBEAEHWE, HEe MONHOLEHHbI CNPABOYHUK, TaK YTO Nepes NepBoi NOe3AKoW NoTpaTsTe
HEKOTOpOe BPemMs Ha 03HaKOMJIEHME C MPUHLMMNOM paboTbl Ballero Besiocunesa v
NOPAAKOM LEMCTBUM B Pas/IMuHbIX CUTyaLMsX Ha Jopore.

Hayuutecb npaBnabHO NONbL30BaTLCA UHCTPYMEHTOM.
He cTOMT 3aHMMaTbCA PEMOHTOM W/ PEryIMPOBKO Ballero Benocunesa 6es
COOTBETCTBYIOLMX 3HAHUIM U UHCTPYMEHTOB

MpoBepbTe 3aTAXKKY 601TOB U IKCLLEHTPUKOB.

IKCUEHTPUKM YAEPIKUBAIOT BaLLKM KONECA, PYb U NOACEAENbHDBIN WTbIPb (ceano) Ha cBoém
MecTe, BOT MOYeMy Tak BaXKHO PerysIfpHO KOHTPOMPOBATb YCWUINE Ha HUX. EC/n Bbl He
YBEPEHbI, KAKOE YCUME CYMTAETCA NMPaBUAbHBIM, 06PATUTECh B BEIOMACTEPCKYIO 33
KOHCyNbTaumen.

O6paTutecb K MeXaHMKY

Mbl coBeTyem Bam pa3obpatbes, Kak HEOBXOAMMO yXaKMBaTb 33 CBOMM BE/IOCUMEAOM.
HeKkoTopble coBeTbl faHbl B JaHHOM ByK/eTe, HEKOTOpble B PYKOBOACTBE MO/Ib30BaTENs.
Ec/n y Bac BCE eLué 0CTannCh Kakue-To BOnpockl, NonpobyiTe 06paTnTbCA K MEXaHUKY B
BE/JIOCUNESHOM MarasuHe, OHW Ha CAaMOM Zie/ie XOPOLLME JIIOAM U OXOTHO UAYT Ha BCTpeuy,
0CO6EHHO eC/W Bbl UX BEXNMBO NONPOCUTE.

”

HpOs n oslpd cou

loproe oehida
Ta onaotd modnAata hépouv 161ka oxedSlaopeva eaptipata. AlaPAcTe To eyxeLpidio
XPNONG TIPOCEKTIKA TipLv avePeite oto modrAaro.

IXeSLAOHEVA VIO TOUG AQTPELG TNG TEPLIETELOLG OTNV TLOAN, OXL YL KAGKAVTEP

Ta modniAata Tern eival oxedlaopéva yla xprion cav rto&r'])\aroc né)\nq o€
aohaATOOTPWHEVOUG 5pOHOUG. ALadOPETIKH XPrON, OTwG GApATa fj AKPOBOTLKG UTOPOLY
VaL TIPOKAAEGOUV {NHLA OTO OKEAETS KAl UTIAPXEL KIVEUVOG TPOUHATIONOG TOU avaBATn.

Motpaoteite to 5popo pe ZEBAIMO

J€ meplntwon atuxipatog e autokivnto, To modnAato Ba Pyel mavta xapévo, alld to islo
nodnAato propel va tpavpatioet évav nelod. MpEMEeL va ei0Te CUVEXELD OE EMAPUTIVNON Kot
va 0€Beote 6ooUG eival yUpw oag.

ZkéPOoU pe To KEGAAL GOU yLOL VAL NV TO XAOELG
‘Eva KatdAAnAo, TILOTOTIOLNUEVO KPAVOG OSNAGTOU MItopel var amoTpEPEL EVa HOVIUO
TPAUHATIONO o€ éva atuxnpa. Qopéate Kpavog. Ae xpeldletal SeUTEPN oKEPN.

MNpw 1o KAPAANOETE, LEAETHOTE

AuTO 0 €vTuTio amnote)el eLoaywyn, Kat OxL Tov aroAuto odnyo. M auto mpw Byeite oto
S5popo, §06€Pte Aiyo XpOVO KL KATAVONOTE WG AELTOUPYEL TO KavoUpyLo oag toSHAato
1 PWTAOTE TOV MWANTH 0aG. YIdpxouv eniong apKeToi toSnAATKol OLAOL KOL QVTIOTOLXES
Ta€elg o€ OAN TNV XWPA TIOU Utopouv va oag BonBricouv va egotkelwBeite ypriyopa.

XPNOLUOTIOLAOTE TA CWOTA EPYaAEia... cwoTd!
Mnv eMXELPNOETE VAL KAVETE SLOPOWOTELS 1) pUBULCELG €AV SeV €XETE TIG KATAAANAEG YVWOELG
1 Ta epyaheia.

Na givat opytéa

To urAokA, oToug TPOXoUG, TO TLUOVL KaL TO AaLpd tTnG 0EAAG KPATAVE QUTA Ta éapthpata
otn Béon toug. Mpémet ta UAoKAT va ivat opixtd wote dAa T pépn Tou todnAdtou va
Soulelouv owoTd. EQv Sev €l0TE GlyoupoL WG VoL Ta PUBUICETE CWOTA, OTOUATAHOTE OE EvVal
KATAoTN A TOSNAGTWY Kat INTHOTE Ao €va TEXVLKO va 0aG KAVEL pia enibelén yia va Seite
TO OWOTO TPOTO.

Pwtnoe tov £181KkO (1} TNV 181KR)

MeAetriote ta eyxeLpidia yla cuuBou)\sq noén)\aomq/cspBLc skedBeite smcr]c Kot

TO EVOEXOMEVO VA napako)\ouenosrs £va 0UVTOUO KUKAO padnudtwv cxsrLKa UE TNV
nodnhaoia kat tn cuvtipnon tou modnAdtou. Edv e§akoloubeite va €xete apudLBolieg,
PWTNOE TOUG TEXVLKOUG TTOSNAATWY 0Ta KaTaoTApata. Suvibwg eivat wpaiot turmot (amid
InNtroTe guyeVIKA va 00g adlepwoouv Aiyo armd to xpdvo toug — ).

MpoBepbTe Konéca (a TaKKe COUNEHEHME Pambl U BCe OCTaZbHble ABUXKYLLMECA AeTann).
BenocuneaHble KOMMNOHEHTbI NOABEPraloTcA 60bLIOMY BAUAHUIO PAa3NIMUHbIX $paKTOPOB,
TaKMX KaK CTPECC U eCTECTBEHHbIN U3HOC, MPUYEM Pa3NUYHbIE MaTepuasibl pearupytot Ha
Takue GaKkTopbl No-pasHoMy. ECm paccumTaHHbI CPOK IKCMNyaTaLMK AEeTanW NPEeBbILEH,
OHa MOXeT B 11|06017| MOMEHT CNIOMATbCA U NPUYNHUTDL BaM NOBPEXAEHNA NN CMEPTb.
No6an TpewmHa, CKo/l, NOTPECKaBLUAACA Kpacka MK U3MEHEHME LiBETa MOXET 6biTb
noKasaTe/iem TOro, YTO KOMMOHEHT HY}K/AETCA B 3aMeHe.

“Ycranoctb metanna”
PerynsapHo nposepsaiiTe pamy 1 pyneByto cUcTeMy Ha paboTocnocobHOCTb U OTCyTCTBUE
NPW3HAKOB NOBPEXAEHUA.

ByAbTe aKKypaTHbI C CeANamMm € NpyXXUHamu
Ecnu Bbl €34M1TE C AETCKUM KPEC/IOM, NPYXUHbI B CEA/E AOMKHbI BbITb 3aKPbITbl UM CHATbI
ANA NpeaoTBpaLlleHnAa nonagaHnAa AeTCKUX NasibueB B MPYXKUHbI.

Mbi Bbipaxkaem 61arogapHocTb caiiTy BikeLeague.org

Mbl xoTUM OTAENbHO NobnarogapuTb Slury Benocuneamcros Amepukm (League of American
Bicyclists) 3a coctaBneHue MHCTPYKLMI MO BbICTPOM NPOBEPKe Ha HeucnpasHocTU. [ns
nonyyeHna noapobHoi MHdopmaumum nocetute cait www.bikeleague.org

MpoBeauTe 6bICTPYIO NPOBEPKY HAa HEUCNPABHOCTU.

[ns 6bICTPOI NPOBEPKM Ha HEUCNPABHOCTU, NOXaNycTa, CaeayiTe NocIea0BaTeNbHOCTH,
M3N0KEHHOI B PYKOBOACTBE Nonb3osaTens. Nepes Bble340M Ha LOPOry yA0CTOBEPbLTECH B
co6CTBEHHOI 6€30MACHOCTY C YHETOM JOPOXKHbBIX U METEOYCNOBHIA.

CmadKbTe Ball Benocunesa,
He 3a6biBaiiTe NoaaepK1BaTh Ball BeNOCUNES, B HAANEKALLEM COCTOAHWUMU, OCOBEHHO BaXHO
perynapHo cMasblBaTb TPYLLMECA y3/bl. YTOUHUTE MHbOPMALMIO Y BaLLero Aunepa.

CUNbHO — He 3HauuT xopouio!

MOMEHT 3aTAXKM — 3TO CTaHAAPTHAA Mepa YCUAUA, NPpUAaraeman K UHCTPYMEHTY AN
3aKpy4MBaHUA TOrO UAM MHOTO 60NTa. MOMEHTbI 3aTAKKM YKa3aHbl B KOHLE AaHHOTO
PYKOBOACTBA, A/17 ONpeseneHUn KOPPEKTHOTO ycuaus 3atarvsanuna 601Ta Bam noHagoburcs
LOVNHAMOMETPUYECKUI KNHOY.

EAéyéte TOouG TPOXOUG 60 (TO OKEAETO KaL OTLSATOTE Kiveitow — )

Ta nodAAata unokewtal oe LPNAEG KATATIOVAOTELG Kat pOOPEG. AladOpPETIKA UALKA Kalt
faptripara propet va ennpedlovrat pe Stadopetikols Tpdmous. Edv €xet yivel umépBaon
TOU TIPOGSOKIUOU LW G EVOG §aPTAKATOG, urtopel fadvikd va aoToxroel, Kat bavotota
va TPOKAAETEL tpauuanoué Onowadnnote opatr’] &vbelfn, omwg pvar’], ypat{ouvid, n
OANOLWLEVO XpWHA UOpEl va amoTelel EVEELEN OTL TO GUYKEKPLUEVO £§ApTNHA XPELGTETOL
va QvTkatootabel.

“Konwon”
EAéy€te TN AELTOUPYLKATNTO TOU GUOTAKATOG SLeUBUVONG KOL TO OKEAETO TAKTIKA YLaL ONUASLOL
KéTWwanG (rY pPWYKES) -

Agv gival rayvidt

Edv €xeTe mpooapTroeL MaUSIKO KABLopa, TPEmeL va KAAUWETE Ta oTeLpoeldh eAatripla otn
G€Aa ] VA TAL OVTIKATAOTHOETE yLa va Unv mayldeutouv ta &xTtula Tou matdlol avapesd
ToUG.

Edv peydlo euxapilotw oto BikeLeague.org

O€houpe BLaitepa va eUXAPLOTACOUE TO ZUANOYO Apepikdvwy ModnAaTLoTwy yla Thv
Taxutnta pe tnv oroia cuvétafav tn Mpriyopn Alota EAéyxou ABC. Emiokedbeite tov
LOTOTOMO TOUG YLOL TIEPLOCOTEPEG TTOSNAATIKEG CUUPBOUAEG oTn StelBuvon
www.bikeleague.org .

Kavte éva ypriyopo éAeyxo

AkolouBrote To oUvVTopo 08nyo eAéyxou ABC 0To eyXELPiSLO XPrioNG KA GLYOUPEUTELTE OTL
To o&AAATO GG KaL oL cUVORKEG 0Toug SpOUoUG eival aodaleis mpLv EEKVAOETE va KAVETE
nodnAaro.

Mnv §exvarte Ainavcn
Mnv €exvdte va ouvtnpeite to T[oén?\aro oag xpnotuonotwvtaq Kuta}\)\n)\a AUTQVTIKAL.
Pwtrote Tov mwAnTr Tou T uépn xpetadovtat Aimavon Kot téco cuxvd.

H ponr givau BaotAldg
OL TUUEG TNG POTTAG ELVOL TUTIOTIOLNEVEG MOVASEG HETPNONG OL OTolEG UTLOSELKVUOULVY TTOCO
nipéneL va cuodifete Eva proulovy/Bida. Avadépovtat oto TENog Tou eyxetptdiov. Omou

avapEPETOL Lot T POTIAG, TIPETIEL VAL XPNOLUOTIOLEITAL POTIOKAELSO TIPOKELUEVOU VO
Sltaodahiotel OtL epappuoleTal n cwoth T
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Stadsrijden

Is er een probleem agent?

Soms is het gebruik van verlichting en andere accessoires verplicht. Ook is fietsen
niet overal toegestaan. Controleer de lokale wetten en reglementen en houd u
hieraan als u gaat fietsen.

Hou je ogen op de weg

Let op tijdens het fietsen, controleerde weg op kuilen e.d. of andere gevaren zoals
bijvoorbeeld openslaande deuren van auto’s en spelende kinderen. Denk ook aan
uw eigen zichtbaarheid en tracht te vermijden dat u in de dode hoek komt van een
andere bestuurder (zoals afgebeeld in het diagram)

Guida in citta

C'@ un problema, signor vigile?

Alcune localita richiedono I'uso di luci ed altri accessori. Inoltre la guida in alcune
aree potrebbe essere limitata. Controlla le leggi ed i regolamenti locali e seguili
quando esci in bici.

Tieni gli occhi sulla strada

Stai attento alle buche ed altri pericoli, come gli sportelli delle auto che si aprono
ed i bambini che giocano. Inoltre pensa alla tua visibilita e cerca di evitare di
entrare nell'angolo morto di un guidatore (come nel diagramma).

E3pa no ropoay

YT0-TO He TaK, roCNOAUH NOAULLENCKUIA?

B HEKOTOpbIX MecTax Heo6Xo4MMO UCMONb30BaTb CBETOBbIE NPUGOPLI, TakMe KaK NepeaHAs
1 3a4HAA dapbl. B HEKOTOpbIX MecTax e34a 3anpelieHa. O6paTuTecb K MECTHOMY
3aKOHOAATENbCTBY U COBNOAANTE 3aKOHbI, NPUHATbIE B BALIE MECTHOCTH.

Bce Bpems cneaute 3a 40pPOroi

Obpalyaiite BHUMaHWe Ha BbIGOWHbI, HEPOBHOCTM, OMAcaTeCh OTKPbIBAIOLLMXCA ABepeit
aBTOMOGUNeN, ByabTe BHUMATEIbHbI, €CM PALOM UrpatoT AeTu. TakxKe no3aboTbTech O TOM,
4TO6bI aBTOMOBUANCTBI BUAENM BAC, HOCUTE OAEKAY CO CBETOOTPANKAIOLWMMM NONOCAMU,
nsberaite mepTBbIX 30H aBTOMO6UEN (YKa3aHbl Ha PUCYHKe).

MNodnAacia otnv noAn

Yrapyet npoBAnua kKUpLe ACTUVOUE;

Mepikol xwpot amattovy th xprion ¢wtiopol kot AMwv afecoudp. H modnlacia o
GUYKEKPLUEVOUG XWPOUG MITOpPEL emiong va amayopeVetal. MeAETHOTE TOUG KATA TOTOUG
VOHOUG KOL KAVOVLOHOUG KaL TNPHOTE TOUG OTAV KAVETE TOSAHAATO.

Ta pdria cag oto Spouo

MNpooggte TG AakkoUBeG, kat GAAa emikivbuva onpeia, Onwg to adviko dvolypa ndptag
autokwrtou A rawdid mou naifouv. AdBete uTOPN ENioNG KoL TV 0PATOTNTA 0OG KL
TPooTaONOTE Ha PHeVETE PaKPLA oo Ta TUPAA onpeia Twv odnywv (Seite To SLdypappa).
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Blijf alert!

Dit is belangrijk. U moet alert blijven tijdens het fietsen. Gebruik geen koptelefoon
of een zonnebril die uw zicht kan beinvlioeden. Fiets niet als u onder invloed bent
van drugs of alcohol.

Laad de fiets niet te zwaar
U en uw bagage samen mogen maximaal 110 kg (240 Ibs) wegen voor 20" fietsen
of 115 kg (250 Ibs) voor 24" fietsen.

Als u extra gewicht of bagage mee neemt, zorg dan dat de fiets stabiel is. Deze
fiets is ontworpen voor 1 fietser, dus geef niemand anders een lift.

Stai sveglio!

Questo & importante. Devi stare all'erta mentre guidi. Non indossare cuffie od oc-
chiali da sole che potrebbero influenzare la tua visione. Non guidare se hai assunto
delle droghe o hai consumato delle bevande alcoliche.

Non sovraccaricarti

Tu e la tua attrezzatura dovreste pesare meno di 110 kg (240 libbre) per una bici
da 20" 0 115 kg (250 libbre) per una bici da 24"

Se porti dei pesi o borse in pil, assicurati che la bici sia stabile. Questa bici & pro-
gettata per un solo ciclista, percid non dare un passaggio ai tuoi amici.

He paccnabnsiitecb!

370 BaxHO. Mpu e3ae no Aoporam 06LLEro Noab30BaHWA BaXKHO 6bITb FOTOBbLIM K
HeOXMAIHHOCTAM. He NoNb3yNTECh HAYLWHUKAMU U HE HOCWUTE COMHLIE3ALLUTHBIX O4YKOB,
Cy)KaloLWMX Noe BaLlero 3peHus. He esante Ha Besocuneae B COCTOAHWM anKoroNbHOTO UK
HapKOTUYECKOTO OMbAHEHWA.

He neperpy:xaiite cBoii Benocunes

Bbl co cBOMMM BeLLaMu A0MKHbI BecUTb meHee 110 Kr ana senocunenos ¢ konécam 20
Atomos. (Unn meHee 115 Kr gna Besiocunesos ¢ Konécam 24 atoima).

Ecnv Bbl nepeBo3unTe Kakow-nnbo rpys, yA0CTOBEPLTECH, YTO BENOCUNES, YCTOMUMB.
Benocvnes cnpoekTMpoBaH A/1A e34bl Ha HEM OHOTO YeN0BeKa, He CTOUT KaTaTb Ha
Besiocuneae Balux Apysei.

Zunviote!

I18Laitepa onuavtikd. Mpémnet va elote o€ emaypunvnon otav kKavete rodniato. Mn dpopdte
QKOUOTIKA f YUaALd nAiou rou aAA&ouv tnv 6pact) oag. Mnv xpnotuonoleite modniato eav
elote o GAPUOKEVTIKA aywyn 1 EXETE KATAVOAWOEL AAKOOA.

Mnv 1o napadoptwvete

Eoeig kat o e§omAopdg oog mpémet va Quyilete Ayotepo amd 110 kg (240 lbs) yia ta
nodnAata 20” | 115 kg (250 lbs) yia ta modnAata 24”.

Edv petadépete mAeovalov Bapog i cakoUAEG, olyoupeuTeite 6Tt to TodrAato sivat
otaBepo. To mobrhato eivat oxedlaopévo yla éva avaBatn. Mnv petadépete Toug piloug
oag podl



Fietsen met beperkte zichtbaarheid

Laat u zien

Fietsen in het donker of bij beperkte zichtbaarheid, zoals ‘s nachts, bij dager-
aad, schemering, of in regen en mist is gevaarlijker dan fietsen onder normale
omstandigheden. Zorg voor de juiste verlichting, reflectoren en reflecterende
kledij onder deze omstandigheden. Laat uw kinderen niet fietsen onder slechte
omstandigheden.

Onderhoud verlichting en reflectoren

Reflectoren werken alleen wanneer ze schoon, niet kapot en juist gemonteerd zijn.
Houd de reflectoren vrij van kledij of bagage. Ze reflecteren alleen in bepaalde
richtingen, dus u heeft ook verlichting nodig en andere uitrusting. Vraag uw
fietsspecialist om raad en zorg ervoor dat de verlichting aan de wettelijke eisen
voldoet.

ex sy 3

Guidare quando la visibilita é ridotta

Stai lontano dalla folla

Guidare con poca luce o cattiva visibilita, come di notte, all'alba od al crepuscolo
o nella pioggia e nella nebbia & molto pit pericoloso che in condizioni normali
di luce. Non lasciare che i tuoi figli vadano in bici con luce ridotta. Gli adulti che
lo fanno dovrebbero comprare e mantenere funzionanti luci, catarifrangenti ed
indumenti riflettenti.

Stai pulito - sii luminoso

| catarifrangenti funzionano solo quando sono puliti, integri e montati corretta-
mente. Non coprire i catarifrangenti con indumenti larghi o con borse. Inoltre essi
riflettono la luce in alcune direzioni, percio hai bisogno di luci ed altre attrezzature.
Chiedi consiglio al tuo rivenditore ed assicurati che le luci siano legali.

E3pa B yCN0BUAX NNOXOU BUAUMOCTU

He 6yabTe «KaK Bce».

E3/a B YC/I0BMAX N/10XOW BUAMMOCTH, HANPUMEP, HOYbIO MM B TYMaHe, ropaszo onacHee,
YeMm e34a B CBETI0E BPEMSA CYTOK W MPU XOPOLLElN BUAMMOCTU. He NO3BOAsANTE BalMM AETAM
€34MTb B CYMEPKM UM HOYbIO, EC/IN e Bbl CAMM XOTUTE e3UTb B TEMHOE BPEMSA CYTOK,
no3aboTbTech 0 HaNUUYMK GOHAPEN, KaTadOoT U CBETOOTPANKAIOLLMX NOOC HA BaLLe OAEKAE.

Yucrbiit = bnecrawmii.

CBeToOTpaxaTenu u KatapoTbl PaboTalOT TONIbKO KOTAA OHU YKCTbIE, HE C/IOMaHbl U
NpaBUAbHO YCTaHOBNEHbI. He 3aKpblBaliTe OTpasKaTeNMN CBUCAIOLLMMM YACTAMM OLEKAbI AN
cymKamu. MOMHWTE, 4TO KaTapoTbl OTPAXKAIOT CBET TO/IbKO B OAHOM HANPaBAEHWUM, TaK YTO
BaM TaK¥Ke NOHaf06ATCA GoHapu. MPOKOHCYNLTUPYITECD Y BALLEro Annepa.

081ynon og ZuvBnkeg Mewwpuévng Opatotntag

Zexwpiote and to nAR00g

H rodnAaoia og ouVORKeG XaunAoU GpWTLOHOU, OTIWE T VUXTA, TNV QUYH, TO 6OUPOUTIO,
1 otav BpéxeL ) €xeL opixAn eival TOAY TtLo emkivduvn art’ OTL 0€ KAVOVLKEG CUVOIKEG
dwtopol. Mnv adrivete ta madid cag va kapaldve to modnAato og cuvOrKeg xapunAol
dwTLopoU. OL eVAALKES TIOU K&AVOUV TTOSAHATO TO BPAdu TPEMEL VO AyOPEOOUV KaL VO
oUVTNPOULV GWTa, AVAKAAOTAPES Kal avtioToo dwodopilov pouxLopno.

®povriote TNV kaBaptotnTa

Ol avakAaoThpeg Aettoupyolv owaoTtd povo dtav eivat kabapol, o€ KA Katdotaon,

KoL £Xxouv otepeWOEL cWOTA. Mnv KAAUTITETE TOUG AVaKAAOTHPES Le GapSLd pouxa f Le
oakoVAeG. Emiong, AaBete unogn otL avtavakAoUv dwg o€ pia ouykekpluévn StevBuvon.
Katd ouvénela xpetaleote kat pwta Kot G0 eE0mMALOUS. SUMBOUAEUTEITE TO LETOMWANTH
OQG KO OLYOUPEUTELTE OTL TA PUWTO TTOU XPNOLUOTIOLELTOL EMLTPEMOVTAL ATTO TO VOUO.

Wees een voorzichtige fietser

Fiets voorzichtig en defensief bij beperkte zichtbaarheid. Uw bewegingen kun-
nen slecht zichtbaar zijn, dus rijd voorspelbaar. (Het is trouwens verstandig altijd
voorzichtig te fietsen, ongeacht de condities! -- Ed)

Het is geen wedstrijd
Rij voorzichtig. Is de situatie onveilig, stop dan op een veilige plaats, demonteer
uw fiets of vouw deze op en neem een ander vervoermiddel.

Via dritto

Guida con cautela ed in modo cauto quando la visibilita & ridotta. Il tuo movimen-
to potrebbe essere oscurato, percid guida in modo prevedibile. (Diamine! dovresti
sempre guidare in questo modo, indipendentemente dalle condizioni! -- Ed)

Non & una gara
Vacci piano. Se ti capita di non sentirti sicuro, fermati in un‘area sicura, smonta e
conduci a mano la tua bici o ripiegala e prendi un altro mezzo di trasporto.

ByabTe npes; 0 BHUMAT

B ycnoBumAx NA0oxoi BUAMMOCTHU ByabTe NpefenbHO BHUMATEIbHBI U aKKyPaTHbI, BaLliu
MaHeBpbl MOTYT 6bITb HEe BUAHbBI OCTa/IbHbIM Y4aCTHUKaM AOPOXKHOMO ABUMKEHUA,
0603HavaiTe cBOM HamepeHus cornacHo MNAJ, NPUHATLIM B Ballei cTpaHe. (Ha camom
Aene BaM CTOUT BCErAa TaK €341Tb, @ HE TOIbKO B YCNOBUAX NAOXOW BUAMMOCTH! — npum.
pesakTopa)

370 He copeBHOBaHMe!

He cTOWUT TOPOMUTBLCA, €C/IM Bbl HE YYBCTBYETE CEBA JOCTaTOYHO YBEPEHHO, OCTAHOBUTECD,
nepeaoxHUTe, UK BOOBLLE COKUTE BENOCUNES U BOCNIONb3YHTECH OBLLECTBEHHBIM
TPAHCMOPTOM.

0ényeite £§umva KaL GUVTNPENTLKA

0O8nyeite MPOCEKTLKA KAl KWVNOEITE AUUVTIKA OTAV N 0PATOTNTA E(VAL TTEPLOPLOUEVN.

H kivnon oag pnopel va pun Stakpivetal e0koAa. M’ autod odnyeite mpovontikd. (£Tnv
TPOAYHOTIKOTNTA KAAO Eival VoL ULOBETHOETE TO CUYKEKPLUEVO OTUA 08rynong ave§aptnta
QMO TLG EMKPOTOVOEG GUVORKeG! - )

Aev éxeL onpaocia rotog Oa Byel TPWTOG

XaAapd. Ztnv nepintwon mou &€ vouwbeTe oiyoupog(n), otapatiote pe acdalela, katePeite
Qo To TOSHAATO KAl TIEPTATAHOTE HETAGEPOVTAG TO, 1 SUTAWOTE TO KAL XPNOLLOTIOLOTE
GANO peTadOPLKO PETO.
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Stel de fiets op de juiste manier af

Zoals je favoriete jeans

De beste fietspositie is diegene waarin je jezelf het meest comfortabel voelt. Een
verkeerd afgestelde fiets kan leiden tot rug- en gewrichtspijn of de bestuurbaar-
heid van uw fiets beinvloeden (anders dan bij een slechte broek -- Ed).

Controleer of uw zadel en stuur op de juiste hoogte zijn afgesteld en of u de rem-
men en versnellingen gemakkelijk kunt bedienen.

De juiste houding voor de voeten
Voor de meeste mensen geldt dat de bal van de voet (1) contact maakt met het
pedaal (2) dat zich boven de pedaalas (3) bevindt.

Adatta la bici alle tue esigenze

Come i tuoi jeans favoriti

La miglior posizione per andare in bici & quella in cui stai piu comodo, ma una

bici mal regolata potrebbe portare a dolori di schiena o delle giunture e potrebbe
ridurre il tuo controllo (a differenza di pantaloni che non vanno bene - Ed).
Controlla che la sella ed il manubrio siano alla giusta altezza e che tu possa arrivare
comodamente alle leve dei freni e del cambio.

E’ importante fare il primo passo giusto
Per la maggior parte delle persone, la punta del piede (1) dovrebbe essere posta
sul Pedale (2) direttamente sopra |'Asse del pedale (3).

PerynupoBKa Benocunega nog, cebs

Kak Bawu nto6mMmbie AyKUHCbI

Jlyywan nocagka Ha Benocunese — 3To Ta, KoTopas yao6bHa Bam, 04HaKO NIoXo
OoTperyaMpoBaHHas BbICOTa CeA/a UK PyNA MOXKET Bbi3blBaTb 6011 B CNIUHE UK KONEHAX a
TaK¥Ke NPUBECTU K NAOXOW YNPaBAAEMOCTH.

YpocToBepbTeCh, YTO CEAJI0 U PY/ib YCTAHOBEHbI HA MPABUIbHOM BbICOTE U Bbl MOXETE JIerKo
[0CTaTb 10 Py4YeK TOpMO3a U NepektoyaTtesiei nepeaay.

MonoxeHue HOrM Ha neaanu

ﬂl’lﬂ 60}'II>LIJVIHCTBa I'I}O,D,eﬁ ONTUMA/IbHbIM ABNAETCA NONOXKEHMNE HOMMN, MOKAa3aHHOEe Ha
pucyHKe. Moaywweyka ctonbl (1) Ao/mKHA pacnonaratbes Ha negany (2), HenocpeacTBEHHO
Hag, eé ocbio (3).

Nw¢ «dpoptétar» to modAAato

‘Onwg to ayannuévo oag tliv

H kaAUtepn B€on modnAaoiag ivatl autr) otnv omnoia volwBete 600 to Suvatd 1o BoAtkd.
‘Eva AdBog povtaplopévo moSAAATO Uopel va TpoKaAETEL TOVOG TNV MAATN i OTLG
KAELBWOELG KaL va TIEPLOPIOEL TOV EAEYXO TIOU EXETE TIAVW TOU.

SLlYyOUPEUTEITE OTL N GEAQ KAL TO TLUOVL ElvaL 0TO 6woTd UPOG Kat OTL Uropeite va GTaoeTe ta
dpéva Kal Toug AeBLESEG TWV TAXUTATWY GveTaL.

To KaAG TOSL purpootd

o T0 IEPLOCOTEPQ ATOA, TO UIPOCTVO LEPOG TOU TTEAUATOG (1) Tpémel va toroBetnOei
oTo MEeTAAL (2) anevuBeiog mavw amnd tov dfova tou etaAou (3).
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U bent uniek

De juiste fietsinstelling is voor iedereen verschillend. Het is dus goed om te be-
denken dat de componenten van uw fiets naar uw eigen comfort ingesteld dienen
te worden voordat u begint met fietsen.

Hou het veilig

Zorg ervoor dat eventuele aanpassingen aan uw fiets en onderdelen daarvan in
overeenstemming zijn met de locale wetgeving en of ze de veiligheid en prestatie
van uw Tern fiets niet beinvloeden.

Tu sei speciale

Ognuno & diverso, percio discuti I'impostazione della tua bici con il negozio prima
di lasciarlo. Essi possono aiutarti a cambiare i componenti per assicurarti la guida
pit comoda.

Resta con i piedi per terra

Prima di cambiare i componenti controlla che i sostituti che scegli vadano bene
per i regolamenti locali e non influenzino la sicurezza o le prestazioni della tua bici
Tern.

370 Baw Tern
Kaxablil 4enoBeK MHAMBUAYANEH, TAKUM e MOXKET bbITb 1 Baw Benocunea! ObeyauTe ¢
BalUMM AMNEPOM BO3MONKHOCTb 3aMeHbI eTanell Ballero BeoCcuneaa Ha HyKHble Bam.

Mocrapaiitecb He 3aX0AUTb CAULLKOM AaNeKo
Mepep, 3ameHO KOMNOHEHTOB BaLLero Benocunesa yAoCToBePLTECh, YTO 3TO He
NPOTUBOPEUMT MECTHOMY 3aKOHOZAATENLCTBY U HE BAUAET Ha Bally 6e30nacHoCTb.

Eiote §exwprotog(n)

O kaBévag pag eivat Slapopetikog. Tulntriote t Stapdpdwon Tou modnAdTou oag oTo
KaTaoTnpa ipLv To KaBainoete. Mmopouv va oag Bondroouv va aAAdéete efaptrpata yio
VoL TIETUXETE TNV TILO AVeTn avapaon.

‘Oxt unepPoAég

Mpwv aAAGEeTE €6APTARATA, OLYOUPEUTELTE OTL OL EV AOYW TPOTIOTIOLATELS Elval CUUPWVEG
HLE TOUG KOTA TOTIOUG KAVOVLOUOUG Kat Sev emnpealouv tnv achdaAela r tnv anddoon tou
nodnAatou oag Tern.
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Zadel

Wees goed voor uw zitvlak

Het zadel kan zowel naar boven, naar beneden, naar voren en achteren versteld
worden. U kunt hiermee zelf de juiste instelling bepalen. Een slecht ingestelde
zadelhouding kan letsel aan zenuwen en aders veroorzaken.

Rijd in de juiste houding

Tijdens het fietsen dienen uw heupen stabiel te blijven terwijl uw benen en knieén
de bewegingen maken. Daarbij is de juiste hoek van de knie 20~25° tot volledig
dicht.

Sella

Stai seduto comodo

La sella pud essere spostata su e giu, in avanti ed indietro ed inclinata su e giU,
quindi regolala in modo da ottenere la posizione migliore. Una sella mal regolata
pud danneggiare i nervi ed i vasi sanguigni.

Sollevale
Quando vai in bici le tue anche dovrebbero restare ferme ed il tuo ginocchio
dovrebbe allontanarsi per circa 20~25° dalla posizione di completa estensione.

Cepno

PerynupoBku: niobbie.

Ceano MOXKET 6bITb MOAHATO UK OMNYLLEHO, MOABUHYTO BNEPES UAMN HA3AS, Bbl AaXKe
MOKeTe U3MEHWUTb YTON HaKIoHa: HalauTe NonoxeHune, yaobHoe umeHHo Bam. Maoxo
OTPeryiMpoBaHHOE CeA/I0 MOMKET OTPULIATE/IbHO B/IMATL Ha HEPBHbIE OKOHYAHUA U
KpOBAHble cocybl.

MoaHumuTe cepno BeBepx
Bo Bpema e3/bl BalUM ArOANLbI AO/IKHbBI OCTABaTbLCA Ha MeCTe, a KOJIEHO A0NIKHO NOYTH
MONHOCTbIO PACNPAMAATLCA.

2é\a

Bpeite Tnv mo avetn Oéon

H oéha propei va petakivnBel mpog ta mavw Kal pog Ta KATw, KIPOoTA Kat Tiow, KE
ywvia mpog ta mdvw A Ipog Ta Katw. Netpapatioteite pall tng yla va Bpeite Tnv kakutepn
Suvatn B¢on. Mia AdBog pubuiopévn oéha pmopel va mpokaAéoeL {niuLd oTa veUpa KaL OTLG
aptnpleg.

WnAd ta yovara
‘Otav kafaldte oL yodoi oag mpéneL va mapapévouy akivnToL Kot To yOVaTO 0oG TPETEL VaL
ekteivovtal mepimou 20~25° punpootd and TeAeiwg TEVIWHEVO.

Rijden op een comfortabel afgestelde fiets

Het zadel zou eigenlijk parallel met de grond afgesteld moeten zijn, maar als u
deze houding niet comfortabel vindt, kunt u de punt van het zadel naar beneden
stellen om de druk op uw kruis te verminderen of uw gewicht verplaatsen over een
groter gedeelte van het zadel.

Een variéteit aan posities

Wanneer u het zadel meer naar achteren versteld, moet uw zitvlak harder werken.
Wanneer u het meer naar voren plaatst, moeten uw billen harder werken. Over
het algemeen mag de voorkant van de knie de pedaalas niet passeren. Als u een
comfortabele houding heeft gevonden, controleer dan wel opnieuw de juiste
zadelhoogte.

La giusta angolazione per una guida comoda

La sella dovrebbe essere all'incirca parallela al terreno, ma se non é comoda,
inclina la punta all'ingiti per diminuire la pressione sull'inguine od all'insu per
distribuire il tuo peso su un'area pilt ampia della sella.

Una varieta di posizioni

Spostando la tua sella all'indietro fai lavorare di piu il tuo sedere ed in avanti i tuoi
quadricipiti. In generale la parte anteriore del ginocchio non dovrebbe superare
I'asse del pedale. Una volta che sei comodo controlla di nuovo l'altezza della sella.

WU3meHuTe yron Hak/ioHa

Cen10 LOMKHO BbITb MPUMEPHO NapanieNbHo 3eMe, OAHaKO, €CW TaKoe NooXKeHNe
Hey06HO, M3MEHWTE YroN HaKAoHa: OMyCTUTE HOC Cef1a ANA CHUMKEHUA faBNeHNs Ha
naxoByto 061acTb UM NOAHUMUTE ero, ANna 6onee paBHOMEPHOro pacnpeAeneHns Beca no
LIMPOKOM YacTu ceana.

MHOKecTBO BapuaHTOB

OToaBuraHue cesna Hasaz, 3acTaBfeT yCUAeHHO paboTaTb Balmn ATOAWLbI, NpUABUraHue
cefna Bnepes, K pyto, AaeT 60bLUYIO HAarpy3Ky Ha KBagpuuenchbl. Mocne ycTaHOBKM
KOMGOPTHOTO NONOXKEHUA Ceana ewé pas NnpoBepbTe ero BbICOTY.

H ywvia me dvstnc Bé)\wc

H oéAa mpémel va givat nspu‘[ou TapAAANAN pE T0 Eéad)oq, oA edv autd 6e Bolevel,
xaun}\wcrs TN LUTN TIPOG TOL KATW YL VOL LELWOETE TNV mscn oto kafdlo i yla va
KOLTOVEUETE TO BAPOG 0aG o€ eyaAUTePN emidAveLa TTAVW OTN OEAA.

Mia nowihia Bécewv

Edv petakwioete T oéha tpog Ta iow e§ackodvTal TeplocoTepo Ta onioBla. Metakivnon
TIPOG T WPOCTA QVTLOTOEL OF E§doKknoN Twv TeTpaképarwy. Katd kavova, n Wpostwh
TIAEUPA TOU YoVATOU eV TIPETIEL VaL TEPVAEL TOV Gova Tou TTETOALOU. MO volwoeTe dveta,
eléy&te To oG TG o€Aag Eava.
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ABC Snel overzicht

Deze checklijst is een snelle manier om te zien of uw fiets rijwaardig is. Controleer
dit elke keer als u gaat fietsen. Onderhoud de fiets als een van deze punten niet in
orde is. We hebben alle punten opgesomd op de volgende pagina’s, uw fietsspe-
cialist kan u meer details hierover geven (of te lezen op www.bikeleague.org).

A. Lucht

Controleer de bandendruk en de bandenslijtage, controleer of het wiel in goede
staat is en de spaakspanning strak genoeg is, controleer of de naafophanging
geen speling vertoond en controleer de velgen op slijtage.

B. Remmen en stuurdelen

Controleer de remmen of ze juist functioneren en controleer of de stuurdelen (stu-
urpen, stuur, de stuur verstellingen) vast zitten en onbeschadigd zijn. Controleer
ook of het balhoofd geen speling vertoond.

ABC delle domande veloci

This checklist is a quick way to check your bike is roadworthy. Do it each time
before riding and if your bike fails any point, book it in for a service. We've sum-
marized each step here and on the following pages, but your dealer can help you
run through it in more detail (or read up on www.bikeleague.org).

A. Air
Check Tire Pressures, check Tires for wear, check Wheel is true and Spoke tension,
check Axle Bearings aren't loose and check Rims for wear.

B. Brakes and Bars
Check Brakes for function and bars (Handlebar, Handlepost, Handlebar Exten-
sions) are tight and undamaged, then check Headset for tightness.

BbiCcTpas NpoBepKa Ha HEUCMPABHOCTM

ITOT YeK-UCT — BbICTPbIN CNOCO6 NPOBEPUTL BaLl BENOCUNES HA FOTOBHOCTb K MOE3AKe.
MposoauTe Npoueaypy NPOBEPKU KaxAblii pa3 nepes, Noes3AKoM, 1, eCiu Ball Benocunes,
He NPOoXoAUT KaKoi-1nbo NyHKT, 0bpaTUTech B BANMXKaNLWINI CEPBUC UM K Ballemy Aunepy.
MbI coKpaTWUaN 1 0606LWMAM ITOT IUCT Ha CNEAYIOLMX HECKONbKUX CTPAHULAX, OAHAKO Bbl
BCEraa moxeTe 06paTUTLCA K Ballemy Aunepy ANs PasbACHeHU.

A. Bo3pyx

MNposepbTe AaBneHMe B WKHAX, NPOBEPLTE NOKPbILWKM Ha M3HOC, YA0CTOBEPLTECH, YTO Ha
Ko/lecax HeT «BOCbMEPOK» a CMULLbI HAaTAHYTbI, TPOBEPbLTE 3aTAKKY IKCLEHTPUKOB (raek)
Koneca, nposepbTe 060aa Ha U3HOC.

B. Topmosa u ynpasnexue

MpoBepbTe, GYHKLMOHUPYIOT 1M TOPMO3a, NPOBEPLTE PYNEBYIO KOMIOHKY, PY/b,
noaceAeNbHbIN WTbIPb HA HaMUME NOBPEXAEHUI U YCUINE 3aTAXKKM, YAO0CTOBEPLTECH, YTO
HWKaKan U3 yacTeil He GONTAETCA U BCe pblyary 3aKpbITbl.

ABC Zuvtoun Aicta

AuTth n Aiota eivat £vag ypriyopog Tpomog va eAEyEETe av To TOSAHAATO oo eivat £TOLUO va
ByeL otoug Spdpoug. Kavte to kabe popd mpv kaBornoete to moSAAATO Kat av Sgv mepAoeL
™ Sokpaoia to moSnAatd cag oe onotodrmote anpeio, KAeiote nuepopnvia yla o€pPLg.
MNapoucLdloupe CUVOTTTIKA Ta Britata e5W Kat OTLG EMOMEVES OEANISEG, OAAG O HETAMWANTAG
oag pnopel va oog BonBnoet pe tn Sladikaoio eENyWVTAG TN UE AETTTOUEPELEG.

A.Aépag
EAéyéte TV Tiieon Twv EAAOTIKWY, T AQOoTXA YL TuXOV HBOopEC, TNV €vTacn TwV aKTivwy,
€av Tat POUAEPAV givat xahapd kat TG Lavteg yia pOopd.

B. ®péva Kot urapeg

EAéyéte tn Aettoupyia twv dpévwy, Kat eav oL urtdpeg (Tuov, Enektdoetg tipovioy, Aatpog
TLovLoU) eivat opiyTég Kat o KOAR KATAoTAoN, KAl 0T CUVEXELX EAEyETE TO odi§Lpo Tou
TotNPLOL TOU TLUOVLOU.
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C. Ketting, trapas en kabels

Controleer of de schakels van de ketting op slijtage en of de ketting zelf vrij rond-
draait over de tandwielen. Controleer de trapas op slijtage en of de kabels goed
functioneren en niet beschadigd zijn.

Snelspanners
Verzeker u ervan dat de snelspanners goed vastzitten.

Kleine stuiter

Til de fiets een beetje op en laat hem zachtjes vallen om hem te controleren op
trillingen, rammeltjes en stabiliteit van het frame (speciaal voor het frame en de
stuurscharnieren).

C. Chains, Cranks and Cables
Check for tight Links in Chain and that the Chain turns freely through the Gears,
check Cranks for fatigue and Cables for smooth operation and damage.

Quick
Ensure Quick Releases are tight and fully seated.

Drop
Lift the Bicycle slightly and drop to test for shakes, rattles and Frame stability (espe-
cially Frame and Handlepost Joints).

C. Uenb, cuctema nepepav, Tpoca
MposepbTe, 4TO LEenb cBOBOAHO ABUXKETCA U HE 3aeAaeT, LWaTyHbl HAZEXKHO 3aKpen/ieHsl,
TpOCa He NOBPEXAEHbI U 0BecrneynBatoT N1aBHOE U YETKOE NEPEKOYEHME.

IKCLEHTPUKKN
YA0CTOBEPLTECH, YTO BCE IKCLEHTPUKM HAXOAATCA Ha CBOMX NMOCAA04HbIX MECTaX U XOPOLLO
3aTAHYTHI.

Pama

Cnerka npunogHUMMTE M OTNYCTUTE Benocunes, ANA NPOBEPKN Ha BOSMOXKHOE Hannyme
NodTa B MeCTax CoUNEHEHUA CKNALHbIX 31€MEHTOB, Hannune ceobogHO bonTatoWwmxca
AeTanei U NOCTOPOHHUX LIYMOB.

T. AAuoideg, AlokoBpayioveg kat KaAwsia

EAéy€te tnv aAuoiba yLa TUXOV OTEVWHOTA, OlYOUPEUTELTE OTL yUPIlEL AVEUTIOSLOTA OTLG
TaxutnTeg, eAéyéte Toug SlokoPpaxioveg yla onpadLa KOTIWoNG Ko Ta KaAwSLa ya JnULEG
KoL yLa tTn owotr Asttoupyia.

MrAoKag
ZLYOUPEUTEITE OTL TO MIMAOKAT TWV TPOXWV eivat odiytod kat TARPwWS KAELOUEVO.

Piyn

ZnKWwote To odAAato Aiyo kaL aproTe To va TECEL yLa va EAEYEETE yLa TUXOV Kouvrpata,
KpOoTaAloHOTA KaL TNV 0TABEPOTNTA TOU OKEAETOU (£LSIKA OTIG ApBPWOELS TOU GKEAETOU KL
Tou Aatpou).
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Lucht

Een fietswiel heeft een naaf (1), spaken (2), een velg (3), een band (4), een ventiel
(5) en een naafas (6). Het ventiel kan een Shrader(Amerikaans - 7) of Presta(Frans
- 8) zijn. Ventielen hebben ook een ventieldopje (9) dat moet worden verwijdert
alvorens de banden op te pompen. Controleer of de band de juiste spanning
heeft en niet versleten is.

De velg moet schoon zijn en mag geen slijtage vertonen. Controleer op
kleurverandering, krassen of andere slijtage. In geval van velgremmen geldt dat
het remvlak goed gecontroleerd moet worden op slijtage. Sommige velgen heb-
ben een slijtage-indicator die zich bevindt op de plaats waar de rem en de velg
elkaar raken. Als de indicator aantoont dat de slijtage van het remvlak gelijk aan de
groef is, dient de velg vervangen te worden.

Aria

Una ruota di bicicletta @ composta da un mozzo (1), raggi (2), un cerchio (3), un
pneumatico (4), una valvola (5) ed un asse del mozzo (6). La valvola puo essere a
spillo (Schrader) (7) o francese (Presta) (8). Le valvole francesi (9) hanno anche un
cappuccio (B9) che deve essere allentato prima di gonfiare il pneumatico. Cont-
rolla che il pneumatico sia correttamente gonfiato e non sia consumato.

Il cerchio dovrebbe essere pulito e non consumato. Controlla che non sia scolorito,
graffiato od usurato; per i freni a cerchio in particolare, la superficie di contatto

dei freni dovrebbe essere controllata per cavita o scanalature. Alcuni cerchi hanno
un indicatore di usura sulla superficie di contatto dei freni. Quando il cerchio si
consuma fino alla scanalatura, dovrebbe essere sostituito.

Bosayx

BenocuneaHoe Koneco coctomT u3 Brynku (1), Cnuuy, (2), 060aa (3), MokpbiwKku(4),
KnanaHa(5) n Ocu BTynKM (6). KnanaH 6biBaeT aByx Buaos: KnanaH LWpegepa (7) (30n10THUK,
ABTOMO6MABLHLIN HUNNEenb) u KnanaH Mpecra (8) (BenoHunnens). Knanaw MpecTa Takxe
MMeeT KPbILKY Ha KnanaHe (9), KoTopyto He06X0AMMO OTBEPHYTL Nepes NoAKAYEHEM
Hacoca. YA0CTOBepbTECh, YTO MOKPbILLKA HAZyTa U U HE U3HOLWEeHa.

0604, A0/MKEH BbITb YACTLIM U HE UBHOLLEHHBbIM. CieAunTe 3a USMEHEHUAMM LiBETa,
LapanMHamu U cnesamm usHoca (0cobeHHoO akTyanbHO A1A 0604HbIX TOPMO30B), TOPMO3HasA
NOBEPXHOCTb NPU UCNONB30BaHUM 060AHBIX TOPMO30B A0/KHA 6bITb POBHOM. Ha HEKOTOPbIX
06043x C TOPMO3HOW NOBEPXHOCTBIO UMEIOTCA CreLuanbHble MHAMKATOPbl U3HOCA, Kak
TO/IbKO MOBEPXHOCTb M3HALLIMBAETCA A0 MHAMKATOPa 0604 HEOBXOAMMO 3aMEHUTb.
M3HOLEHHbIA MK NOBPEXAEHHDBIN 0604 MOKET HEOXKMAAHHO CIOMATLCA U NPUYUHUTD
yBEYbe BEOCUNEANCTY.

Aépag

‘Evag tpoxo¢ modnAdtou anoteleital anod to strpo (1), Tg axtiveg (2), Tnv ((xvr(x (0r£¢uVL)
(3), 0 )\acmxo (4), tn BaABida (5), kat tov KEVTpLKO aﬁova (6) H Ba}\Bléa uropei va givat
Shrader (7) rj Presta (8). Ot BaABiSeg Presta éxouv eniong éva kamadkt BaABidag (9) To
omolo TpEmeL va XaAapwoeL TPV GOUCKWOEL TO AGOTIXO. ZLYOUPEUTEITE OTL TO AQOTLXO €XEL
douokwoel cwotd kat ot e dépel HOoPES.

H Zavta mipemet va ivat kabapr kot va pnv éxet dOopég. Kottdgre kahd yia aAhoiwaon
XpWHATOG, ypatlouviEe, i $Bopd, el8ikd ota dpéva otedaviol. EAEyEte TN emiddaveLla
enadng Tou dpévou ylao Kothwpata r eyKomeég. Meptkég {avteg €xouv Evdelgn ¢Bopdg otnv
emudavela emadng tou ppévou. Otav n $pBopd g Lavtag ExeL GTATEL GTNV EYKOTIH TIPETEL
va QVTIKATooToOEL.

Mua pBappévn i xahaopévn {avta puropei va katappeloeL Xwpig mposidornoinon Kat va
TPOKAAECEL TTWON TOU avaBdtn.

Een versleten of beschadigde velg kan leiden tot slechte werking van de fiets
met alle gevolgen van dien.

Controleer of de wielen goed vastzitten door er aan beide zijden op te drukken.
De naafas mag niet uit de bevestiging kunnen schuiven. Druk met uw vingers
tegen de spaken. Wanneer de spaakdruk verschillend is, kan dit spaakbreuk tot
gevolg hebben. Draai ten slotte aan beide wielen om u ervan te verzekeren dat ze
soepel draaien en juist gemonteerd zijn, ook ten opzichte van de remmen.

Verzeker u ervan dat uw wielen goed vast zitten door elk eind van de fiets op te
liften en op het wiel te kloppen daar waar ze vastzitten aan de fiets.

Un cerchio usurato o danneggiato potrebbe rompersi senza preavviso e far
cadere il ciclista.

Controlla che le ruote siano ben serrate. Premendole da entrambi i lati esse non
dovrebbero scivolare sull'asse del mozzo. Quindi usate le mani per spingere ogni
paio di raggi adiacenti. Se le tensioni dei raggi sono diverse, centra la tua ruota. In-
fine fai girare entrambe le ruote per accertarti che girino bene, che siano centrate
e che non tocchino i freni.

Assicurati che le tue ruote non si stacchino sollevando entrambe le estremita della
bici e picchiettando la ruota verso I'apertura del forcellino.

YA0CTOBEePLTECH, YTO KONECa HAAEKHO 3aKpenieHbl, NOHaXXMmaeTe ¢ o6enx CTOpoH Ha 06oa;:
KONeCo He JO/IKHO ABMraTbCA MO OCK BTYNIKU. PYKOii NOCKMMAiiTe paaomM CTOALLME CInLbI:
€C/IM YCUME CXKATUA PA3HUTCA, BaM HEOBXOAMMO 3aHOBO HATAHYTb BCE CnULbI. MTOKpyTUTE
o6a Koneca, 4Tobbl YA0CTOBEPUTLCA, YTO BPALLEHUE NaBHOE U 0604 He TPETCA O TOPMO3Hble
KONOAKU.

Y6eauTech, 4TO BalLM KoNleca He OTCOEAMHAOTCA OT pambl NPU NOAHATUN BesocUNeaa Uv
TO/NIKaHMA Koaeca B CTOPOHY OTKPbITOrO KOHUa gponayTa.

ZLvoupsutsuts oTL oL Tpoxol elvat GTQGEPOL anZovraq KoL amo T Svo r[)\supsq Aev Ba
npsnet va yAloTpdve otov KEVTpLKO afova. £tn ouvsxsm, xpr]muor(omcrs Ta XEPLAL 0QG yia
OCUUTILECETE TO KABOE YELTOVIKO (eUYdpL akTivwy. EQv oL TAoELG Twv akTivwy StadEépouv, KAVTE
aKTWVOAOYNnon Tou Tpoxou. TéAog, yupiote kat toug U0 Tpoxoug yia va BeBatwbeite otL
neplotpédovtal opald, eival akktvohoynpévol kat Sev KOAAGve ota dppéva.

SlyOUPEUTEITE OTL OL TPOXOL S Pyaivouv av AVACNKWOETE TO AKPA TOU TIOSNAATOU Kot
TELOVTOG TOV TPOXO TPOG TAL KATW.
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Remmen en stuurdelen - Inleiding stuurdelen

Test de remmen door naast de fiets te gaan staan, beide remmen in knijpen en
vervolgens te proberen de fiets voor- en achteruit te duwen. De fiets zou niet voor-
of achteruit moeten kunnen bewegen en de remblokken moeten stevig op hun
plaats blijven zitten.

Velg aangedreven remmen (B) hebben remblokken (1) die uitgelijnd zijn met de
velg (2). De remblokken drukken op de velg om het wiel te vertragen, dus verzeker
u er van dat de remblokken ook goed zijn uitgelijnd met de velg en controleer de
velg en remblokken op slijtage.

Freni e barre - Introduzione ai freni

Prova i tuoi freni stando vicino alla bici ed applicando entrambi i freni, quindi
spingi la bici avanti ed indietro. La bici non dovrebbe muoversi ed i pattini dei freni
dovrebbero restare fermamente al loro posto.

| freni a cerchio (B) hanno dei pattini dei freni (1) allineati con il cerchio (2). | pattini
dei freni premono sul cerchio per rallentare la ruota, percid assicurati che i pattini
dei freni siano allineati con il cerchio e controlla che il cerchio ed i pattini dei freni
non siano usurati.

Topmo3sa u ynpasneHne — Topmosa: BBeageHue

MposepbTe paboTocnoco6HOCTL TOPMO30B, BCTaB PAAOM C BENOCUMEAOM, 3aKaB TOPMO3HbIe
pyuKmM 1 nonpo6oBas nogsuratb Benocunes B3aa-snepes. Benocunes He foNKeH

KaTUTbCA, @ TOPMO3HbIE KONIOAKM A0/MKHBI OCTaBaTbCA HAa OAHOM MecTe, Byayun HaJeKHO
NPUKPYYEHHBIMU K TOPMO3HBIM pblyaram.

O6ogaHble TOpMo3a (B) copgepskaT TOpMO3Hble KoNoaKK (1), KoTopble KOHTaKTMPYA ¢ 06oa0M
(2) 3a cuet TpeHus ocTaHaBAMBalOT Benocunes. Y6eauTech, YTO KONIOAKM HAaXoaaTca Ha
OfHOV NMHUM € 06040M M NPOBEPbLTE YPOBEHb UX U3HOCA.

Dpéva kat unapeg — Eloaywyn ota ¢ppéva

E)\evﬁre Ta d)peva oag. Ztabeite Simha 0To MOSAHAATO oag Kot narnore Kot ta SUo cbpevot It
cuvesta KOUVAOTE TO no&n)\ato Hrpog niow. To noén)\uro SEV TPETEL VAL LETOAKLVELTALL KOl
Ta TOKAKLA Twv Gpévwy Ba IpEmeL va eival akwntonotnuéva otn B€on Toug.

Ta dppéva otsd:avtou (B) €xouv takdkia (1) Ta omoia eivat Eueuvpapptcusva ue ™ Zavra
(2). Ta takdkia TeZouv t avta yia va emBpaduvel o tpoxds. N’ autd oLvoupeurers ot
Ta TaKAKLA elvat EUBUYpaUpLOpéVa pE TN TavTa kat EAEYETE TN VT KaL TOL TOKAKLAL Yol
$Bopég.
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Schijfremmen (C) hebben een rotor (3) en een remklauw (4). De remblokken(pads)
binnenin de remklauw drukken tegen de rotor om het wiel te doen vertragen.
Deze kunnen heel heet worden, dus raak ze niet aan. Wees voorzichtig en voorkom
dat rotor of remklauw niet beschadigd wanneer u de wielen vervangt of bij in
knijpen van de remhendels wanneer de rotor niet uitgelijnd is.

De voor- en achterremmen worden bediend door de remgrepen. Linkse of rechtse
bediening voor achter of voor is verschillend per land. Zorg dat u weet welke
greep welke rem bedient voor u gaat fietsen.

| freni a disco (C) hanno un rotore a disco (3) ed una pinza per disco (4). Le pasti-
glie dei freni all'interno della pinza per disco stringono il rotore a disco per rallen-
tare la ruota, ma possono diventare molto calde, quindi non toccarle. Stai attento
a non danneggiare il rotore a disco o la pinza per disco quando cambi le ruote o
premendo le leve del freno quando il rotore a disco non & allineato.

| freni anteriori e posteriori sono attivati dalle leve dei freni destra e sinistra,
secondo il paese. Assicurati di capire bene quale leva controlla quale freno, prima
di salire in bici.

Juckosble Topmosa (C) coaepkaTt TopMmo3HoM anck (3) n kanunep (4). Konogku BHYTpU
Kanunepa npy TOPMOXKEHUM CONPUKACALOTCA C AUCKOM U 33 CYET TPEHWUA OCTaHABAUBALOT
Benocunes. Konogku MoryT pasorpeBaTbea A0 O4EHb BbICOKUX TEMNEPATYp, TaK YTO He
CTOWT K HUM MPUKACcaTbCA, KaK MUHUMYM Cpasy Noc/e Noesaku. byasTe OCTOPOXKHbI U He
noBpeauTe AUCK WA KasMnep BO BPeMs CHATUA U YCTaHOBKM KONIECa WM HaKaTUeM Ha
TOpMO3 6e3 yCTaHOB/NIEHHOTO Koneca.

MepeaHwit 1 3aaHMe TOPMO3a aKTUBUPYIOTCA N1€BLIM M NPABbIM PbIYArom, AN Ha06opPOT.
Mepep noesaKoit, NoxanyiicTa, ybeamrech, YTo Bbl NOHWMAETE, KaKoi TOPMO3HO pblyar 3a
KaKoi TOpMO3 OTBEYaeT.

Ta Swokodpeva (C) xouv éva Sioko (3) kat pLa Saykava (4) Ta Takdklo péca otn Saykava
mélouv To Sioko yla va emBpadUveL 0 TPOXOG, Kat unopouv va avantuéouv oAU peyaAeg
Beppokpaoies. N’ auto pnv ta ayyilete. Mpooéfte va pnv yivel {nuia oto dioko rj otn
Saykdva 6tav aAAeTe TPoXoUG TILELOVTAC TIG LAVETEG TWV dPpevwv Otav o Siokog dev eivat
€UBUYPOUULOUEVOC.

Ta urpooTvd Kot Ta Tiiow ppéva eEAEYXOVTAL OO TOUG APLOTEPEG KL TOUG SEELEG LAVETES
TwV GppEVwY, avAaAoya HE TN XWPA. ELYOUPEUTEITE OTL yVWPITETE TTOLA LOVETO EAEYXEL TILO
dpévo mpv kaBalnoete to todrAaro.



Remmen en stuurdelen - Gebruik van de remmen

Ga mee met de stroom
De remafstand is hoger bij een nat wegdek, rem dus voorzichtig en op tijd bij
regen.

Slippen

Remmen werken effectiever wanneer je niet slipt. Als je dus hard remt en de
wielen beginnen te slippen, probeer dan de remmen zacht los te laten. Slippen
zal je niet langzamer doen rijden en heeft als gevolg dat je niet goed kunt sturen.
Eigenlijk is remmen het meest effectief zonder te slippen, dus stop met remmen
als je zodra je begint te slippen.

Freni e barre - Come usare i freni

Segui il flusso
Le distanze di frenata aumentano sul bagnato, percio frena piu gradualmente e in
anticipo quando piove.

Sii una tigre paziente

Poiché i freni sono piu efficaci proprio al livello di pressione che precede uno
slittamento, premili in modo progressivo e rilasciali appena iniziano a slittare. Uno
slittamento non ti rallenta in modo piu veloce e significa che non puoi governare
bene la bici. In effetti i freni sono pil efficaci proprio prima che inizino a slittare,
percio rilasciali un po’ se inizia uno slittamento.

Topmosa u ynpasneHne — Topmo3sa: UCMONb30BaHKE

ByAbTe akKypaTHbl

Ha MOKpO¥i NOBEPXHOCTM TOPMO3HOW NMYTb YBENUYMBAETCA, YUUTHIBANTE 3TO NPU €34€ B
[0XAb. HaunHalTe TOPMO3UTb paHblUe, HAXKMMANTE Ha pblyar N1aBHO YTObbI N3bexaTb
CKOZbYKEHUA.

He »muTe co Bceit cunbl

Topmosa Hanbonee 3pdeKTUBHBI B MOMEHT, MPEALIECTBYIOLLMI CKONBKEHUIO
(6n10KMpOBaHMIO Koneca). HaxknmaiiTe Ha TOPMO3HOW pblyar NIAaBHO C BO3pacTaloLwnUm
YCUNMEM, EC/IN HAYANOCh CKONbXKEHWE — ocabbTe HaxaTne. TOPMOXKEHME CO CKONbKEHUEM
He NO3BONAET BaM OCTaHOBUTLCA BbicTpee, 60/1ee TOro, BO BPEMA CKONbXKEHUA Bbl HE
MOXXETe ynpasaATb BENOCUNEAOM.

Dpéva Kat undpeg — Xpnotponotwvtag ta ppéva

AkolouBriote Tov Koupd
H andotacn tou dppevapiopatog auvédvet dtav o Kalpodg eivat Bpoxepog. Katd ouvénela
dpevdpete anahotepa kal vwpitepa otn Bpoxn.

Me 1o palako

Muag kot o ppéva eivat xpAotpa pLy LIAOKEPOUV oL TPoXoi, AUEAVETE Ttieon POOSEUTIKA
Kot apriote ta o€ nepintwon pnAokapiopatog. To prmAokaplopa Sev emBpaduvel
ypnyopotepa tnv taxUTNTa o0 Kot 8 propeite va eAéyéete tnv mopeia cag. Stnv
TPAYUOTIKOTNTA T PpEVa EivaL AMOTEAECHATIKA AKPLBWE TPV EEKVTEL TO UITAOKAPLOMA.
Qupnbeite — 0T0 PUIMAOKAPLOHA XAAAPWOTE TNV TILECN TOU dpevapiopaTtog.

Leun achterover

Als je enkel je voorrem gebruikt, kun je over de kop slaan of kan je achterwiel los-
komen. Als je achterwiel los komt, leun dan achterover en laat je voorrem zachtjes
los.

Onderhoud de remmen

Fietsen met onjuist afgestelde of versleten remmen kan gevaarlijk zijn en leiden
tot letsel of erger. Controleer de handleiding van de fabricant hoe de remmen
te onderhouden en hoe ze werken en houd de remoppervlakken schoon en vrij
van olie of smeermiddelen. Vervang versleten remmen en blokken met originele
onderdelen en remschoenen.

Piegati all'indietro

Se freni di colpo con i tuoi freni anteriori, potresti volare oltre il manubrio o la tua
ruota posteriore potrebbe alzarsi dietro di te. Se la tua ruota posteriore si alza,
piegati all'indietro e rilascia leggermente il tuo freno anteriore.

Abbi cura dei tuoi freni

Andare in bici con dei freni non correttamente regolati od usurati & pericoloso
e potrebbe portare a lesioni od alla morte. Controlla le istruzioni del produttore
dei freni sulla loro cura ed uso, tieni le superfici dei freni pulite e libere da olio o
lubrificanti. Sostituisci i freni consumati con dei ricambi autorizzati.

MNepeHecurte Bec Hasapa,.

Ecnu Bbl O BCeit cunbl HaJaBWTe Ha pblyar nepeAHero TopmMosa, To Bbl MOXKeTe nepeneteTb
yepes pynb, a 3aAHEE KONeco Ballero BeNOCUNeAa OKaxeTca Bnepeau sac. Ecam 3agHee
KONeCo Hayano NOAHUMATLCA BO BPEMA TOPMONKEHMUs, NepeHecuTe Bec Hasas v ocnabbte
Ha)aTue Ha pblyar nepeaHero TopMosa.

BaKHO: npoBepbTe BalM Topmo3sa!

E34a c HeNpPaBUNbHO HACTPOEHHBIMU TOPMO3aMM OMACHA U MOXKET CTaTb NPUYUHOMN

yBeubs unu cmeptu. OBpaTUTECh K UHCTPYKLMKM NPOU3BOAUTENA TOPMO30B A0 NOSYYeHUs
MHPOPMALMM OTHOCUTENBHO UCMOL30BAHMA U OBCAYKMBAHUA BALLMX TOPMO3OB.
CofepyK1Te TOPMO3HbIE NOBEPXHOCTH B YUCTOTE U HE AOMYCKATE NONaAaHMUA HA HUX Macen
WM CMA30K. 3aMeHANTe U3HOLIEHHbIE TOPMO3HbIE KONIOAKM TOIbKO Ha OPUTMHA/IBHBIE.

Kavte Niow

Edv TLEOTE QMOTOMO TOL UIPOCTWVA PpEVA, UMOPEL VA TOUUTTAPETE TIAVW OO TO TLUOVL )
va otpiPeL mpog ta £€w o iow TPOXOE. ZTNV Mepintwaon mou avuwBel o omicBLog Tpoxoc,
YELPETE TIPOG Ta THiOW KoL 0 OTE TO UMPOOTVO DPEVO.

Napte thv acddAela ota coPapd

ModnAaoia pe AdBog pubuiopéva i dBappéva dppéva eival emkivbuvn kat Utopel va
nipokaAéoeL Tpaupatiopd i Bdvarto. SUPBOUAEUTEITE TIG 08NYIEC TOU KATAOKELAOTH YLa TN
ouVTAPNON KoL T Aettoupyia twy dpévwy oag, Slatnphote Ta Gppéva oag achain Kat xwpig
AdSLa ) Autavtikd. Aviikataotriote ta dBappéva ppéva pe e€ouotodotnpéva avtaAAaKTika.
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Remmen en stuurdelen - Stuurpennen

Hoogte

Zorg ervoor dat de stuurpen zich boven de minimum insteekmarkering bevindt en
zodanig afgesteld staat dat uw armen zich in een comfortabele positie bevinden.
Als u pijn krijgt aan handen, onderrug of nek kan dit wijzen op het feit dat de stuur-
pen te laag afgesteld staat en moet verhoogd worden.

Oriéntatie
Draai het stuur zodanig dat uw handpalmen ondersteund worden en dat uw
vingers gemakkelijk de remgrepen en versnelling verstellers kunnen bereiken.

Freni e barre - le barre

Altezza

Assicurati che l'attacco del manubrio sia inserito oltre il segno di inserimento
minimo e regolato in modo che le tue braccia stiano comode. Se le mani, la parte
bassa della schiena od il collo ti fanno male, normalmente significa che il tuo at-
tacco del manubrio & troppo basso e dovrebbe essere alzato.

Orientamento
Ruota il tuo manubrio in modo che i tuoi palmi siano sostenuti ma che, quando
rilassi le dita, esse possano raggiungere facilmente le leve del freno e del cambio.

Topmo3sa v ynpasneHue — YnpasneHue

BbicoTta

YpocToBepbTech, 4TO pysieBas KOMIOHKa BCTaBleHa B pamy Tak, 4To oTmeTka «Min Insertion»
He BUAHa. OTperyampyiiTe yron HaknoHa pyna TaK, 4tobbl Bam 6bino yaobHo. Bonb B pyKax,
3anACTbAX, NOACHULE UK Wee 06bIYHO 03HAYAET, YTO Ball Py/b YCTAHOBNEH CIULIKOM HU3KO
1 ero HeobXxoAMMO NOAHATL.

OpueHTauuma

MoBepHUTE Ball py/ib TaKUM 06pa3om, YTOBbI PYKOATKU C/TYXKWUN ONOPOIA ANA BaLIMX
nafoHeil. B paccnabneHHOM COCTOAHMM BaLiM NanbLibl AOMKHbI ErKO A0CTaBaTh 40 PblYaros
TOPMO3a M NEepeK/YeHUa nepeaay.

Dpéva Kat unapeg - Tiuovt

‘Ygog

SLYOUPEUTEITE OTL TO OTEAEXOG EXEL ELOEADEL TTEPQ ATTO TO EAGXLOTO ONUELO ELCAYWYNG KaL OTL
€XeL puBpLOTEL KaTA TPOTO TETOLO TIoV Sivel Aveon otoug Bpaxiovég oag. Movol ota xépla,
v MAGTN 1) T0 Ao cuvriBwg onpaivouv 0Tt To oTéAEXOG eival TTOAU XapnAd KoL TIPEMEL va
avupwoel.

MpocavatoAiouds

MNEePLOTPEPTE TO TLUOVL KATA TPOTIO TETOLO WOTE VOL OTEPEWVOVTAL OL TAAGUEG OaG, AANG OTav
elvat xahapwpEVEG, va urtopouv ta SAXTUAG cag va GTACOUV TIG HAVETEG TWV GPEVWV KL
TWV TAXUTATWV.
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Controleer het stuur

Plaats het voorwiel tussen uw benen en probeer het stuur te verdraaien. Als er
beweging in komt, lijn dan het stuur terug uit en maak de stuurpen vast of ga naar
uw fietsspecialist voor onderhoud.

Blijf controle behouden

Wanneer bouten, stuur of de stuurpen niet goed vast gezet zijn, kunt u de controle
over de fiets verliezen. Probeer elk onderdeel aan te draaien en vast te maken.
Mocht er toch speling blijven ga dan naar uw fietsspecialist voor onderhoud.

Prova a girare

Mettiti in piedi con la ruota anteriore tra le gambe e prova a girare il manubrio. Se
si muove riallinea il tuo manubrio e serra l'attacco del manubrio o fallo vedere dal
tuo rivenditore.

Resta in controllo

Se i bulloni od i prolungamenti del manubrio non sono ben stretti, potresti per-
dere il controllo della bici. Prova a far ruotare ogni parte e se si muove stringila o
falla vedere dal tuo rivenditore.

BpaweHne

BcTaHbTe nepeg BENOCMNEAOM, 3aKMUTE NEpPeHEE KOMECO MeX Ay HOT U nonpobyiite
NOKPYTUTb pyAb. ECM NPUCYTCTBYET Kakoe-NMB0o ABUMKEHME, 3TO 3HAUMT, YTO pyneBas
KO/IOHKa UM BbIHOC He 3aTAHYTbl. OcnabbTe COOTBETCTBYIOLME BUHTbI, BbIPOBHAINTE
NOIOKEHUE PYAA, 3aTAHUTE BUHTbI CHOBA (MM 0BpaTUTECh K CBOEMY Aunepy).

CoxpaHsiiTe KOHTPO/Ib

Ecnv 6onTbl pyns Uau pyneBoit KOIOHKMU He 3aTAHYTbI, Bbl MOXKeTe B 10601 MOMEHT
NoTEpATb KOHTPO/Ib Ha BENIOCUNEAOM, PEryApHO NPOoBepAiiTe 3aTAKKY 601TOB UK
obpaTuTecsh K aunepy.

Kawvte tn Sokiun ept otpodnig

InkwOeite kat otabeite Exovtag To UMPOOTVO TPOXO QVAUESH oTa TIOSLAL A KAt
nipoonabrote va otplete To THOVL Edv umdpéel kivnon, puBpiote Eavad To TIOVL Kat
odi€te T0 0TEAEXOG N TINYQUVETE TO yLa 0€pPLG 0TO HETAMWANTH oag.

Awatnpriote Tov EAeyXo

Edv tat LItouAdvLaL OTO TLHOVL f} TNV EMEKTACT] TOU SV elval odLXTd, KMOpEL va XAOETE ToV
€\eyxo. Mpoomnadrote va otpidete OAa ta eopthpata kat odifte Ta edv UTAPXEL Kivhon 1
TINYQUVETE TO yla 0€pPLG OTO HETAMWANTH oag.




Ketting, crank en kabels

De aandrijving van een fiets kan intern (Naaf - 1) of extern (2) zijn. Een groep
bestaat uit de cranks (3), kettingblad (4), achtertandwiel (5) of cassette (6), ketting
(7), voorderailleur (8) en achterderailleur (9). Fietsversnellingen worden genum-
merd van beneden naar boven. 1 is de laagste versnelling met het kleinste blad.
De linkse versnellingsversteller bedient de voorderailleur en de rechtse versnel-
lingsversteller bedient de achter derailleur. De voorderailleur heeft (meestal) drie
verschillende standen, bergopwaarts (kleinste tandwiel), vlak (middelste tandwiel)
en bergafwaarts (grootste tandwiel). De laagste versnellingen worden gebruikt
tijdens het klimmen en de hoogste voor het dalen. We raden u aan om het schake-
len te oefenen op een veilige locatie.

Catena, pedivelle e cavi

La catena di una bici pud essere interna Mozzo (1) od esterna (2). Il tuo insieme &
composto dalle Pedivelle (3), Corona anteriore (4), Pignone posteriore (5) o Grup-
po pignoni (6), Catena (7), Deragliatore anteriore (8) e Deragliatore posteriore (9)
Le marce della bici sono numerate dall'1 in su, di cui 1 & la marcia piu bassa (la pit
facile). Se hai la leva sinistra del cambio controlla le marce anteriori e la leva destra
del cambio controlla le marce posteriori. L'ingranaggio anteriore ha tre posizioni,
salita (corona piccola), pianura (corona media), e discesa (corona grande). Le
marce basse sono usate per andare in salita e le piu alte per andare in discesa. Ti
raccomandiamo di fare pratica usando le marce in un posto sicuro.

Per controllare che la tua catena ingrani bene con la corona, fai girare le pedivelle
ed assicurati che non si vedano degli intervalli o dei serpeggiamenti.

Lienb, cuctema nepepay, Tpoca

CucTema nepekntoyeHns nepeaay Benocunesa bbiBaeT BCTPOEHHOM, N1aHETapHan BTYKA
(1) v BHewHei, Knaccuyeckoii (2). Cuctema nepegay coctout s LWatyHos (3), MepeaHux
3Be3z (4), 3agHei 38e304km (5) unm Kaccetsl (6), NepegHero nepekntoyatens (8) u 3agHero
nepekntodartens (9).

Mepenayun Ha Benocvneae NPOHYMEpPOBaHbl OT NepBOi K HanbonbLLeil, Nepsas — 3To camas
Hu3Kas (npocTan) nepeaaya. Ecnam npucyTcTBYET, NEBbIN NepekntoyaTeb CKOPOCTel Ha pyne
KOHTPOAMPYET NepekntoyeHne nepeaay cnepeam (Ha nepesHvx 3Be3aax), NepekntoyaTens
nepefay pacrnosioXeHHbIW Ha py/ie cnpasa KOHTPOIMPYET NepeKk/toYeHne nepesay c3aam
(Ha KacceTe MW NNaHeTapHOW BTY/IKe).

Cuctema nepefay Cnepean MMeeT 0 TPEX PEKMMOB (3B8€34): €343 B ropy (manas

3Be3/a), e3/a No POBHOI NOBEPXHOCTM (CpeaHAA 3Be34a), e34a ¢ ropbl (6onbluas 38e34a).

Bonbluve 38e34pl NO3BONAIOT Pa3BUTb 60/bLLYIO CKOPOCTb. MNepes BbIe3A0M Ha AOPOTY Mbl
peKkomeHAyem NonpaKTUKOBATbLCA B MEPEKNOUEHUM U MTPUMEHEHUM Nepesay B CNIOKOMHOM
mecTe.

Alucida, AiokoBpayiovag kat KaAwdia

Ta cvotnua usm&oonq £vog modnAdtou ival gite EGwTEpLKO (Hub 1) 4 eEwteleo (2).
Anoteleitat ano toug SLGKonuxloveq (3), To dioko (4), Ta nicw vpavu(tu (5) A TV Kaoéta
(6), TNV aAuoida (7), To urpootvo viepayLé (8) kat to miow viepayLé (9). Ot taxVtnTteg Tou
nodnAdtou aptBpolvtat and to 1 kat au&dvovrou TPOG Tt nde, peto 1 va avtwwtxei otn
XapnAdtepn (mv o €UKoAn) Taxutnta. Edv unapxst aplotepdg AePLég w)(utr]twv, eNEyxeEL
Toug unpocmvouc 5LOKouc Kot 0 5106 AeBLEG TayuTHTWY s)\svxa ta ypavala niow. To
YPaVAQL UPOoTA EXEL LEXPL TPELG BEoELG/ypavddia. Tnv mpwtn yia avndopa (pikpog diokog),
TN Asutépa yia eninedo §poduo (Leoaiog iokog), kat tnv Tpitn ya katndopa (pneydhog
Slokog). Ot uLkpEG TaxUTNTEG XpnoLpomotovvTat yia avaBoon kat ot PnAég yla katapaocn.
Z0G TPOTELVOU LE Vo §Q0KNOEITE XPNOLUOTIOLWVTAG TLG TAXUTNTEG OE Hiat aodalr Tornobeaia.

MNa va eAéyéete edv Epr()\EKstou rl?\npwc n aAvoiba pe to 6LOK0, nspwtpsd}ts T
SlokoBpaxiova Kat alyoupeuTeite OTL SEV UTIAPXOUV KEVA 1} 0paTA ToaKioHATA.

Om te controleren of de ketting volledig past om het tandwiel draait u aan de
cranks om te zien of er geen ruimtes of knikken zichtbaar zijn in de ketting zelf.

Voordat u begint met fietsen, doorloop alle versnellingen en controleer of de
ketting en derailleur goed werken. Als de versnellingen niet soepel werken,
raden wij u aan om uw fietsspecialist te raadplegen. Mocht de achterderailleur
niet goed werken, gebruik dan de hoogste en laagste versnelling even niet om te
voorkomen dat het wiel vastloopt. Raadpleeg uw fietsspecialist om de derailleur
weer juist af te stellen

Controleer alle kabels en behuizingen (10) op roest, hiaten, rafelen en soepele
werking en vervang ze indien ze beschadigd zijn.

Prima di usare la bici, prova tutte le marce ed assicurati che la Catena ed il Dera-
gliatore funzionino bene. Se non riesci a cambiare bene le marce, ti raccomandia-
mo di consultare il tuo rivenditore. Se il Deragliatore posteriore non funziona bene,
non usare la marcia pil alta e la piu bassa perché la catena o la ruota possono
incepparsi.

Controlla che tutti i Cavi e le Guaine (10) non abbiano ruggine, serpeggiamenti,
sfilacciamenti e che funzionino bene; sostituiscili se sono danneggiati.

Mepepn noesaKoi npoianTe Bce Nepeaayn C MOMOLLbIO NepekatoYaTeneit ckopocrtei

1 ybeauTech, 4To Nepek/touaTeNny UcnpasHbl. ECv nepesayuv nepekntoyatoTcs Naoxo,
PbIBKaMM UM HE NEePEKNIOYALOTCA BOBCE Mbl PEKOMEHAYyeM 06paTUTLCA K Ballemy Aunepy.
Ecnu 3aHWit nepektoyaTeb HEUCNPABEH WU HE HACTPOEH, u3beraiiTe UCNONb30BAHUA
KpalHux nepesad (camoi masnoi u camoii 60NbLUION 3Be34bl C3a4M), TaK KaK 3TO MOXKET
NPUBECTM K CNAAAHMIO Lienu, NoNagaHuio eé B CNuLbl U 3aKIMHUBAHUIO Koneca.
MposepsaiiTe Tpoca u Py6awkum (10) Ha HanKYMe PrKaBUYMHBI, NOTEPTOCTEN, U310MOB,
3ameHuTe B C/lyyae He0bX0ANMOCTU.

Mpw avePeite oto noén?\ato, 60Ktpcxcts ONEG TLG taxurntsq KL OlyoupeUTE(TE OTL N
oAuciba Kat to vtepayLé Aettoupyouv dplota. Edv ot taxutnrsc Sev aMaZouv elKkoAa, cag
TIPOTEIVOUE VOl WA OETE UE TO METAMWANTH 00G. EQv To iow vtepaylé SucAettoupyei, un
Xpnotporotoete ta uPnAdTepa ) ta xapunAdtepa ypavadia eneldn n ahuoida i o Tpoxog
Uopel va PmAexTel.

SlyoUpeUTEiTE OTL OAa Ta KAAWSLA EAEYXOU Kat Ta TLEPLBANATA TOUG AELTOUPYOUV CWOTA Kt
eAéyéte ta yia (10) okoupld, Toakioparta, EeGTIOUATA, KOL AVTIKATAOTAOTE va XPELAZETaL.
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Snelspanners

Een snelspanner heeft een klem (1), een moer (2) en een hevel (3). De holle zijde
sluit naar de binnenkant.

Snelspanners houden de wielen, de zadelpen en het stuur op hun plaats.
De wielen worden vastgezet doordat de snelspanners de vork dropouts bijeen
knijpen.

Een snelspanner klemt de framebuis om de zadelpen zodat deze niet kan zakken
of verdraaien.

Een snelspanner klemt het stuurpeneinde om het stuur zodat deze niet zal
verdraaien.

Sgancio Rapido

Uno Sgancio Rapido & composto da un Morsetto (1), una Ghianda (2) ed una
Leva (3). L'estremita concava si chiude verso l'interno.

Gli Sganci rapidi tengono al loro posto le Ruote, il tubo reggisella ed il Manubrio.

Quando serri le Ruote, lo sgancio rapido dovrebbe fare pressione sui forcellini
della forcella.

Quando serri il tubo reggisella, esso non deve ruotare.

Quando serri il Manubrio, esso non deve ruotare.

3KCLI,eHTpMKM U 3aXXmMbl

IKCLEHTPUK coCcTOMUT 13 3axkmma (1), Faiiku (2) n Pbivara (3). BorHyTtas ctopoHa npw
3aKPbITUM AO/MKHA CMOTPETb BHYTPb.

SKCLLEHTPUKM YAEPKUBAOT Koleca, NoACeAe/bHbIN WTbIPb U PY/ib Ha CBOEM MeECTe.

Mpw 3aTArMBaHWUM Ha KoNecax, SKCLLEHTPUK AOMKEH CBOAWTb APONayTbl BUAKU AW Pambl K
Konecy.

MNpw 3aTArMBaHMM Ha NoAceAeNbHOM LWTbIpe HeobXoANMO A06UTLCSA, YTOObI WTbIPb He
Bpawanca.

Mpw 3aTArMBaHUKM Ha pyne HeOo6XoAMMO A0BUTLCA, YTOBbI Py/ib He BpaLLancs

privopog EAeyxog

To prAokdl mepthapfavel éva odyktrpa (1), éva mepikoxAio (2) kat éva AefiLé (3). O koilog
AePBLEG KAElveL TpoG TaL HETQL.

To umAokdl ouykpatel toug Tpoxoug, To Aatpd thg o€Aag Kol To TiuovL otn Béon Toug.

‘Otav odiyyet oToug TPOXOUG,, TO MIAOKAT Ba Tpémel va KAveL onuasdL ota vixLa Tou
TpouvLoL.

‘Otav odiyyel oto Aatud TG oéAag, o Aapodg tnG oEAag Sev MPEMEL EPLOTPEDETOAL.
‘Otav odiyyel 0TO TLHOVL, TO TLHOVL SEV TIPETEL TIEPLOTPEDETAL.

MNpw avePeite oto modAAaTo, olyoupeuTeite OTL OAA T UITAOKAL eival acdaAiopéva.
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Controleer of de snelspanners goed zijn vastgemaakt voordat u begint met
fietsen.

Til elk wiel op en duw het naar achteren om te zien of de wielen goed vastgemaakt
zijn.

Probeer het stuur en de zadelpen te bewegen om te zien of deze goed zijn vast-
gemaakt.

Val test

Til de fiets een klein stukje op en laat hem vallen om hem te testen op rammeltjes,
speling op sommige delen en frame stabiliteit (in het bijzonder het frame- en de
stuurpenbouten). Maak de accessoires vast en controleer het frame, de vork en de
stuurpen op eventuele metaalmoeheid.

Prima di andare in bici controlla che tutti gli Sganci Rapidi siano ben stretti.
Solleva ogni Ruota e colpiscila verso il basso per controllare che le Ruote siano
ben fisse.

Tenta di ruotare il Manubrio ed il tubo reggisella per controllare che entrambi
siano ben stretti.

Prova di caduta

Solleva leggermente la bici e lasciala cadere per controllare che non tremi, non
sferragli, e che il telaio sia stabile (specialmente i nodi del telaio e del canotto del
manubrio). Serra bene gli accessori e controlla il Telaio, la Forcella ed il Canotto
del Manubrio verificando che non ci siano segni di fatica delle parti metalliche.

Mepes Noe3aKoMN yA0CTOBEPLTECH, YTO BCE SKCLEHTPUKM 3aTAHYTHI.

MoaHuMuKTe Benocunes, v NOTAHWUTE 3a Koneca, YA0CTOBEPLTECH, YTO OHU HAJEXKHO
3aKpen/ieHbl.

Monpobyiite nospaLLaTh py/b U NOACEAENbHbIN WTbIPb, YAOCTOBEPLTECh, YTO OHW HALEMKHO
3aKpeneHsl.

Cnerka npunoaHUMUTE Benocunea 1 6pocbTe ero 06paTHO Ha 3emto, NpUCyLIainTech K
3BYKaM, He AOMKHO BbITb HUKAKMX NapasuTHbIX BUBPaLMIA, CKPUNOB U NtodTa B COEANHEHNAX
pambl 1 PyNeBoit KONOHKK. NMpoBepbTe 3aTAXKY 60ATOB, NPOBEPLTE Pamy, PY/EBYIO U BUNKY
Ha NpeAMET BO3MOXHbIX NOBPEXAEHUN.

ZNKWOTE ToV KABE TPoYXO KaL adrioTe Tov va XTUTt oL 0To £5adog yla va BePatwbeite ot
elvat aodpoiopévol.

MNpoomnabnote va neplotpePete To TLOVL Kat To Aatpd TG ZEAaG yia va BeBatwdeite otu
eival aodpaiiopéva

Aokwun Pidng

InNKWote To ModAAATO Aiyo KaL aproTe TO va TECEL yLa va EAEYEETE yLa TUXOV Kouvruata,
KpoTaAiopata Kat T otafepdTnta Tou OKEAETOU (£L8LKA OTIG ApOPWOELS TOU GKEAETOU
Kot Tou Aatpov). 2dite ta agecoudp kat eEAEyETE TO OKEAETO, TO TILPOUVL KOL TO AQLUO yLa
onuasdLa KOTwaong (T pwypES).
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Remmen en stuurdelen - Stuur - Afstelling van de
gewenste stuurpositie

A. Doel
De stuurpositie afstellen in de voor u gewenste houding en veilige positie.

Gereedschap
4 mm inbussleutel

Onderdelen
SUUIKIEMBOULEN ..eiieiceee et (1)

Freni e barre - Manubrio - Regolazione
dell’'orientamento

A. Scopo
Regolare l'orientamento del manubrio in modo che sia comodo e sicuro.

Strumenti
Brugola da 4 mm.

Parti
Bullone del morsetto del manubrio ..o (1)

Topmosa u ynpasneHue — Pynb — PerynnpoBKa nonoxkeHus

A. Uenb
OTperynupyiTte NonoXeHue pyis ANs Bawero yaobcTea n 6esonacHoCcTu.

UHCcTpymeHTbI
LLlecTUrpaHHbIi KAtoY Ha 4 mm

Yactu
BOJITBI BBIHOCA .uveuveteiieiteiteniestentestestesaeeseententeseeneeseeseeseessessesseeseentententeneensensensensensessens (1)

@

. OcnabbTe 60NTbI BbIHOCA C MOMOLLBIO WECTUTPAHHOIO KAtoYa Ha 6 MM.

Dpéva Kat prdapeg — TLHoVL — PUBUION MpooavaTOALoNOU

A. IKOTOG
PuBLLZEL TOV TPOCAVATOALGUO TOU TLHOVLOU VLo TIEPLOCOTEPN AVEDT Kot aodEAELa.

Epyaleia
E€aywviko KAELSL 4 XA (GAev)

E§aptAiparta
MITOUAOVL GUOPLYENG TULOVLOU ..evrierriieteiereieseseeseseesessesesseseseesessesessssesssseneesessssesenes (1)

B. Draai de stuurklembouten een aantal slagen losser met behulp van een 4 mm
inbussleutel.

C. Draai het stuur naar in de gewenste positie.

D. A Draai de stuurklembouten vast tot 5~7 Nm in geval van 2 bouten of tot 4~6
Nm als er 4 bouten gemonteerd zijn.

A Controleer of u de versnellingen en remmen goed kunt bedienen voor u begint
te fietsen.

B. Allenta i Bulloni del morsetto del manubrio (A1) usando una brugola da 4 mm.
C. Fai ruotare il manubrio nella posizione desiderata.

D. A Serra i bulloni del morsetto del Manubrio, con una coppia di serraggio di
5~7 Nm per due bulloni o di 4~6 Nm per quattro bulloni.

A Controlla di poter far funzionare facilmente le leve del cambio e del freno
prima di usare la bici.

C. MNoBepHUTE py/ab 40 Kenaemoro NoONONKeHUA.

D. A 3ataHuTte 60ATbl € ycununem, 5~7 Hm, ecin 8 BbiHoce 2 60/1Ta Uam ¢ yeunmem 4~6 Hm
ec/n B BbIHOCE Ucnonb3yetca 4 6onTa.

A NMepep noesaKom yaocToBEPLTECh, YTO Bbl MOXETE JIErKO M0/Ib30BaTbCA TOPMO3aMU U
nepekaYaTeNsIMM nepesay.

B. XaAapwote ta urouvAdvia cUodLyéng tou Tipoviol (Al) xpnolUomolwvTag eEaywVIKO
KAELWST 4 XA

C. MNeplotpédte o TLHOVL 0TV embupuntr Béon.

D. A Juodiyéte ta prouvAdvia clodLyéng tou Tiwoviol , 5~7 Nm gdv urtdpyxouv Uo
UItouAdvLa 1) 476 Nm £Qv TIPOKELTOL VLA TECOEPOL UTTOUAGVLAL.

A BePawwbeite OTL oL TAXVUTNTES Kol OL HAVETEG TwV GPEVWV AELTOUPYOUV CWOTA TPV
Xpnotuoroleiote to modnAarto.
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Remmen en stuurdelen - Balhoofd afstellen -
Stuurpen

A.Doel
Afstellen van het balhoofd voor meer of minder speling.

Gereedschap
5 mm inbussleutel

Onderdelen
Stuur klembouten .
Central bout

Freni e barre - Regolazione serie sterzo - attacco
del manubrio

A. Scopo
Regola la serie sterzo quando ha del gioco od & troppo rigida.

Strumenti
Brugola da 5 mm.

Parti
Bulloni del morsetto del manubrio .
Bullone del cappuccio superiore ...

Topmo3sa u ynpasneHne — PyneBas ¢ BbIHOCOM — PeryampoBka

A. Lenb
OTperynupyiTe pynesyto KONOHKY A1 YCTPAHEHWA todTa U 6onbLUei KECTKOCTU

UHCTpyMmeHTbI
LLiecTUrpaHHbIi KoY Ha 5 mm

Yactu
Bam Hy»Hbl: BOATbI 3aKMMa pyneBoli BbIHOCOM .
BonT BepxHeW KpbILWKKN pynesom

B. Ocnabbre 60ATbI 3a5KMMa PY/IEBOI BLIHOCOM C MOMOLLbIO LUECTUIPAHHOTO KANtOYA HA 5 MM,
BPALLAA UX NPOTUB YACOBOM CTPE/KU.

Dpéva Katl unapeg — POBULON moTNPLOU TLHOVLIOU — AaiLOG

A. IKOTOG
PuBpiZeL tnv akapdia kat tov t{dyo ota motripLa TLHovLoU.

Epyaheia
E€aywviko KAeSi 5 mm (dhev)

E§aptiparta
MrouAovia cvodéng odriynong .
MTOUAGVL AVw TIWHOTOG

w

. Xahapwote ta prouldvia ovodieng odrynong otpédovrag aplotepdotpoda Ue
§aywviko KAelSL 5 mm.
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B. Draai de stuur klembouten los door deze tegen de klok in te draaien met
behulp van een 5 mm inbussleutel.

C. Draai de centrale balhoofd bout vast tot een moment van 6~8 Nm.

D. Controleer of het stuur en het voorwiel haaks op elkaar staan en draai dan de
stuur klembouten vast tot een moment van 8~10 Nm door deze met de klok
mee te draaien met behulp van een 5 mm inbussleutel.

A Controleer de speling van het balhoofd regelmatig en verzeker u ervan dat het
stuur soepel draait voor u begint met fietsen.

B. Allenta i Bulloni del morsetto del manubrio ruotandoli in senso antiorario
usando una brugola da 5 mm.

C. Serra il Bullone del cappuccio superiore della serie sterzo con una coppia di
serraggio 6~8 Nm.

D. Controlla che il manubrio e la ruota anteriore siano ad un angolo di 90°, quindi
serra i bulloni del morsetto del manubrio con una coppia di serraggio di 8~10
Nm ruotandoli in senso orario con una brugola da 5 mm.

A Controlla regolarmente, prima di usare la bici, la tua serie sterzo per vedere se
ha del gioco ed assicurarti che il manubrio giri facilmente.

C. 3aTAHUTE BONT BepXHeN KpPbILWKK pyneBoit ¢ ycunvem 6~8 Hm.

D. YoocToBepbTeCh, YTO Py/ib U KONECa HAaXOHATCA NOA, NPaBUAbHBIMWU YIaaMn
(nepneHAMKynApHO), a 3aTem 3aTAHUTE GONTbI 3aXKMMa PYNEBOW BLIHOCOM C MOMOLLbIO
LIECTUrPaHHOTO KAtoYa Ha 5 Mm (BpalLeHKe no YacoBoi cTpenke). Heobxoaumoe ycunue
8~10 Hm.

A TNepep, Kaxkaoi Noe3aKoit NpoBepAiiTe, YTO B pyneBoii HeT NodTa, a pynb BpawjaeTca
cBo6ogHo.

T. 2¢difte To LMOUAGVL AVw TIWHATOG TOU TIOTNPLOV o€ portr 6~8 Nm.

A. SLYOUPEUTEITE OTL TO TLUOVL KAL O UIIPOOTIVOG TPOXOG EXOUV TIG OWOTEG YWVIEG, KOl 0TN
ouvéxela odiyéte ta prouldvia cvodieng odriynong os pormtj 8~10 Nm otpédovrag
Se€lootpoda pe eaywviko KAeSi 5 mm.

A EAéyxete mwg maileL TO TOTHAPL TOU TLUOVLOU TAKTIKA KOLL GLYOUPEUTEITE OTL TO TLUOVL
otpiBeL eOKOAQ, TPV XPNOLHOTOLEioTE TO MOSAAATO.
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Moment waarden

Frame en vork

Componenten Ibf.in Newton Meters (Nm) kgf.cm
Kickstandaard montagebout 53~60 6~8 61~69
Kettingscherm montagebouten 25~35 2.8~4 29~40
Bagagedrager bouten 25~35 2.8~4 29~40
Spatbordbouten 50~60 5.6~6.8 58~69

Componenten Ibf.in Newton Meters (Nm) kgf.cm
Remhendel (Flat Bar) 53~60 6~6.8 61~69
Remhendel (Drop Bar) 55~80 6.2~9 63~92
Remschijf montage (M5 bouten) I8=85 2~4 21~40
Remklauw monteren 55~70 6.2~7.9 63~81

Componenten Ibf.in Newton Meters (Nm) kgf.cm
Freewheel op body 305~434 34.5~49 352~499
Cassette tandwiel borgring 260~434 29.4~49 299~499
Voornaaf moeren 180 20.3 207
Achternaaf moeren 260~390 29.4~441 299~449
Componenten Ibf.in Newton Meters (Nm) kgf.cm
Pedaal naar crank 307 34.7 353
Crankbouten (Spie en vierkante spindels) 300~395 33.9~44.6 345~454
Trapas (Externe Schaal) 610~700 40~50 702~805
Trapas (Patroon en Cup-and-Cone) 435~610 49.1~68.9 500~702
Componenten Ibf.in Newton Meters (Nm) kgf.cm
Stuur klembout (Stuurpen) 70~89 8~10 80~102
Centrale bout (vorkbuis) 35~53 4~6 41~62
Stuur klembouten (4 klembouten) 36~53 4~6 41~62
Zadelrailklem 70~89 8~10 80~102

Verhouding : 1 Nm = 8.9 Ibf.in = 10.2 kgf.cm
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Valori di coppia
Telaio e forcella
Componente Ibf.in Newton Meters (Nm) kgf.cm
Bullone di montaggio del cavalletto 53~60 6~8 61~69
Bullone di montaggio portaborraccia 25~35 2.8~4 29~40
Bulloni portapacchi 25~35 2.8~4 29~40
Bulloni parafango 50~60 5.6~6.8 58~69

Freni

Componente Ibf.in Newton Meters (Nm) kgf.cm
Leva del freno (tipo barra dritta) 53~60 6~6.8 61~69
Leva del freno (tipo barra a corna di bue) 55~80 6.2~9 63~92
Rotore del disco al mozzo (bulloni M 5) 18~35 2~4 21~40
Montaggio delle pinze 55~70 6.2~7.9 63~81

Componente Ibf.in Newton Meters (Nm) kgf.cm
Corpo a mozzo libero 305~434 34.5~49 352~499
Anello di fissaggio gruppo pignoni 260~434 29.4~49 299~499
Dadi assale anteriore 180 20.3 207
Dadi assale anteriore 260~390 29.4~441 299~449

Componente Ibf.in Newton Meters (Nm) kgf.cm
Pedale della pedivella 307 34.7 353
Bullone della pedivella (scanalatura ed alberini quadrati) 300~395 33.9~44.6 345~454
Movimento centrale (cassa esterna) 610~700 40~50 702~805
Movimento centrale (cartuccia ed unita coppa e cono) 435~610 49.1~68.9 500~702

Componente Ibf.in Newton Meters (Nm) kgf.cm
Bullone del morsetto del manubrio (canotto del manubrio) | 70~89 8~10 80~102
Bullone del cappuccio superiore 35~53 4~6 41~62
Bulloni del morsetto del manubrio (4 bulloni del morsetto) 36~53 4~6 41~62
Morsetto del binario della sella 70~89 8~10 80~102

Rapporto : 1 Nm = 8.9 Ibf.in = 10.2 kgf.cm
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MoMeHTbI 3aTAXKKn

Pama u Bunka

KomnoHeHT }YHT Ha KB. gloim HbtoToH meTp (Hm) Krc

BoAnT KpenneHna NOAHOKKM 53~60 6~8 61~69
BonT Kpennenus aepkatensa Ana 6yTbliku 25~35 2.8~4 29~40
BonTbl 6araxHuka 25~35 2.8~4 29~40
BonTbl 6pbI3roBMKOB (Kpblibes) 50~60 5.6~6.8 58~69

KomnoHeHT }YHT Ha KB. gloim HbloToH meTp (Hm) Krc

Py4ku Topmosa (Mnockuin pynb) 53~60 6~6.8 61~69
Pyuky TOpMO3a (rHYTbIi, LWWOCCEeMHbIN pyab) 55~80 6.2~9 63~92
Potop auckosoro Topmosa (6ontel M5) 18~35 2~4 21~40
Kanunep 55~70 6.2~7.9 63~81

KomnoHeHT }YHT Ha KB. gloiim HbtoToH meTp (Hm) Krc

Free Hub Body 305~434 34.5~49 352~499
KonbLio KacceTbl (Lockring) 260~434 29.4~49 299~499
lalikn nepegHein ocm 180 20.3 207
laiku 3agHen ocn 260~390 29.4~44 1 299~449

KomnoHeHT }YHT Ha KB. gloiim HbtoToH meTp (Hm) Krc
MNepann 307 34.7 353
Cuctema (LLnuuesas 1 KBaapaTHaA ocb) 300~395 33.9~44.6 345~454
KapeTka (BHelwHMWe YaluKu) 610~700 40~50 702~805
KapeTka (KapTpuax) 435~610 49.1~68.9 500~702

KomnoHeHT }YHT Ha KB. gloiim HbloToH meTp (Hm) Krc

BonT 3axkmMma pynesoi (BbiHoc) 70~89 8~10 80~102
BOAT KpbllWwKw pyneBoit 35~53 4~6 41~62
BonTbl 3a)k1ma pyns (4-601TOBbIN BbIHOC) 36~53 4~6 41~62
BOATbI 32XXMMa pamokK cegia 70~89 8~10 80~102

OtHoweHue : 1 Hm = 8.9 PpyHT Ha KB. Atorim = 10.2 Krc
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Twuég porig
JKeNETOG KO TTLPOUVL
E§aptnpa Ibf.in Newton Meters (Nm) kgf.cm
MroulovL TomoBETnong oTavt otrpLéng 53~60 6~8 61~69
BiSa tomoBétnong Bdaong vepou 25~35 2.8~4 29~40
MrouAdvia oxapag 25~35 2.8~4 29~40
Mrouldvia Aaoriwtripa 50~60 5.6~6.8 58~69

E§aptnpa Ibf.in Newton Meters (Nm) kgf.cm
Mavéta dppévou (loto Tpdv) 53~60 6~6.8 61~69
Mavéta ppévou (Tipoviol koupoag) 55~80 6.2~9 63~92
Potopag Siokou mpog kEvtpo(umoulovia M5) 18~35 2~4 21~40
Stiplypa daykdavag 55~70 6.2~7.9 63~81

E¢aptnpa Ibf.in Newton Meters (Nm) kgf.cm
Kupiwg owua eAelBepou 305~434 34.5~49 352~499
AaKTUALOG 00PAALONG KATETAG 260~434 29.4~49 299~499
Kapuddkia prpootvol déova 180 20.3 207
Kapuddakia omicBlou d§ova 260~390 29.4~44 1 299~449

E§aptnpa Ibf.in Newton Meters (Nm) kgf.cm
MetdAL péca oe SlokoPpaxiova 307 34.7 353
Mrouldvt SLokoBpayiova-ue d€ova moAbodnvou TUToL 1 TETPAYWVOU TUTIOU 300~395 33.9~44.6 345~454
Meoaia tptBr (E€wteptkd kéAudog) 610~700 40~50 702~805
Meoaia tptBn (Duoiyylo kat kdwvag / xwvi ) 435~610 49.1~68.9 500~702

E§&ptnpa Ibf.in Newton Meters (Nm) kgf.cm
MrouAovt cbodyéng odrynang (Aatudg) 70~89 8~10 80~102
MrouAdvL Gvw TWHATOG 35~53 4~6 41~62
MmouAdvia cUodLyéng TLHovioU (4 prouldvia cUodLyéng) 36~53 4~6 41~62
Shyktipag payag oehag 70~89 8~10 80~102

Avtiotolyio : 1 Nm = 8.9 Ibf.in = 10.2 kgf.cm

42



VACED 43

Ternt—EXA VARSIV 3y 44
ETICEALT 46
BAblcTERLETW 47
BEREDHE 48
T RIL 49
ABCOA v O Fz—> 50
=R 51
JL—%F. N\— - JL—FD:RHA 52
JL—%. N\— . JL—F0ERAE 53
TL—F. NYRILN— NYRILKRZA K~ 54
Fr—>. V9. =TI 55
JA4v 7 I)U—R 56
TL—F, N— - \YRILN— - UBDOHE 57
TL—F. N— - "y REy AE - XTA 58
NILU1E 59
BRI 81
BENMIER 43
AR EATFM 44
THERR 46
HEREENRETRTE 47
RETNES 48
REER 49
ABCHREIRER 50
BRER 51
SEMAKEFIE - HKENB 52
SEMAKEFIE - FAKE 53
FE & HEF - IB8F 54
PEIR, FRIRFISRERE 55
RIFEEE 56
SEMAKEFIE - HILF - FARE 57
SREMKETFIL - HERAREE - 1T 58
HAHE 60
REE 81
BITENBR 43
Tern ASEIFF#HT—5 45
FRFHmH 46
FEDUERNEN] 47
5&/h—& 48
R 49
PRI EBS 50
=5 51
BERIBF 52
BERIBF—ERARE 53
BERIBF—IEF 54
R, HAREE 55
PuReE 56
MERANEFE - EHEIE- —AEEE 57
HERMNEFIE - FLHERE—IE 58
HAHE 61
FRERIE 81

KEE D HIOTRE 28 DH e
“ETHIOIK ...

SAlCHOIE.........
Mete AlE...........
ANEH ZE.
oL SR
ABC = EF .........
S
Sglol3 et H-2e013 A0H...
Sdola e H-2dlo13 At ...
Ealol3 et Bh-bt....
Hel #3202

2a0l3 e Hr - S-S xd

2013 bt - GIEA £2F--AE

2
o
O &
A
Hr
o

9. 7L—ALYzq4vh
UFPFALA5—
NYRILRA KTV 31> b

OND>OTAWN

e
]

H
A

E

o
B

fe

B

ONOOTAWN ~
BEEE B
¥ 18 12 5 5 %

&
B8

5 1 T S B R ) oS

OND>OTAWN
R D

4r
it
o o o
Inn N
T b vz

ol

B

LN~ LN =



ETHIRYY - 27N EBRTEHEH LIV
WO fclcHBEREE. FHRN—YHSEBRINTEDETOT, ETRICHTHT
ZaZ N ERHEHALSES W,

A70—RTOETP. RV MIRBRBEPHIEZW
FRERDOADERZENE LIcy T N1 ELTRHRFAENTVWET, Iv >y
PRIV NIRBEZT>IimE. 7L —AKEENIMDDIRBORRERBEF
THL BRET IS VETOTERICESHVNTTI W,

BETRABRICKZEDHTEICERLTETLTILEZW
BHEEISHTEEZGEOIT2TRENGD T, BICABEICERZIA. ZOMDE
BARAECRZER > TETSRE W,

WHFAIAY NESERLCESW
ALY NEEHORR, HRcETFD. BRAEEBILET S EHNEEET, N
Xy MIBFTERCIEET W,

ETRICY =27 ORFHEZBOBEEZEBRULETLTCESIW
UIZa7IEH ETEANTH D, BRIKNBRAA R TEHDERA., Ko T B
ECETEINZIFICEBT Y27 ILORGEFERLEOERE CERATI W, &F
BAARRICEL TIE. BAShTernFUEE TEBEIVWEDE LS W,

BIEPEEICELT

TRBHMFH R BEPHABLREZTS LR, ETROFRRGHREDRRALBD
9, BEORENVLERSRE. ENSBESNEHELRFZIREBLTVWEA
PEBASNETernFHUERETITSLSICLTIIEEZ W,

DAV I)=ZADL-oDD EEHSNTVWIHETAICIIEESHERTI W
KA —Ibe NYRILN—, Y= RARBETA v IV U—RITKDEHSNTL
£9, EULWMIBTHOSNTVWIHTHERTI W,

BHESGETIW
BEHEICDOWTL K ODSBVEADH ZHBEIF. BOHNCEEVWLIFEEH L
TernFQIEX TEEAGE LS WL,

RABEARMER

AREATFMm
BEABERA TR ES, RLFEFAREAFMEE LR,

BEPHEGE, MIMERRE
FREEEESRHENTETERE, EtAR, FIUBRERERRE TRESEE
RSERRRER S,

Rt E1ERAA
—BRLHN ZERBREE TR
B, REHMARA.

FEHERSIE, REREN
ERBLZRIE, FFERE. EAEREER, —BEFTSETRRKAEE
=

LRARIEAERRAAE

AFMERWECHTENMENEAETIE, WIFEA, R, LK1, FERRREERE
WAERENER, RETTHREHE, 2REEEABTVONEREAS, "I
HBEREEF,

BHEERE, BEETRESTA. HIVDE

EATIR
BNHRTETRE, F2ECETHIETREE,

BEIEHR

RIFEERCNER, EIEFNEEMNTERA, SRR, SENBEETEME
¥, PIEpRE (EEFNEE, MEER)  HETEEECHIETLERE, B85
EIBEE, FAMEREERNER,

Bl

RREEFMANGBEREESR, FIUNE, —E2EEREENR, BTERRA
&, TLESARBEENAE, tRAERESRERE,

44

ern

Ternb—EXA VY ANZ I3V

IRA—=IL (FL—L, ZOMAEHTZ/N—YLT)EHER LTV
BERHERERT 2 EFRFCEROPRANINDDNDET, TnSREEFICHELZS
ZET, =V OFMEBABE. RAKEL, BRESI SR IIREMENHD
Y, BH, ¥FX EEELHHA. YR/ VIRIRBIEZ W,

FHNBAYTF Y RAZTo>TLEEW

ERE EBITHET BB EN I VEY, ERNRBAY T Y AN BEGREDE
WMELTIRXLET . BASNITernfHIER E TERNBA Y TH Y R&fTo>TLE
SN

BEREEREFLVESISERLTLEZW
REAICIEAREERFRVLS ICHAREDITTLIEE W,

BikeLeague.orglic £ X% 3 Rz

ABCOA v I F vy R MREEDLeague of American Bicyclistsic @iz U
£9, ETTV =V I DFMICOEF LTI, League of American Bicyclistst
1 & (www.bikeleague.org ) TIZHERL LI W,

ShRBIAYIFLYIHARTY
ETAICI—Y—YZ2F7ILOABC 71 v 7 A4 RICHEW., BIERESERRRLIR
EMNESH. SHERBILEE W,

BARANDTYRT Y 7Ic & DAIBRANBS MR T DL SICR>TLIEEW
BEREICEY)SEBRTENISERL. XY TFHFYXAZ2ToTCREIW, #UL
F. BEWEHTEZ LU LTernfFHEE TEELEGDELZT W,

ETORMVIZHEBLIEEW

NLVEIE. IV NS OBRDIREBM TH O, YY1 FILOREIC X MR
FENTVWET, MLV ZESZBBIE. EVLWNLIEZERYT 5H. MLIL
VFEERLLEE W,

RESHNER (ERNEMSERERG)

BHEAANTER, BR2ERIFEIN. FRENTHIIAGITEUTETRIIRZE,
HEENEEMAGEBAEMASES, BEEETRRAKE EETURERRS, —
BRRAR. AEe, KRFEEREN.

Lt 18]
AP EEENTAEFNEREREER,

REFRE
BRLTREER, FARAEEEINERRE, HEFTR, ELRZENFEFA
BEREN,

EEHRRSELTR,

Bi#iBikeLeague.org
TEIL 3 S R B B R R Bh AR a2 ABC LE R E R B LB 2RISR FARE—PNERE
BEHE, BEKEMMINEIEwWww.bikeleague.org.

RIERE
J:%g, BRITEAFMTN TABCRERE) . FEDENEENRRIRSERR
B LR,

R
FREEEAEERNEEREITNESR, FFRELRE. BREENRLHTEES
B, URAKZER, HHREEHE,

i)

THAE % THEE AREFEH—RBEGMHIIS R, SEREINEAFRNE
®E, BERRFENERBGHSIEEDAER, TEEBHNRFHERS,
HERBHEEEN SR ENHNE,



tern

HERIENTernT,

TernAEBAH—R
MEBTERERINRITIE . BAFAREAFM RAEBERLENESE,

AEHBLME, MIERER
TernBITENBHAEEMRIT, NAEREER LT, BNNRRABREREFRE
REFBESBERRT R ARZHHINE,

HEDR ERIMA
S5RERESEY, CEERKETE, UCHNBRGETITA. REED, S5t
Al

BEARNT, BARMR
— M REF. BINERKER MBI ERPEM KRR G, BOKEIE, TERN.

i3, BLEE

FEHRBZET@BNE, TRR—F_MIES. BEib, IBZE LK, BERLEITN
B, THENMIEENERENHETE, IERDIEHNHEER. 2ERMERME
TTERFMPIY, FEBEINRT B FRo

IEfRERTIA!
RERZERBHAIR. AREBNITAEZA, BREHTHFIEREREE,
RIFERE !

RIFILENESR, FRIEREEEEEM, ERERST, HAMBIEMER, X
LR IETERe (BRORERIE, YRTEER) . URETBE, BIFEEL, FRA
ARTRSEERIIME.

Wiaft (k&)

ERFMPRTETE/BRSHNRET, HFERSNBEMNRFSTEAERYL, MRED
TIEE, ALAEBETEENRAAS, tMIER. KF (BFEML. RREELR
=17, FAGERRNEN ST tiIHRE) .

0120l HtE B9 HOICI

"B HOIX|
NENE &I fAoti SEo| OXelE FS0| FHEA2L ANAHE B "ol 0l
Oh=e S RHAISH &0 221 HietCh.

2 ZH3 9l5t0] ZEIE A0IX| 2715 F217] #laH =8Il Ao ofL|ct.
B XEAE TAIOA AFRSHE MHEHZA ZEE S20IACH e84 AN HE
CIASLICH BE G= 20| 22 CE AS2 UMl =4S 25|01 20IHEHEH 2

E22| C}E 0|2 ti2{5lo{0} Strt
Asxtet SELH Lo ALDMME HEADL &4 &4 SXe S TEH=E
o 242 80t &4 SASHK LD UE T2 MSUSS 46| dietth

<|
<|

Ol Al AFZSEI] B0l f2+2] AlS S XHot0 OE | S&Gt=XI OlcHet = A XHE
S EU E 25 32 70 HelEol 22otet =822 MO0IZ2 AW Scha
S0l A=H 0SS 22 3l HEHE 2 E = AT ESS

== i
SE8 A £= 57 80l 2llh =382 ot Xl 2t

El0|E3tA| 7Al.

2 EelAEs HHA, HEBIY AIE ZAEE M AXN AES | XIot0 =0 EHOIE
St LIRSl 230! b 22t HE0] It siEHte SI™OIL AIE ZAEDL el
£ g Xl =Xet ne e

St HIS2l ™ol A S JtetCh 2hef Xtalo] 2P 0K
FetEl HEet YAC2 AMEE B0E XS 2&Folch

HZ27101H 22

NN/ MEIA B =2 Aok MOS0 MHEH S L0 2610 ns2
2E AL Dol 2 == ACH 2Fef OFM T XHalo] o 704 tHel &2 FHold Itd
| MEOtetel 4 Eoh=210122 1 At St

=2
10
L
Pl
)
fr
Y
o
O
1o
Hn
ol
[w)

|

|
m
Qo

WERT (ERUR—IBHNFRE—E)

BITERER, C2RIBNANEMR. TRNMEFRISHZZRENAXETEE,
MRFBHRITEFHEEBE, THRIBRKH, HUESBASHER, KWK
MR, RIENEIRERERCHIERIEERESTHTEERT,

“BRERN"
EROE R E SRS R ERNMERETSRIE .

AEXE!
WMRLETLEERE, NESNEDRERIREE, Bkl EFEREE,

RibvifiBikeLeague.orgig
RIS EE BT ERTERREARNEE "ABCREER"  BEHRIMbIIAML
www.bikeleague.orgiREXE % HIBEZE AR,

REOE
InZeRl, BERR (BARFEM) F8 "ABCRENERS" =M, HERINTHNEER
ERZEHE,

RIFHR
FECHRFCNELE, HERGESNEBFRMLGDE. FREENHEER, THA
AT b3 FRELB

EARHENE
WTIZASANARK LERBL, HHEREENE, JTAFMOKRE. WREL
ERHAAE WEEREHNRF, UEHRUERNER ERRL,

A2 v E MISH|(AHAISL 7 IEFS20|= & - Ed.)

AEN=E e 20 2010 =2 20T AL 4= AN OF 8L A2 THE HE D
FSES N2 UE B2 ANZ U2 HE6H0 32 MEE 30l = H
LA DEOI LA OHE =5 JACH (st 3, AJHX, Mo Hels 252
CiMSHOF 82 2A01E =5 ACH 0l 22 XA S0l 7200 CHeld &2 d20t2 ale

S g=h

BikeLeague.orgOi7l| 22 AI2|E FEIC}.
0= MH&EAH HWO| ABC 2 M3 CIAEE HED
Ct. OS2 M0l XI www.bikeleague.orgE

o 201 gttt

ER EC Y]
ArEXL =20l A= ABC= M3 JH0IEE [Mek ot AAAHE B &0l A& AH
Qb =2 AEHOF QHEEHX]

OH2&HA XI5 |
g st SEME ALEGHH a9
=& X

TOH CHel & ol A

o
9
un
10
P
it
1
on
rlr
»
o
¥
Pl
=]
)
o
>
[[¢]

E3 g2l E2Y

E39 g2 ZAl0| BtIEAl EEE L E& X0 0 Stli= E&E =
OH=ol OtX 2 RS20 =S ACH E3 &0l =0 XA, EJ &XE
JEE EQ0 HEF S =05t .

45



FTICEALT

RiBI—IVEFODEULSEHBLTLEEW

BREDRITONI KA Y N DERE, KcBREZBEBHSPRFETRE, BHBSLE
DEHICHIL—ILEFD. ADDACEBIDIDSBNES+ERUTELSE
TLTLLEEZ W,

ETPRELZRZLVBVWTHIZRTEEGEL T EEW
BERICIIRABEEYHH D E T, FHORCE U PEROME. £icZBHED
RAMRB)GRE, BRNATK EABHZLOERLTEITLTILEE W,

ETPRADICERZIL>TLESWL
ANY RT7 AV ORBICHEERIFT IV I IREBERLBVWTREE W, FEY
PZILA-IVERREET LRV TIZE W,

HERE

RETERIGERA?
SR R SRR, S ENTERREE, WEROENE
R, BT,

RN
EERELNTUBMEMER, FINKERAITRNERN, IMBNZE, I, F
BHERE, @RENEREFARNUE WMEMRTREER) -

REET !
EREE., BEK, CHEERFEHE, NRERIIRERBNABRE, LEXBE
%&, BIBEEE,

ST

RBEMAET
BEMPFEREATENECER G, TFLEMANBTESE FURE, EREHY
WREEM, HINFENIEET,

FEREALE R

EERETUENERIER, FINITANEINRENEZE., £F, TEEECSHMN
%, REELHENBRFHEX WET)

ERRREE!

XREE, CEREIETRERFED. FEMHEEERAMLE, BIISXREN
NEF. FTEERARREEEHEF.

ZAl 2018

e p 9 25 ULIR?

22 XAUME ctOIES THE LAMAIRIE AEEARE RFAST. 22 XAlME

K& =80l MStE o ACH Y XN HHE S22 0 NHEHE & M M|

ol =et

F8 S0l gz 2R 22t

TZ20 S ool R E20 M IHSX 201 ZelD O0IS0l FIH =24 22 <
S0l A=Kl &olstet. £ Ao AIOFS M2 A Sctolt AFXITHO SO A=
A2 mlatet (HUAM B0l U2)

46

MHAEEZTF> TSV
BEOHERIF TR, TYOEERESERL. BGREOTMAEEZBASERE
TEFTLBVWTLRE W, BEPEREOREERD XTI,

Ny Tpheine, BEENRELTWEHESIMERULETL T IEET W, HE
FHF—AEDATIDT, RUTZTAED TRETLHEVWTTE W,

RBE
HR20WEH, TMENEFINERNEETSERT 10T (240%) ;| HE24N
BHE, AR1I5AF (2508)

ERTHMTEREE, FREEFERERTE., AREREREHERTE—A. &
BEft Ao

TEBHITHE
EAERERENEENT20" M24" BITEMENZA5T110kg (240 Ibs)F0
115kg (250 Ibs)o

ﬁDi%iﬁTﬁBﬁE’ﬂi%ﬁi@‘{%, BWEBTEIRSRE. AERBAIRI, BOEH
i

Z= 4ot

Ol= Ol SQ06ICH NAAE M SAGHA Let. S Alorol Zahot &= &l
CEZ L= O3UAE S GHA 2t 2of a2 SEIOIL SFEE0IH A
£ EBtXI Zet.

B E0H5HR L.
20"HHOIZ0IAM =210t tEHE &8 XMl 2 H It 110kg(240Ibs) 015+ OF Gt
24”8013 0l M= 115kg(2501bs) 01 GHO{ OF SHCH.

ool S0l ZUEAU = OtUS 28e 32 NI oHE Xl &015tet.

Ol IEAHE & Hel 2tolHe & &= U MALHJA222 UE AES EiS =+ 8iCh.



RADICZERLS LS WL

ASHTRETLEBVWTLEEW

®E. HEN. YENR. £LEMPELRETHAMND BN+ TRWEEBIRNE X
NEY, BHND TREREFHREETSEAVTLLEIW, ey 516 REE. &
FIBRBRAREZERAUVETIT DL SIDDF TSI W,

REBRBDFTRELTIEZ W

RERIEENABRENTHE ST, EBALEEINTLWIRETOHENTY .
REREEVKBPA/NY TEBDBRVE S TERLIEE VW, XRFRIF—EBAE
TOARFLET . &>T. BELPZOMEREDLHETYT, BRENGENHESH
DEEBICDOVWTR. REEABEWGDELLZE W,

BEREZNRETREE

RISER, RHMABABTRE

ERATRIEREER, FIIRE. R\, BS. WPEBFRL, BREBE
SREERR. IRFLERATRNERTRE. KAATEERER. REFENR
HXo

RIFEIFHR

RAFREARF. BRIENRRIEETAGREDNA, IRRRREEFSERL
o SN, RFBREFLHTEARMICER, FLEEFTREEMEMER, FHERL
HAEHER, BRELEANZRTERE,

HE DL B T B A

5 BRI

ARG, BRP. BE. RANEBRELERAEILERNER TRELERLRE
HTERRES. FEILENEERBPREE, KAMREXHM BT R 5
ERTR. RARKRARD.

REEEENS

REERRR, SFERNTHFEENRARA ER. FEIULRERFETRIIRIFK
BRERE, &F, ATENIRFELAEILE, ENHFEERRITENATEIR
&, FWOTHHEER, HHRETEEE.

Hgtde Ad
2t Kol M 55551 =0l E20171.
o,ME, EE U2 I, 0000 NS I, S % T 2528 AT NEUA

RO FAFQ XY AEHOIAM EIECH 8 O RIESICH E412] 001Dt OS2
= SXIctet. 4210IctH 2t0IE, OF2t BHAF Z X2 LS &t
tE 2 HXGH0 OF 8L

3251 b Hhs LA 7 X817
25D AR 2D HUE FHEAS [
S oX) Yop EE BIAHE WE AR ot
Ol 2HOIE9 THE BHISE 27 S0k 704 HelHo X912 285t s =l
=i Ye]

0:

BILAEDEZFEULEHSEHRLTLEEWV
BADRETIE, LWOBMEITERRSETLRE VW, HBBENEBITVWTHAD
MEIREZXTWRWARENS D FT,

EELEEE LBVWTIEEN

ETRIRIBONZERE, pizEZEEL TRV, BEPRREREOEETES
MNREUSNBWERIE, LEBICETEPSH. TERFFHTEEL TIIEE VN, &
rRlFBEEZTD e, TOMOREFERE SRSV,

pilll
BERETRR, F/IVDER, CAGRESEREMRIDEE, FHIRATLE
BB, PlAdE T, (ERERAMA, EMEETE—R)

AHCEEELE
BBz, EEBEEIAR:, BERFEERTENMTT, EEEHEE, GEEREER
BRAMRETR,

by, BFSE. TR
WEEME TR, RUVHMTR, BNERERIR. SRS ERRSHES, FIUE
BELERITE, 08, TeAMEREAIREHR™IXAM—E)

XTRELSE
ERE. MRERB/ARE, H—NRL2NMFET, RAEREIHSFETEE
RUAEERETLR,

M FHE Mol

ANEOl 24 SIAS T ZTHAYH J2lD L2 NS Eret. galo 2
2 2gX %S+ U2 OIS Jtss U2 NHEIHES Etet. Z2A0 42810 &4 0l
QAo K& NS EHOFRE BHCE. | —-Ed)

Z740] ofL|ct.

NSEX et 2ror A0 QHMBHK THD SHAIY oA KRN P& & XA
HOUA LN ZEX £ HEHS AU EE& U2 1E +HS MBI

47



HEE DR

BEFHDI—VXD&ESIC

RROETRYYavid, THEIRERBEICEUSNBZUETT, LHL. &5
AEREINTVWRWEEREL, EPCEMICEAZELD I EICDBMND, EfT
AV RA—LEZFHSER LT TER, KRB FEA,

PRILENY RILN=DBEVLWSSICMEL TWSH, BN T L —F & TEL /N~
KBS O ESIHREHERLIEI W,

RRORYINGE
ROME (1) PRIILAEY RLEB) ETRY Q)BT ZDHNELWED T
T9

RECHEE

EERGERERIBIRFFE

RFNERMERCRES&ITENME, ERBTRNEETAEHR S HREER,
FAEEHREEN,

FREERNEECFEESEER, NAEEETMNFEE T REFENSET
£

#%H IE FE AR AR
HEEA, FROIRIRERGL (1) BERNE (2) £ (AEREss (3) WIELT,

S5ERA—&

MEZFFHE

RTRNBELEBRERIFNES, RESEENBITETESEEREX TR,
ERTRELLERIRMEITIND (RO F IR —Ed) .
RECHNERNEEFERNTSEE, REREFRIIBRFERERITET,

RIEAERS
MFREDAMS, BBEIR()RBRAERR (2) EEIEEH(3)IE L7T4k.

U8A =3

0| 71 Eolst= YHIXIXH

ot 22 2l0IE TtAlE 4101 OtE Beter [l XHAIOIXISH M2 XE X
St AENE € L= 222 032 T A2H A2 HMosES 2AAZ
UL

QHEF I BHEHIOF Z 4101 E2il013 2 J101 eI ol B etak
0l &I X| =olgtet.

10

o)
pos

00
o
4
r
o
Jo
o
i

E|{o| ghtl 91%|
e AEES & AR2(81)0l HE H(B3) fl0l M2 A= HEB2)H &

=g 0|E ettt

48

BRIEIKH >RV 2aveEEY T I ULTLEE W,
AFZENZNEENRELZD T T, &> T ETANCIRFGERNEDRY v 7 & BiRE
DREICDVWTELE>TLIRE W, RY Yy TREBREBEICETTED LS. /(=
YVORBBEXET B ENTERT,

HARIIA X EFOHETIT>TLIEE WL
ZORBAELWOD, EIL—ILICEHL TWS O, BEEOREVIERICH
BEREIEDNBVWHESHBREHERIIZE W,

EERFHNR—E
BEARERTE, FHIHSERRL, FRE/EMENRENESAENERES, t
FIATE GRS LAY, RENRRRATE,

HEEREMLER

B iAERT, FEERTNNERSTOHARE, MATSVETREENT LR
TR,

pri il gl

B-PABEERN, R, EEREREZN, RESHHECNRE, B8
BEENEELEY, WRRATENRERL,

FRESEER

EBNEME 2T, BEIEEAENERS YHEMERN, BEREmENTernZEENR
SR,

ARl Al

DE M2 U M2 etd TANE B2 O] &0l 20 teld o galo A

H ZYO0l CHotol A28t OS2 Ity #otst TS Qo) 2FS HIRES &2
£ & ACH

8 HE| RAL.

SSE R Jol A2 HAS0l XY HR0 fFEE=EX 02l 8y £=E

\
HHOIAZ22 50l SSFX= =X =l 2ot




tern

\T\ - e

R

YRILOKRIY 3>

YRIVZETRIRICEINT CENTE, AEDLETEEZIENTEXRTOT, E
U740y hIBREICBZIETHRL LS W, EBAETrYv TSN
TWEWYRILIE, HBEMEZE DT BARENHDET,

RIY a3V DRE

ETORBERERES . BEIT2ICHAUREN S EAICKI20~25cmEtd &
SlELTLREN,

EEEA

ERTRIRER
BEEE] BT, BIRERE, T ETREERNARE, FLFEMOBEERLE, B

IREFELEERE E, ERREARGGEERENME.

RIS ERNEIRES
FasRly, TROBEEASEL, BRENIREHAEEANRE20-25 ,

EEE

RISRERILLE
BEERAMEE, T, Bl & 0. B&5EEH, Eh—k EHNEEA
BT, HOFAEHRNERRHGENE, FBME.,

EeliaEx
BENRE, SHOBNRNEBEERD, BENBRENTEEELEMNHKIF20-25
Ao

SEe Of PIE, & FIZ D20 1 ¥ 452 SNYS A= 02 Hel &
220 0HE E2 A0 DFoleh B YA 0FS AP HAN 24 Y
% 9Ct

Ci2| M7

T Al Aol ER= SHO0IA OO0k ot SE2 =M HA AEOt oLl et
20~25% E &2 F5l0k &t

TRER

PRBLREED I

Y RILIEHED S KEFETICER > TLREI L, REICKU SNBRWSEE, BADE
NERBTZLS/—XETHF R, £E Y RIVICKEERRT 545 T
LY,

BRBRYYa=vy

Y RILZEFAPHAREHNLTLLIEEI W, BE, RIRIERTILAEY RILEBZS
RETIEFHDEB A, RBLEERUSNIRAT. BEYNILOESZ R
=LY,

EFBRERRARE
BEREABIRMEZ YT, EEEBETTE FRERNBNET, SHBRER
HEA, SNERERNBEP LMREEENMERERNEREE L,

BEWVE
BERER, REREGLRER, ERER], WRIERES. —RKHR, BERETT
A IEAE O —E@%ﬁﬁ,ﬁﬁﬁﬁ@ﬁ@ﬂ%go

BEREFE
BERR] j(’fﬂ%%ﬂﬂﬁiFﬁ BINRIHARETR, EEREFETH, REBTNED;
FET LB, EENEENHIITANEDRXE E,

ESHSH
BERTER, ERNBMREET. B8, BNFHRRAT., —KFKR, B
TRBY R, —ERRETETR, EERRECNERSE,

Bis210|=8 91510] 4= £

OHE2 XIS e S 0IR0{0k o}IIP_ CIOIGHAl 42X OtEol 3 228 *=F
0 3SR 2= LS 2SAIINHL £ A2 SRANE & A 220 2
A O Ghet.

2tes 2pate] KLM

oS FlZ2 S0 %%OI(HI S0l Jto X111 222 SHO0IH HE 201 01 Jtolf
A detHo2 R0 & FE2 HE =S XILIA Z0t0F 8HCH L EF BOIGHH =
JHE [ 2tE 2| =05 CHAl 8 B XM 3Adtket

49



ABCOAYIFTvy

YFryIURNG BEENER TCETCE DN EHERT 2/cHDRERITET
¥, EEl, ETRICSHERLLET WV, BREICASHDOEELHZHE. Tz
HERBLIEE W, UTOR=JICERTY TEBEHL K Uice Tl FHMICDOEEHL
T EF v YR M ZAVWTRLNEDNYIR—M0ULET,

A BER

AV DER[EE CHERLIEE W, Ffey AV DEE, IR —ILORERME. AR
—VDRD = HERLLEET W, EHONRT Y Y IDBATWNEWDGE SHERL
W,

B. 7L—%. \YRILI\—

TL—FD#EE. N—(U\Y RILIN—, \NYRILKRZAS, \NYRILNN=TZIRFTVY
V)DL TED, IA—IEZFTVWRUWHHERLLEIWV, VWTAY RE
v NO#EHEEE SHERLLEE W,

ABCIRERER

ERBEREHRECNEERTES LERN—ERETE, SR ERIIERERET
BE, BENEERAHEE—H, HETHE. RAITSERERBTE—F, EX
BT LB ARRE 5.

BaER

BERE, BERRIETER REEREMMESEE, BEERESRT. BE
RERESER.

SREMEIEF

BERENELF. IEFETNELE, ARGEFHEFARTSTFE,

REWEFR

ZERENBETNEERSES LBNRIENR R, BRBENBRE—B. NREHN
BEEHRRNWIENOMTT, BEMOLERS. EX—TMNUTENE, BIIC2TE
MEE, BENEEREE A EREMLRIERRITXNNEE,

=5

WERRSE. ERER, REFREENRESRKD; REWARENE; WEER
B

AEMEF

WERENIIRE: WEEF (EBF. uE. FEFHY) RELH: CENEER
BREEIR .

ABC & CE

0| HIFZ|2EE Glo| A7} E20AM2] FH0| LH=A] MI5H= 7H HEE &
HOIC 0|42 OitH XX S El7| T of 28510 Biof xpM7{ 2] 4R E0IM =S0] =
otx|™ Oj CHE|E ol MHIAE 235121 R2|= 04710IM 22|31 CHS HI0I X[ oA 2}
EHAIE 29F511 X2 gale| 3of CH2| &2 o[ 2Lt of #MI5| &% & == QICt

371
212, ELOIOIDOF DF2AMEH, BRI 2E &E), AXZD BHIE, HS HHOE

o Ot2 AEHE =olstd

J
o
B
o

Hjjo|3 2} bt
SY0/20 HSIt HHEHSH, HETAE, SiSH QAHIM)O| Xl AEHQ =4 0f
SE 80150 LS SISA0l T AEHE =tolstet

50

C.Fxz—>.93v9. 7=7l
Fr—VOHEE, FTICLIDF—UPNBEICEETZHN. 7707 OFE,
T—TIDNRAL—XITHEEEL T A—ID BN, SHERLLEZ W,

99499
JAV I —ZADEHEEETRICEEINTVWDD., SHERILEST W,
BETHRER

BEEX/D UL LTRSS E. A9AFEVWSE. JL—LORERERF T
IULTLREEW T TL—LENYRILRANDY 310> RS ©

HE(%, BRTISERE
BREBGNEEBESLEE, RERRESRGRRGH BEHRESRSEL, &
BHRER, BERERTEBHRER,

RIFIRE
BERFRERSINE.

& TR
SREESENTES, FENERTAR. ROMNRS, SRRTHE (LER
FRATEED) .

%, HRMEE
RERFENEREY, ERREMEMALEEHR, REHRNSRER, TF
RELENIRFIRERRTIE R,

RE
HE R ETREREIR L,

Drop &%
HRIREANEEHFMFILEET, RECEEHE. RIEER, REFERTEME (
EHEFEERIEEER) o

Hel, 3839t AH0IE

Helel 30 WHetXl Oeli) Mol J101E Sote A SH SO0toH=R S Atot
D, ¥ N2 E =016t A0S0l & SO0HEX, 42 X EU
=X S At et

Ell

2 elAJ MUZ ZHB =X 26l DH A=K =elstet

EE

NEHE 2= SOHSe= UAl E0EH EScl=XN, EHE el 2801 245t
EX 02l XMl ML g #olstet. (55| MMt HEZAE RES HIAE

atet.)



M =

*((

ER

BEEOMRA —ILiE. \NT (1) ZIR—=7(2). YLB). 17 4). /ULT(B). N\
T77EL@)DNEBDET, /NLT (FERF/NLT (7)F 23 bR/ ULT (8)TY,
/LT BN TRTLRVQ)EBLTED, EREENT IRICHLIEDT
KREEW, A VHHFICHRL. BESNTLWAWLWNESHESH, SRR
W\,

U LIFERICRE, BREZEFTTREIW, Bh. ¥X BENM W Z SHER<
EW. BICULMEBTL—FZ@ADIKF v I<EN, JL—F0EMED
FNPBEBITHERLLEN, —BU LR, JL—FOEREICERESES V2T
LTWET, BT VDHZY AITBNTEIHER. BTRIMLTILEEW,

BaE8

saEpnEREER (1) « (4% (2) . ®E 3) . @Wis (4) . 7IRTL (5) FMERK
i (6) o ﬂ%?lﬁjﬁé%%rader (7) HPresta (8) , PrestaiIRIALEE—EIE
E (9 , »ERBETEITR. RERBENREBEEIER, 25 REEE,

WEE S, KEE, REERRYE. JGNESR, LHERRENNE, WEREE
%E Emﬁo%“rﬁfﬂiﬁﬁﬁiﬁrrﬁﬁﬁJ,—Eﬁ@%ﬁ@EKﬁ
=35, FLFETEIR,

=5

BITEERE—MER(). SRER2).

PEBHI(6). SITERTRERE
FSETRTHRTIF o EEQH“?E—»IEE%

—MEE(3), —RIBE). — ST
(O)R— R(7)HEE(G), ARSI IETE— 1S
BB (9), B

KENEELTER. B25R. SIRIERSNER, LHE V' H, WizOERE
EMREA LTSS, —LENREEREARE ER ?ET%E —BREER
MHERL, BARIIZE#HR,

Y|

A& A B = 6
THENHUCH &
T AEKS) 2E
EFOIIOF MiH=2

(1), 22 3(2), &(8), EL0I01(4), 2E(5), 021 312 H=(6)2
= #dlH(7) £= ZAAEHS) I EEE = ACH

= 22 P(9)2 =1 A= 371 = Hol
3J| FL0l A=A 12l

S
Ot2 & Xl AR 20l6H

22 ga 2ot Ot2 % X 200k 8HCt 5ol 0l 2ote S &= 2elol32
S Fel A= £= 0t2E F=2otet. 2eoi2a E’:E‘Oﬂ S0l A=K BAtohLet.

S0l A€ 0t2 FEAIDIDF A=l Z(3)01 ENAI Ot2

/S BHE Al W HIGHOF SHCE.

BiEInfe, FRIA—VERIFEILIZ. REETIZBNHHDEERT 2T
BEMEDNBD T,

T4y I LN=6 L BNT Y hOEHRFICED. RA—ILHBBEESHTNS
NESHESHERILE W, Ffew TOB. NI TIRIVICHY DENH > TR
DEE Ao

BEDBS2KDAR—V ZF TE> T AR—Y DRADVBEETH B0 E S H & HER

LTLEEW, RAOICEENH DIHEIF. RA—ILOBHABET->TLEEW,

IRA —ILDERELDBBICIM D Z EDBVWESICTHERIEE W,

EENRETTREEREERKE, SHRREKTE,

REEHIWE, BEEREEEE, CEEMiR, BREEBHEY. A, &
BIENEFHEES —HEMOl%, TRRMARIT—IR, CHNEREMEE. &
%, BIWMESER EIBBHESIRG. BAKE. BERE.

DAREEENERNERE, RERAE TRERNE, BEEHESHRL.

ERNSRIFNEERRESERIRR, FSRBFER,

MiaREER, REENNRERR, eI TRREEsH g, RE, BENF
FrES—WEMMIES, MRIBFKHTER, BREMNER. &F, BHMD

e, WEMOEINF, EBHHFBIRE,
REBITENE—X, ETEGEER WEREFLTISEL.

D2 E|7L £4E
QACE.

El(3)2 ollx 210] LTI = U2 FHAII =20f| HO{H -

Holl =S Ototd BRI MU 2 DEERJ=A iﬂﬂék_lﬂl Bt = 82
N OIDeA XXl 22 SHO40F 8HCH OGS alol &2 METHH A2 21
AHI(2)E & OtA 0 Zot=Ch. 2ot Ax3 @@OI NZ OE2H B E
COIX¢ez & HHAE 3IE6t0 OS0l F &6t 3ld86t=X, MUz =3
I\ 2015t Ed0I12E SWAIFACH

2 JI)I'

)

32 Ol 0F &5 Y
|'>'1 FO" 12
i 02 =2 LTF3

FIFEJQ

RNEHO deS EOM-I BEOF W XX S =R 2HQI6H1) HEH
2O gotl otol S5 ML

L

ES 0t=0l Eel

rr

51



TL—F%, N— - JL—F DA

BHEGREZEDICRETIHEIL—FOMEEEZEALILESI W, W TEEGRE.
AIRICIES LTLEEW, ZOKR, BEREICIL—FNESAEIN > TVNEILE
EORERLEE W,

VEATZB). FrUN=51T7EDTL—FF. ULHBEICHELLT THEZ
T57L—Fya—2BLTWET, JL—F¥a—(1) 3 ARIEEQR) LS
T2 EICEDRA—ILOEEZHELET, YLAHBEICNTZIL—F>a1—
DUENEENESH, £feo VA, TL—F V21— 0EFEAZHERL TS
W,

SREMMEFL - HENE

WEEEEE, WTHREFE, RRIRBHES,
TeBs, BRERRERFERTERE.

WmERAKE (B) MMERE (1) HERE, RERETHRERSD, RIEHEHN
), FFRERERRETHRENTRE (2)  THRERBEIRERRRES

FILARACNER, SNEHE

BiA.
AERMEFIE
BNNENRR: WEENESFS, BERMIETERE, AEIEEEEE.

ERARLRE), BREBRNERFRE.

V' R(B)EASRE (2)NTTREE(]). REHFEBRBEERE. F,

BRERFESRENTT, CEREENNERBER.

2y013¢2 d-=4013 2M

AENE A0l MM F OH2 E0l3E 2 = MHEAHE & F
2 2013 HAEES Mdstet. M= ESelXl 20t0F ot 2
g 1 Xelol g0t ==06l D& &0 0F 80

g 2ealola(B)= Ed013 (1)t &(2) o LA M0l = =010k BT 220l
O HE= 82 Jt2ot0 HHAHE E0l AIMAIZC 2 2013 e 50l A
Ol ©l =0l=X &elstn & 1o 22013 HEDt DI2EA=X &l 2et.

52

F4RITL—F C) FT4RIA—9—B) T RIZF v UN—@ZEBLTW
9, TARIFv U= QARBOTL—F/)8v KiF, T4 R/ AO—5—%4%
FIFZEICED. RA—ILOBEEHELET, HEHF. FlEHBEIERICHAD
FIOT, RLUTA—F—, Ny RiciFsBnTRZIW, T4 X70O0—-%5—(3)
FlF T4 RA7F v VI—@A)ITTA=IDRWD, EELLEET L,

7OV R TL—FEUTITL—FOEGTL—FLN—ADIRD 2T F. HIRICK
STEBDFET, ETRICHEDOTL—FHEEGEESDL/N—TRIEENZ DD
EDIHRLTIRE W,

BRE& (C) B—ERRE (3) M—EMRSEAH (4) o BEFHPINRERSFEEE
IRETEISERNEE, ERRERLESRTF, RETENBEREMN. EEREH,
FERBIEHERR TREFER, NOTEGERBRREFH,

BIREMR R ENEER L AREFE, BEAME, LK1, &
BB 3 B T i R B R

EILENAE

RRARERG ISR Q)N —MHIEIRER (4), BIEIEERARIES R EHThE
EERRE, FILRETGRA, B2, BRELN, RECERNDRERNTIOE
RTHEN, NORERIFHIEEN— s8R,

B, EEEDIBRE. BREFERIRE,
ATBIN R K R

RXEURTER, BEELERRFS

ClA3 BY01A(C)e LA 2H(Q)2 LA BH(4)Z 74
22l WL /XIS 21012 EHEE ClA3 2HE LEGH0 A S & &dl 1™
ADIE0 R ENESC2 FFS Hldtet. €2 AU OAD 2E Dt A E0]
SO AKX e HEHOIM ':'EﬂOIJ dHE SE M A3 2HE= A3 22| HIt
X SH ZAHM CHROOF 8HCH.

o AT TA2

2§ EdiolaE 2AFY 2EX 2013 Il 2k S0 2 Lietott M2
0222 NENHE B Mol = diBIt 0= 28012 MOGH=XI0 ot 2
H3| =XIGtA=R &elstet.



JL—F%. N—. TL—FOFERAE

MOBRFICSERESCEEZW
MOKIE, BOHEDEDICTL—FENMTND LS. TTHHHFTTFEW,

BIERO Y DER
TL—FRFRA—ILAAY VT BTRARDLKHEXT . KA —)LAAY I LR
Uy Z7LIEUSHZ ERENTEYS, SOICEGRIEVERICEDEY, TL—Fig
ERICRA =LA A YV LAY Yy FUIRS R T, TL—FZED. RUvT%
EIEEL T REE W,

SREISREFE - ERMKE

SRESEERE
FERDRISE, FrREZAVAREEIEREEEM, FILMKFRPBMEE,

LeHIRE

AEFBMREREANEEET, FELUMEEM BN ENIREREF
£, BETRAITE ABRRREFE, [TBTARTERINR, MECELETEE
=Am, FESEETENREER, —ERBITE, MBisKE,

AERAEEF—ERINE

IRMRE:
REEEN, FMEEEEX, AN, WPITEMNEEM, REMRE,
TLEFRRML

ELE, KEELIUTBLEIRZERN, MENRRHEMINKNEFEITBF N
WF, ITBHMEEILAERRE, RMLERERPEEREE, Fit, NENE
RE R EEFRITIBRIREMFRZE,

Hy0132 H-2H4013 AlE

SEo u=zat
H2= Zil= Bdi013 Heldt SIHEL2 UE0AM O 2EH =23 0 €26 2
dl0I2E ALE35tet.

O|X| E}O|7
AJ|E S A0l 20130 )Y SUAP2Z 0|l 2012 E EXFH22 §
A G100 AH01E & i &0k E0s2c AJE ols A2 Bel SEE =
= 20l otLiet FAI0l ZES MUHZ ot RYUSES 20ISt=0, AHA Y AIE
0l 20130t JtE SSHOINWA L& AJEI0F A 22012 E &0
o =2¢2t.

ER ;§

o

HEZRBICMTS

ZAYKRIL—FTRIL—FENFLBEE. fi/RA—ILAOY I LATEERIES
IRA—ILINERICRSA RS Z0HENHDEFT, BT L—FE2NTZHE, BFE
EHRBIANTSUTHHmIOY 7 ULABAWLS%HZTL—FEARICTL—FBEZ L
TS W,

TL—FA%

TEICARI NI, FREBEELIL—FTETERITZ I EERBKRTHD.
RECEEBLTESEDNBDET, TL—FDAYTFYATEEEEEITEY
felc, TL—FX—H—DHA%Z SR LSV, T L—FOHSHEIEFEICER
EITWA I VPEBBIOBMISETCBIT T TV, BELEIL—FYa—,
IRy RIZERTI DT, BEITIMUVWEBICRIBLTLEI W,

ERIR
BIERRKERE, TOEREET, NEFCWRRAIIETIE. STNRBIEL,
TEERERE, HHRENRNREDE,

BTEEEE

FRRERETENRERENESEIREHRE, T, HETRERSHN
RENERET, HEXERELT REASEEH. FAEARENTRERE
BRIRE,

ERIRRE
AMRTEEFFE, SO VEELETF, SERLUESECSEHMER. MR
ERERE, BRSHERM, HERINFIHRE,

iEEm

SRERAURERGERNBTERCRN, T2SBGERRT. TEENEH
EEARAS, TRAOMEENFENE, REBNERIDEE. TRLTEEN. it
FZE R E IR o

FI27|H7]

grorgll o B0 S A Rl0| Hod FT= #MEH
7O IR 288 & QUL = p)

£ x3 Z0{ =0tet.

FIZ EO0tHU =2 R bt
HF2II00 & 2elol2a

N
oo
ol

=

Bg0|3 4ES &2 RISt

SN ZHEY AL £ 20130} 0128 AHAHE EFY 0L RS 2
H0IL AXIN ZS2Z 0101F £ ACH B0139) Foot HS0 28 2013
HZE Sl SYAE 206120 Bej0|3 =S LW SEHI §ES )

Al |Xistet 2oE 2013 HER 0I2E 23013 HES BRHIGH:

53



TL—%. \NYRILIN—, \YRILIRKZX

ATLOEE
ATLDREEANT A VEBZITEAZ N, BRICEESNTWEH%E SR
W,

BIEAE
UZyv I RAULIRET/N\Y L2 B>/, BNRSICTL—FLN\— TE&
LIN—CEEE, BIENERICTEDLSICLTLIEE L,

AE &k BFE

e
RRUELSET (RGN OE DRSS
EF. THAGHER, BRRTUEE, RS,

Bt
BEEFE, EOOFESIEE, CERER, CHFEETEREKEFE
BEFIE,

EI SR EE AT E,

AERMELEF—IEF

EFaE
WEREBANREBI TR/MEANS, FEBRESE, ILENFERIETE, N
REUFE. BRREFEFRIK, IBEEHRECNEENR, EFUAS,

E£FHE

HRENEIEF, DEACHFERMGE, FE, ERRIRE, SHFENRE
M EE SRR FFIES TET,

=013 Hi-tt

=0]

=

AHI0l 24 &Y 02 E H0AM LUy =R 02l ZFEJA=R &olstet. 0l
galo] 22 HOtSt MEHZE =2 & UM ST 201U & £= = Otel 2210t ot
E22 B8 A0 UR Y2 NS 20lcted Olle A2 =2 =dlct.

ek

THIEO XX E &= ALS #HEHIE S, SHAILH B HIAS O &Ite0l &
Cl

A 2a013 elibie 101 il &S == AN dtet.

54

ZEPEDOEERET

MEOMIC7AY bRA —LEFEATEEL. /\Y RILN\—EERICEHULTHT
KIZEW, DUTHEIBEIF. AT AL, /\Y RILIN—DFFDH T ERD = BER S
FF2h. FLEFRBECEBEVWEGDELIZE W,

REROIR

NV RILN—= AT LEZBROGHON TRV MDREBD HHMF SN THEN
A, BEREORMH IV NO—IDNTERCADET, ML NOHEDNFIFHIEE
WTURSHE. BREZTSH FBABECEBVWEbEZEW,

BIE
SEA N FREEISR(T RS, RRAZBEHIET, HRLEBE, FENRELHELE
F, WHBETENFCHETERS,

VEYFIER]
AEFEREFEERELNRIRRT, TURBESHENER, FZE8EEA
T, EUEY, FHESNFEHEBRE,

HEeE
WBRSATAIRCUEN, MR ERHE, MREEBH, BEMNTENEREHF LER
&, AEBHERNT,

RIFRIE
NREMCSIEF A LAMRLRRE, THFakEEH. SREHREE4, UR
rREBE, KENLE IEBFHERNS.

H|E7|

Ctel AtOIOll @F HHR Ot =01 A HEHIS HISENHEE AS NToliEct 2 =S
U0l AN HEHE MEESIL CAl AES Z0IHU = A2 201 tHel&E
Ol MHIAE QFdtet.

o
[
”0|

Hoi =X
ool BiSHE E= SSH oA 4
210ICt. SHY SHQ0| YSB AN 2 222 EOIESHH =012 S

Of CHel& ol MHIASE QF

o
ol
o



Fx—v. 95329, 7=l

BEEOTEY ZT A, RENTFVIE (1) IEFTEE (2) O2EESHD
9, INSORSATRLAVIE. 2529 B) . Fx—YUvd (4) . U7
2707 v bk (4) £l r7hevy 707y~ 5,6) . Fz—> (7). 7
AYhrF4L145— 8) . YZTaL145— (9) ETERINET, RIRICEE
MNBZEEETE. EV T ML= 70Y T L1 5—DREZTV. Y
TRULNR=DRUFPF 1 LA 5—DBEZITVET, BEEOFVIEFYT MLN—FK
TOIDNREBVEFV THENRELRDIFEEVFVICRDET, BLEFVIiEE

DIRPARERICEHEG L. EVWFTVIEFTOIR®. N\ AE—RETRKICEEGLET,

THREBOBRERBRENTEDZE T, REBBIATERAEEZERET DI L2 HE
HWLET,

Fr—yhFr—2UVT 2707 Y MTIEULKHFHFES> TWBANE SO ERE
REDH. VSV EOESE, Fr—rVIiLiUNPHRIBNMENT &% SR
W\,

fER. KEBMNERS

BENEESOBNEE (1) JIMNFE (2) . K&E 3) . &R (4) . BEH

(5) =Adm (6) . 88k (7) . AUftiReR (8) FREAMRER (9) WEI—EEEHHK
Hl. BB FRER 1ERE (REE) MR, BTRTEGEEIE, A
EERREHIREE, MEREREHREANRE. KBARSE=(ERK, 25l
& TER, (BhER) o TPy (REER) TR (RER) o BIRKE
FARMEE, SENERARTR. RARRCERSOMTREERER REtE,

RTBRECNRGEESTERER T, FEBAERHR, ERLIEARYRNH
EHER.

R, HAREE

BITENEHEREARABNAER 1), BEARNEN(2), BMIEABIEMR(3).
HER(4). VWHR(D). T¥HL(6). HER(7). HITEER(8). FTER(9), BITEHMA
IFRELRS, 1-RRIK (BRF) WAL, REFGE, LRETEHHEERSR, 6%
BIFSHEEESR. FIRERESEIMIN: Ll (NER) | Tt (PEER) M
ngﬁﬁﬁ)eﬁﬁW%ﬁ%TMW,%EW%?TWOﬁME&@EQéW%H
HI R,

HENBERRETSAEREYE, BoiR, BIETENIHSNR,

He. 3834 A0S

ANEH s M2 WR(GEIE 1)U £= A2Q)0 ACH 28 A2 243(3), A
Q12i(4), AxZet2l(5) E2 IFtME(B), Mel(7), & B&D|(8)e F #HXI|(9)2 74
SO ACH MEA I = &8 126 AIZGHH 101 tE Z2(+2) Jl0folCt. g

ot MHZ EXIEACHH 2F I +1ZH=E & JIHE MOStD RLEZE JI0 #H =

H= * JI0E MOECH & J10i= JE(H2 Mo &), dg(S2 Med)n o2

(2 M 2)E 2l M2 REZ FHLA JALH EE L2 J0= stz O, M
2 =2 0I0E WHaHZ M AFZECH ™ XIHUA I E MS6te H&5S GteS
&

Helol 2t8a| Mel i X2el=Xl #elst) IHIAES FHGHe 224 A= S0l
HLE DYl A=K =elstet

FETHICRERBAT, IRNTOFVICFz—VEYTRU. F—VETaLA
T—HELICHEL TVWEINESHE R LIV, FVNRL—XILY TR U
BRWES., BETEDORFAREZTSH, FLEFRBECESBVWGDELEETW, U7
TALAZ—ICREEDH2HE. Fr—UHFVEEDBMITLEL., R1—IL
PFI—VILIA—IEE5ZZHENH DR, BAFV. BINXVICYT NET
DRVWTEE W,

BCDAVF—DAV—, Zod—N\oI>y (10) V. LUh. BDEHIE
WhZEERL. AL—XICBK M ERRL TLIZE W, BIHERWSHIEERED X
VFFVAETOIN FLLWEDIKIRLTL LI W,

ERED, ARSEER SRS, EREGNSRENIIEES, FENER R
TEgs, EREHEEED. FREFFLE, FIERAKRSURENER, AR
1R RE 1T

FRES—REHSNMERDHEN. B8, BE EEVEESR, FRIENG #
Eitk,

ISZER], ERTEMGIEMIIR, BESRNITERTSE N, WRBITIRAIRG
BNBVESHEER. MRETERLY, BFOEARSNREAL, RAESRS
FRgraFE,

WERBEREENINT, BELES. HRMER, DUERFEING. MRER
w, BEFUER.

NENHE EDIEMN 2E IS HHRO 2D MY HEIIF MU ZE ZSot=Xl &
olgtet. ghef D010t &ok HEL Xl 228 0 tHelZoll &Eot)E &S
phoF S HT[(9)0F MItHZ SotRl 22 HMelolLt Bt It H310] 20l JHE
=2 01012 JtE X2 JI0E AtEotAl Zet.

2E Mo HOoIS2 stRE0)M =0l =X ©U=X NOIX LU= Ot2E X 2
QAEX Dell) Ao ZSot=Xl &elotn hof =4 ACHH WHIStet.

55



JA4v7I)—=2R

T4y UI—=RE 75V F(1) BEFY K (2) |
N—MEZ7 5> 7ITHhEIRETEELE T,

LIR=@)h5a&h&ET, L

T4y VY= TE IR —I)by =R o N\ RILN— ZBERISHTIC

BEELXY,

I —ILZ@DBE VA v I V) —ABT A=V Ty REHDRHIFTET .
— h R N ZE&E8 R, KRARZ MEEERSBAVT I W,

INY RILN—=ZEH BB I\ RILN—EBEERI ERNT I W,

ETRIIC, 2TDIAy 7YY —IDRehESH, SHERTI W,

RIFRE

—ERFEEE—ERE (1) .
M smE PR R

RIFRERENER, EENBEFEERTERA
ERIFEERE, RIFEERRENRIIAM.
ERFEEER, ERERTE,
ERIFEEFIER, EFEFgE,

—EEF (2) fI—ERFE (3) .

RENE
RIFE—DRIF(1). —DRIE(2) URRIFAT(3). MIREAARX G
RIFRERS, EEURFIEFEEENL,

RIFEFEI LB, MOH X,
RIFFEEE FEEFE, EETINER,
RIFEFIEF LEEFE, FBFAREY,

g EE

2 delas 2I((1), Mo2Q) 2 B (3)2 FH L0 ACH RS Ko BRER2
HEE &5to Zaltt

2 gelA= BHR0), AIE ZAEQ)2 HISHHB)E M AR AAB 2HF0 U

Ct.
HEA Ol ©E3 20 A2
ANE ZAE 0 SHEHG

3|
SHEHE 20l HEHS| HHUASH HEH=E M == 8l

56

RA —ILDREMNESHERT Dledhic. BRI —ILEFELEIFT. Ehsficn

TLREEW,

N RILN=EY— R RAMNRENESHERT BT, N\ RILN—&Y—
RRZ N ZEERIETLLEST W, B BRTNIEEAESRTOWET,

BTTAbL

HEExZDULEFHE LS. R, HIAYEVWSE. JL—LOREXET I~
TE2ETTANETO>TLEZTW BIRTL—LENYRRI MDY 340> B
D) o FUEYU—DEHEE. TL—L. 7Ax—7. \YRILKRINDOEBES
%z E‘EEJJ <fEEn,

EEl, FARESERFEERSTFE,
RESEER, ARRERET, REERESFE.
HRERIEFNEE, BEREFE,

ETRE
@%@ﬁ@&&?ﬁi,%Eﬁﬁ%é%ﬁ\%ﬁﬁﬁ%%,E“EEFI(IEE
BN EEE) o HERH BRESRE. IXNIENEBMERERERS

o

B, WERANRFEERZ,
REFRHAAOTET, REFLEEFE.,
SHRBRFEFNEE, REENRETE,

HENE

MRERECHNEFFMFILEET, RETCEEHE. BEFR, OEERRENE (
AHEERRIEEREGR) . BAERALE, AREFR. fIEXKIE, LR
BorREEFRUR.

ANEANE B A0l 25 2 EelAdt HEE B0l A=K 2olch et
2 HIAE E = Al Ot 222 SEMA HHA IO & eF AEHO0I A=K 2RIk
2ot
HEHI2 AIE ZAES 3IHE ATolK S CF &H A HEH0l A=K =eloi Z2et
CEEAE

FEH = S0Se= Z0E 28, EH8Hcle 430 M2 HHES
HAESte (Sal MM S ZAE ZOUES HAESI2) dHM2IE ©E6] &
0l XM, 22 HE ZAES X NZE &oldiEet



A B ZTmm Y
Vo) ¥®)
: ¥o) ¥o

4 mm .“

TL—F, N— - \RILN— - UBEDRE

A. Bf
NY PN —ZRBRAEICTHETT %0

BETHR
4mmNALYF

"=y
NYRILS= 5527 RILb

SREISKEFL - HiEF - HERE

A. BH
HERENEIEFRABIR2XFBENUE,

FEIR
4 mmNARF

i

EEIBFIRBRIRAR .oooooeececeeemseseeneecceeessssssssssssns s

AERAEFE - EHIE- —HEERE

A. B#
RIEFEES R AR EHIENITE,

IH
4 mmABIRF

S

FEREIBRIEIRLL .o

2y0132 Ht - HSH-BSZY

A.SE
EOHE I QINEIS PIOH gAlo sEHtel YEs =Ftet
=
4 mm A I
25
BHEH SBIT SE

(1)

(M)

B.4 mm ANALYFTN\YRILR=IZVFRILNN)EEBHET,
C. B HDUBXT/\Y RILN—ZEERSETIZEW,

D.A/N\YRILNN=DVZYTHRILNEGEDRF TS W, 22D hDBEIEF
5~7 Nm. 420RIL b DFEFE4~6 NmTY,

AFETRIICY 79 —ETL—FLN—Z2RL—RITBRETESINZ SRS
(A

B. fEA—184 mmNARFEREIEFREEH
C. BEEFHIMENME,

D. A EEMIERL, FFHEIEFRBIRMHETIS~7 Nm; S2MERL%, AHE
F]4~6 Nm,

A FERETESREEENREFICERT LK,

B. A—iB4mmN iR F B ERII RIRLITN,

C. REBICIREEERME,

D. A A5~7TNm#Tm MR, HEM4~6 NmiTlMEL, BFEIEFREEBL FE,
A BER, FREZETEEIMINEEAMMNETFE,

D.ASSHI EYZ EE ZEF EE=5~7Nm, £= EE U HE 4~6Nm2= B

A XIHHE EP| H G40] 71012t H2f|0]3 HIHE &I A| CHES U=X| 2t
Elolsi=a}.

57



TL—F N— - Ay REYIRAE - XT7L4L

A. B®
Ny Rty kDRE

WETHR
5mmAfELYF

=
2ATLYZYTRILE

Ny Z7Fv v 7RIV K

WEANE T - SRPEREE -

A. B
AEEEDE, RRREEEE,

FimIR
5 mmAAIRF

St
TR ER IR 4h

Kk
U

EER4A

FERAEFIE - FXRARE—IE
A. B#
FABRFNFEE LT EABARRREEEY,

I8
5mmNfiRF

=
Steerere Eig4:

TnEiRe

e =8--AY

[ =03 Ht -

58

B. 27 LY 5V 7ML &S mm NAL Y FOREEABICEGS . RILhE
BHET,

C. by T7F vy IRILEEE~BNmM MLV ICHEHFFFET,

D. Ay RILIN—=&70Y MRA—ILHBELVWAENERL. RFLTZYTRIL K
=5 mm ARNAL Y F TR ABICEER S E,. 8~10NmIC@HHHIF Y,

ANVFt/F@%&EE%WkE%b\
. BRERLSEEW,

BIIC/\Y RILN—DBBICOEET 3

B. ER—1B5 mmiNAiRF R e R AR EA R EIRE,
C. ISR Z IR HEFI6~-8 NmivHA{E,

D. BEEEFMHRIEMEERNABE, REEM—ES mmAABIRFIERIHEE
IR EIR A EFI8~10 NmEHAE.

A FENRESTENHRERANTEEE, EREIEFIRSEHERE LK,

B. B—#E5mm ik F e, Steerer R KRS, FHITA,
C. F6-8 NmigIn=igs £,

D. REEEERIMLAELRE, A—ESmm7SAIRF8~1ONmIRR ithhess
SteererskEi82, KH P,

A ERREFEIBENENER, FEREFRERHDRERTRE.

B.5mm &l A J1E AlHHls = B S22 3|6 AEI0H 2

CEXNE W ESES £E3 6~8NmIHX =04et.

2 HhA el 210 &R XA & 5mmAA JIE AlAbls &=
Z 3HAIA ABINY 28E 2EE E3 8~10NmIAl =0 et.

AF|EMO| & ZSE[=X] Y722 &elstn AR E EF| Mojl #HiSHot &l =
Ol71=xI &telstat.




NLO1E

ZL—L, 7#4—7Y

ACED Ibf.in Za—hkY - X—=% (Nm) kgf.cm
2% > REMSIFRIL b 53~60 6~8 61~69
ML —IBUFHFRIL & 25~35 2.8~4 29~40
Zyv7mRIL N 25~35 2.8~4 29~40
7z —=iRILk 50~60 5.6~6.8 58~69

JL—%

ACED Ibf.in Za—hkY - X—=% (Nm) kgf.cm
TL—FL/N— (7Fv KkI\—) 53~60 6~6.8 61~69
TL—FL/N\— (FkOy F/I\—) 55~80 6.2~9 63~92
INT DT« A7 O—45—(M5MRILK) 18~35 2~4 21~40
FrUN=TTVh 55~70 6.2~7.9 63~81

ACED Ibf.in Za—hkY - X—% (Nm) kgf.cm
TY—=IN\TRT 1 305~434 34.5~49 352~499
hey 2707y s Avyouyy 260~434 29.4~49 299~499
0877 €ILFY 180 20.3 207
VFP7otILFy R 260~390 29.4~44.1 299~449

RSIATFz—>

AC) Ibf.in Za—hkY -+ X—% (Nm) kgf.cm
&I 307 34.7 353
VZVIRILN (RTPZAVELVCRVITAEY R)L) 300~395 33.9~44.6 345-454
INNLT STy s (AVF—FIL> ) 610~700 40~50 702~805
RELATSTy N (A—KNUyIBLTHY T&I—Y) 435-610 49.1~68.9 500~702

ACED Ibf.in Za—hkY - X—=% (Nm) kgf.cm
ATA—F—0ZYFRILE (RT L) 70~89 8~10 80~102
Ny 7 7Evy TRV 35-53 4-6 41-62
INYRILN—= 05V FRILE (49527 RILK) 36-~53 4-6 41-62
SRILL=WLIZVT 70~89 8~10 80~102

1 Nm = 8.9 Ibf.in = 10.2 kgf.cm
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BRKAETR

FLEM Ibf.in Newton Meters (Nm) | kgf.cm
FRIZR[E 7 1R 4k 53~60 6~8 61~69
IKEEZREE IR 4A 25~35 2.8~4 29~40
BRigss 25~35 2.8~4 29~40
&R IR AR 50~60 5.6~6.8 58~69

s

FAAMN Ibf.in Newton Meters (Nm) | kgf.cm
BEFIE (TEX) 53~60 6~6.8 61~69
HEFIE (EEX) 55~80 6.2~9 63~92
TEERVEREE (MBIR4R) 18~35 2~4 21-40
EREE T 3H FORER 55~70 6.2~7.9 63~81
B

FHRM Ibf.in Newton Meters (Nm) kgf.cm
RimEie 305~434 34.5~49 352~499
FREmIHIR 260~434 29.4~49 299~499
BITESRIRIE 180 20.3 207
BIEEIRIE 260~390 29.4~44.1 299~449

BsaR7

SHRM Ibf.in Newton Meters (Nm) | kgf.cm
2R 3 BT 307 34.7 353
ReEEfgss (RIFEUAINAFLE) 300~395 33.9~44.6 345~454
FoEmAE 610~700 40~50 702~805
+RA@EBA 435~610 49.1~68.9 500~702
Hith

FHAMH Ibf.in Newton Meters (Nm) | kgf.cm
EMRERLG (IE) 70~89 8~10 80~102
&R 35~53 4~6 41~62
TERERG (AEREELR) 36-~53 4-6 41-62
EERERLT 70~89 8~10 80~102

#E: 1 Nm =89 Ibfin = 10.2 kgf.cm
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BB - 47 - K Frh - EX
SRR SR IRIR 4 53~60 6~-8 61~69
IKTRRICIRIR 4 25-35 2.8-4 29-40
RERiRR Y 25-35 2.8-4 29-40
HRIRIRIR 2 50~60 5.6~6.8 58-69

e -t I - K Frh - EX
HEFE (RFERE) 53~60 6~6.8 61~69
HEFE CHRRE) 55~80 6.2~9 63~92

B EIER (MBiRL) 18-35 2-4 21-40
HIEhER ISR 55~70 6.2~7.9 63~81

F

e - & 4T - K Frh - EX
RYEEN 305~434 34.5-49 352-~499
PR 260~434 29.4~49 299-499
BSRIREE 180 20.3 207
EHIRE 260~390 29.4~44.1 299-449
fEahEE

e - LS S Frh - EX
FiIEE N\ BRAR 307 34.7 353
HIRIRZ: (TERER U7 5) 300~395 33.9-44.6 345-454
O ) 610~700 40~50 702~805
i (R ABEARHER) 435-610 49.1-68.9 500~702
Hith

B - I - 2K FrAH - Ex
SteererERigz (XE) 70~89 8~10 80~102
k=4 35-53 4-6 41-62
EEBRERY (4R EEY) 36-53 4~6 41-62
RSN ERAF 70~89 8~10 80~102

#EXR: 1 Nm =389 Ibfin = 10.2 kgf.cm
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& Ibf.in E10|E{ (Nm) kgf.cm
2IAEBHE OI2E EE 53~60 6~8 61~69
=9 J0IX 028 2 E 25~35 2.8~4 29~40
M EE 25~35 2.8~4 29~40
e =2E 50~60 5.6~6.8 58~69

EEIVE!

2E Ibf.in E10|E{ (Nm) kgf.cm
53013 &I (S3H bt) 53~60 6~6.8 61~69
53012 AIH(ES ) 55~80 6.2~9 63~92
olE9 ClA3 ZE{(M5 2E) 18~35 2~4 21~40
2elH OIRE 55~70 6.2~7.9 63~81

2= Ibf.in & 0/E{ (Nm) kgf.cm
el 32 "o 305~434 34.5~49 352~499
ILNIE AZet3l et 260~434 29.4~49 299~499
OEE 9 HE 180 20.3 207

2l s HE 260~390 29.4~44 1 299~449
TS Al

2= Ibf.in & OIE{ (Nm) kgf.cm
AN HE &= 307 34.7 353
I3 SE(AZetD AFO ATE) 300~395 33.9~44.6 345~454
HHE Set3l(els &) 610~700 40~50 702~805
HIE Beta(OtERZIXIQF o) 435~610 49.1~68.9 500~702

FE Ibf.in & OIE{ (Nm) kgf.cm
AE|0ld] SHIE SE(AH) 70~89 8~10 80~102
S§ Y EE 35~53 4~6 41~62
SHEH S¥D 2E (4 QVI=E) 36~53 4~6 41~62
OhE gl S X 70~89 8~10 80~102

22l 21 INm=8.9 Ibf.in=10.2 kgf.cm
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Jetzt sind Sie mit lhrem Tern dran

Schlagen Sie mit “Tern"” ein neues Kapitel auf
Faltrader verfligen tber speziell entwickelte Komponenten, daher sollten Sie diese
Bedienungsanleitung vor der ersten Fahrt sorgfaltig durchlesen.

Gebaut fiir Stadtkrieger aber nicht fiir Stuntmen

Tern-Fahrrader sind nur fir den Gebrauch als Stadtfahrrad auf asphaltierten
StraBen entwickelt. Andere Verwendungen wie Spriinge oder Stunts kénnen zu
Schéden am Rahmen fihren und bergen das Risiko von Verletzungen.

Respektieren Sie die anderen Verkehrsteilnehmer

In einem Autounfall sind Sie als Fahrradfahrer immer der Schwachere, aber Sie
kénnen FuBgénger verletzen. Seien Sie aufmerksam und zeigen Sie Respekt ge-
genlber den anderen Verkehrsteilnehmern.

Denken Sie an Ihren Kopf
Ein guter, autorisierter Fahrradhelm kann bei einem Unfall Dauerschaden am Kopf
verhindern. Tragen Sie einen, ohne lange darliber nachzudenken.

Stiirzen Sie sich vor der ersten Fahrt auf die Biicher

Dies ist eine Einfiihrung, keine umfassende Anleitung. Daher sollten Sie ein wenig
Zeit dafiir aufwenden, um zu lernen, wie man |hr neues Fahrrad bedient und
benutzt oder fragen Sie Ihren Handler. Es gibt auch Uberall Fahrradorganisationen
und -klassen, die lhnen dabei helfen, sich schnell mit lhrem Fahrrad vertraut zu
machen.

Verwenden Sie lhre Werkzeuge sachgemaB!
Fuhren Sie keine Wartungen oder Einstellungen durch, ohne ausreichendes Wis-
sen oder Werkzeuge.

Spannung ist alles

Schnellspanner halten lhre Rader, Lenkstange und Sattelstltze in der richtigen Po-
sition. Wenn festgezogen, verformt sich das innere Stiick ein wenig und verhindert
Rotation (der Stangen, nicht der Rader). Wenn Sie nicht sicher sind, besuchen Sie
einen Fahrradladen und bitten Sie einen Techniker, lhnen die korrekte Verwend-
ung zu zeigen.

Fragen Sie

Schauen Sie in Bedienungsanleitungen nach Fahrrad/Wartungstipps und ziehen
Sie auch einen Schnellkurs fir Fahrradfahren und Fahrradwartung in Betracht.
Wenn Sie immer noch unsicher sind, wenden Sie sich doch an die Fahrradtech-
niker in Fahrradladen, die Ihnen gerne weiter helfen (normalerweise - seien Sie
einfach hoflich, wenn Sie einen Experten um dessen Zeit bitten).

Uberprﬁfen Sie Ihre Rader (Rahmen und alles, was sich bewegt)

Fahrrader unterliegen Abnutzung und hohem Druck. Unterschiedliche Materi-
alien und Komponenten kénnen auf unterschiedliche Weise betroffen sein. Wenn
die Lebensdauer einer Komponente tiberschritten wurde, kann diese plétzlich
versagen, was moglicherweise zu Verletzungen fihrt. Jede Art von Riss, Kratzer
oder Farbwechsel zeigt méglicherweise an, dass eine Komponente ausgetauscht
werden muss.

"Stressabbau”
Uberprifen Sie die Steuerung und den Rahmen regelméaBig auf ihre Funktions-
weise und Materialermiidung.

Beachten Sie die Sattel-Sprungfedern

Wenn Sie einen Kindersitz montieren, sollten die Sprungfedern des Sattels
abgedeckt oder entfernt werden, um zu vermeiden, dass die Finger lhres Kindes
dazwischen eingeklemmt werden.

Vielen Dank an die BikeLeague.org

Wir méchten uns ganz speziell bei der “League of American Bicyclists” bedanken,
fur die Zusammenstellung der ABC-Schnell-Checkliste. Besuchen Sie ihre Webe-
site www.bikeleague.org, um mehr Fahrtips zu bekommen.

Eine schnelle Uberpriifung

Bitte befolgen Sie die ABC-Schnelleinleitung in der beigefligten Bedienungsanlei-
tung und stellen Sie sicher, dass Ihr Fahrrad und die StraBenbedingungen sicher sind,
bevor Sie fahren.

Wie geschmiert
Denken Sie daran, |hr Fahrrad mit den passenden Schmiermitteln zu warten und zu
schmieren. Bitten Sie lhren Handler um Unterstitzung.

Drehmoment - was?

Drehmoment-Werte sind StandardmeBungen, um wieviel Sie eine Schraube
festziehen mussen. Die Werte sind am Ende dieser Anleitung aufgelistet. Wenn ein
Drehmomentwert angegeben ist, sollte ein Drehmomentschlussel benutzt werden,
um sicherzustellen, dass der korrekte Drehmoment angewandt wird.
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Stadtfahren

Gibt es ein Problem?

In einigen Regionen ist die Verwendung von Lichtern und anderem Zubehéor
vorgeschrieben. Auch kann das Fahren in manchen Gebieten eingeschrénkt sein.
Uberpriifen Sie die Gesetze und Richtlinien lhrer Region und befolgen Sie diese
beim Fahrradfahren.

Behalten Sie die StraBBe im Auge

Achten Sie auf Schlaglécher und andere Gefahren wie sich éffnende Autotlren
und spielende Kinder. Denken Sie auch an Ihre eigene Sichtbarkeit und vermeiden
Sie die blinden Winkel anderer Fahrer (wie im Diagramm gezeigt).
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Aufwachen!

Dies ist wichtig. Sie missen immer aufmerksam bleiben, wenn Sie Fahrrad fahren.
Tragen Sie keine Kopfhérer oder Sonnenbirillen, die Ihre Sicht beeintrachtigen.
Fahren Sie nicht unter dem Einfluss von Drogen oder Alkohl.

Nicht tiberladen
Sie und lhre Ausriistung diirfen nicht mehr als 110 kg (20" Fahrrader) bzw. 115 kg
(24" Fahrrader) wiegen.

Wenn Sie extra Gewicht oder Taschen tragen, vergewissern Sie sich, dass das Fahr-
rad stabil ist. Dieses Fahrrad ist nur fiir einen Fahrer entwickelt, nehmen Sie also
keine Freunde auf diesem Fahrrad mit.




Fahren bei reduzierter Sicht

Heben Sie sich ab

Das Fahren bei geringem Licht oder schlechter Sicht, wie in der Nacht, bei
Morgen- oder Abendddmmerung oder bei Regen und Nebel, ist viel gefahrlicher
als bei normalen Lichtverhaltnissen. Lassen Sie lhre Kinder nicht bei schlechten
Lichtverhaltnissen fahren. Erwachsene, die dies tun, sollten Lichter, Reflektoren und
reflektierende Kleidung kaufen und verwenden.

Bleiben Sie sauber und leuchten Sie hell

Reflektoren sind nur wirksam, wenn sauber, unzerbrochen und korrekt montiert.
Bedecken Sie die Reflektoren nicht mit lockerer Kleidung oder Taschen. AuBerdem
reflektieren sie Licht nur in gewisse Richtungen, also brauchen Sie Lichter und
anderes Zubehér. Bitten Sie lhren Handler um Hilfe und vergewissern Sie sich, dass
die Lichter legal sind.

Fahren Sie vorausschauend

Fahren Sie vorsichtig und zuriickhaltend, wenn die Sicht eingeschrankt ist. lhre
Bewegungen kénnten nur undeutlich zu sehen sein, daher sollten Sie vorherseh-
bar fahren. (Sie sollten natirlich immer auf diese Weise fahren, unabhangig von
den Bedingungen)

Es ist kein Rennen

Nehmen Sie es locker. Wenn Sie sich jemals unsicher fuhlen, halten Sie in einer
sicheren Zone, steigen Sie ab und schieben Sie Ihr Fahrrad oder falten Sie es
zusammen und nehmen Sie ein anderes Transportmittel.
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lhr Fahrrad einstellen

Wie lhre Lieblingsjeans

Die beste Fahrposition ist die, in der Sie sich am bequemsten fihlen, aber ein
schlecht eingestelltes Fahrrad kénnte zu Ricken- oder Gelenkschmerzen fihren
und reduziert méglicherweise Ihre Kontrolle (anders als schlechte Hosen).

Vergewissern Sie sich, dass der Sattel und die Lenkstange auf der korrekten Hohe
eingestellt sind und dass Sie die Bremse und die Schalthebel bequem erreichen
kénnen.

Die richtige FuBposition

Fir die meisten Menschen sollte der Ballen des FuBes (1) so auf dem Pedal (2)
platziert sein, dass er sich direkt Gber der Pedalachse (3) befindet.
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Sie sind etwas Besonderes

Jeder Mensch ist anders. Daher sollten Sie mit den Experten des Fahrradladens
Uber die Einstellung lhres Fahrrads sprechen, bevor Sie davon fahren. Diese kén-
nen, wenn notwendig, die Komponenten so austauschen, dass sichergestellt ist,
dass Sie das angenehmste Fahrgefihl haben.

Sicher ist sicher

Bevor Sie irgendwelche Komponenten austauschen, stellen Sie sicher, dass lhre
neuen Komponenten den jeweiligen Regularien entsprechen und nicht die Sicher-
heit oder Leistung lhres Tern-Fahrrad beeintréchtigen.
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Sattel

Halten Sie lhre Backen gesund

Der Sattel kann hoch und runter, vorwérts und riickwérts bewegt werden und er
kann auf und ab geneigt werden. Spielen Sie mit dem Sattel herum, bis Sie die
beste Einstellung gefunden haben. Ein schlecht eingestellter Sattel kann zu Verlet-
zungen an Nerven und BlutgeféBen fihren.

Die richtige Hohe
Beim Fahren sollten lhre Hiften bewegungslos bleiben und lhre Knie sollten nur
etwa 20~25° angewinkelt sein.

Der richtige Winkel fiir eine angenehme Fahrt

Der Sattel sollte in etwa parallel zum Boden eingestellt sein. Doch wenn sich diese
Position nicht bequem anflhlt, neigen Sie die Sattelspitze leicht nach unten, um
den Schritt zu entlasten oder nach oben, um Ihr Gewicht Gber eine gréBere Sat-
telflache zu verteilen.

Eine Vielzahl von Positionen

Befindet sich der Sattel weiter hinten, wird Ihr Po mehr belastet, befindet er sich
weiter vorne, werden lhre Quadrizeps mehr belastet. Im Allgemeinen sollten lhre
Knie nicht Gber die Pedalachse hinausragen. Sobald es sich bequem anflhlt, Gber-
prifen Sie noch einmal die Sattelhdhe.
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ABC Schnell-Check

Mit diese Checkliste kénnen Sie schnell iiberpriifen, ob Ihr Fahrrad straBensicher
ist. Gehen Sie vor jeder Fahrt durch diese Liste und sollte Ihr Fahrrad irgendwelche
Méngel aufweisen, bringen Sie es zum Héandler. Wir haben jeden Schritt hier und
auf den folgenden Seiten zusammengefasst, doch Ihr Handler kann die einzelnen
Schritte zusammen mit lhnen noch detaillierter durchgehen.

A. Luft

Uberpriifen Sie den Reifendruck, iberpriifen Sie die Reifen auf Abnutzung, stellen
Sie sicher, dass das Rad gerade ist, Uberprifen Sie die Speichenspannung, stellen
Sie sicher, dass die Achslager nicht locker sind und Gberprifen Sie die Felgen auf
Abnutzung.

B. Bremsen und Lenker

Uberpriifen Sie die Bremsen auf ihre Funktionsfahigkeit und dass die Lenker (Lenk-
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stange, Lenkervorbau, Lenkstangenerweiterung) festgezogen und unbeschadigt
sind. Uberprifen Sie dann den korrekten Sitz des Steuerkopfes.

C. Ketten, Tretkurbel und Kabel

Uberpr(jfen Sie die Kette auf zu feste Glieder und stellen Sie sicher, dass die Kette
glatt durch die Gange lauft. Uberpriifen Sie die Tretkurbel auf Materialermiidung
und die Kabel auf glatte Funktionsfahigkeit und Schaden.

D. Schnell
Stellen Sie sicher, dass die Schnellspanner festgezogen und korrekt positioniert
sind.

E. Der Fall

Heben Sie das Fahrrad leicht an und lassen Sie es fallen, um es auf Rasseln, Klap-
pern und Rahmenstabilitat zu Gberprifen (insbesondere Rahmen- und Lenkervor-
bauscharniere).
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Luft

Das Rad eines Fahrrads besteht aus einer Nabe (1), Speichen (2), einer Felge (3),
einem Reifen (4), einem Ventil (5) und einer Nabenachse (6). Das Ventil kdnnte ein
Schrader- (7) oder ein Presta- (8) Ventil sein. Presta- (8) Ventile haben eine soge-
nannte Randelmutter (9), die vor dem Aufpumpen gelést werden muss. Stellen Sie
sicher, dass der Reifen korrekt aufgepumpt und nicht abgenutzt ist.

Die Felge sollte sauber und nicht abgenutzt sein. Schauen Sie nach Farbverénde-
rungen, Kratzern oder Abnutzung, insbesondere bei Felgenbremsen. Die Brems-
flachen sollten auf Briiche oder Rillen Giberprift werden. Einige Felgen verfligen
Uber eine VerschleiBanzeige oder Sicherheitsrille, die auf der Bremsflache sichtbar
ist. Sobald die Felge bis auf die Sicherheitsrille abgenutzt ist, sollte sie ausgetaus-
cht werden.

Eine abgenutzte oder beschadigte Felge kénnte ohne Vorwarnung versagen
(brechen) und einen Sturz des Fahrers verursachen.

Stellen Sie sicher, dass die Rader fixiert sind, indem Sie von beiden Seiten driicken.
Die Réder sollten nicht auf der Nabenachse rutschen. Driicken Sie dann jedes Paar
benachbarter Speichen. Sollten die Speichenspannungen unterschiedlich sein,
zentrieren Sie |hr Rad. Drehen Sie zum Schluss die beiden Rader, um sicherzustel-
len, dass diese glatt rotieren, zentriert sind und nicht an den Bremsen schleifen.

Vergewissern Sie sich, dass lhre Réder nicht herausfallen, indem Sie die beiden En-

den lhres Fahrrads hochheben und das jeweilige Rad in Richtung des Ausfallendes
schlagen.
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m Bremsen und Lenkstangen - Vorstellung der Bremsen

Testen Sie lhre Bremsen, indem Sie neben lhrem Fahrrad stehen und beide Brem-
sen anwenden. Bewegen Sie lhr Fahrrad dann vor und zuriick. Das Fahrrad sollte
nicht rollen und die Bremsbel&ge sollten nicht verrutschen.

Felgenbremsen (B) haben Bremsbelége (1), die parallel zur Felge (2) ausgerichtet
sind. Die Bremsbeldge pressen auf die Felge, um das Rad zu verlangsamen. Daher
sollten Sie sicherstellen, dass die Bremsbelage parallel zur Felge ausgerichtet sind
und Uberprifen Sie die Felge und die Bremsbeldge auf Abnutzung.
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Scheibenbremsen (C) verfligen tber eine Bremsscheibe (3) und einen Bremssattel
(4). Bremsbeldge im Bremssattel (4) pressen auf die Bremsscheibe, um das Rad zu
bremsen. Diese kdnnen sehr hei3 werden, also nicht bertihren. Achten Sie darauf,
dass Sie die Bremsscheibe oder Bremssattel nicht beschadigen, wenn Sie die
Rader austauschen oder indem Sie die Bremshebel driicken, wenn die Brems-
scheibe nicht parallel ausgerichtet ist.

Die Vorder- und Hinterbremsen werden durch die linken und rechten Bremshebel
bedient, abhéngig vom jeweiligen Land. Machen Sie sich damit vertraut, welcher
Hebel welche Bremse kontrolliert, bevor Sie losfahren.



Bremsen und Lenkstangen - Verwendung der Bremsen

Mit dem Strom schwimmen
Der Bremsweg erhéht sich bei naBem Wetter, daher sollten Sie bei Regen sanfter
und friher bremsen.

Nicht tibertreiben

Da die Bremsen am effektivsten vor dem Schleudern sind, ziehen Sie zunehmend
harter an und lassen Sie sie los, wenn das Fahrrad beginnt zu schleudern. Schleud-
ern macht das Bremsen nicht wirksamer, aber es macht das Steuern schwieriger.
Tatséchlich sind Bremsen wie gesagt kurz vor dem Schleudern am wirksamsten,
also nehmen Sie die Bremsen zuriick, wenn das Fahrrad anfangt zu schleudern.

Lehnen Sie sich zuriick

Wenn Sie lhre Vorderbremse zu hart betatigen, konnte es sein, dass Sie Gber den
Lenker fliegen oder Ihr Hinterrad hinter lhnen wegrutscht. Wenn lhr Hinterrad sich
hebt, zurticklehnen und den Druck auf die Vorderbremse leicht nachlassen.

Warten Sie lhre Bremsen

Das Fahren mit nicht korrekt eingestellten oder abgenutzten Bremsen ist gefahrlich
und kann zu Verletzungen oder sogar Tod flihren. Lesen Sie die Anweisungen des
Bremsenherstellers sorgféltig durch, um alles tiber die Wartung und Bedienung
Ihrer Bremsen zu erfahren. Halten Sie die Bremsoberflachen sauber und frei von

Ol oder Schmiermitteln. Tauschen Sie abgenutzte Bremsen gegen autorisierte
Ersatzteile aus.
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m Bremsen und Lenkstangen - Lenkstange

Hoéhe

Stellen Sie sicher, dass der Vorbau mindestens bis zur Markierung der Mindestein-
stecktiefe eingesetzt ist und so eingestellt ist, dass sich lhre Arme bequem anfih-
len. Schmerzende Hande, Riicken- oder Nackenschmerzen deuten normalerweise
auf einen zu niedrigen Vorbau hin und dieser sollte dann erhéht werden.

Ausrichtung

Rotieren Sie lhre Lenkstange so, dass Ihre Handflachen unterstitzt werden, wobei
Ihre Finger bei entspannter Handflache leicht die Brems- und Schalthebel er-
reichen kénnen.
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Lenkstange drehen

Stellen Sie sich vor das Fahrrad, wobei Sie das Vorderrad mit lhren Beinen fest-
halten. Versuchen Sie nun, die Lenkstange hin und her zu drehen. Bewegt sich die
Lenkstange, richten Sie diese wieder korrekt aus und ziehen Sie den Vorbau fest
oder bringen Sie das Fahrrad zu lhrem Handler.

Bewahren Sie die Kontrolle

Sollten Schrauben der Lenkstange oder der Lenkstangenerweiterung nicht
festgezogen sein, kénnten Sie die Kontrolle verlieren. Versuchen Sie, jedes Teil
zu bewegen und ziehen Sie die Teile fest, die sich bewegen oder bringen Sie das
Fahrrad zu lhrem Handler.



Kette, Tretkurbel und Kabel

Das Kettengetriebe eines Fahrrads ist entweder intern Nabe (1) oder extern (2).
Der Antrieb besteht aus der Tretkurbel (3), Kettenblattern (4), einem Ritzelpaket (5)
oder einer Kassette (6), Kette (7), Umwerfer (8) und Schaltwerk (9). Fahrradgénge
sind von 1 aufwérts numeriert, wobei 1 der niedrigste (leichteste) Gang ist. Der
linke Schalthebel kontrolliert die (vorderen) Kettenblatter und der rechte Schal-
thebel kontrolliert das Ritzelpaket. Der vordere Kettenblatt-Satz kann aus bis zu
drei Modi bestehen: bergauf (kleines Kettenblatt), eben (mittleres Kettenblatt) und
bergab (groBes Kettenblatt). Die niedrigeren Génge sind zum bergauf fahren und
die hoheren fiir die Abfahrt. Wir empfehlen lhnen, den Gebrauch der Génge in
einer sicheren Umgebung zu lben.

Stellen Sie sicher, dass Ihre Kette vollstandig rund Uber die Kettenblatter lauft,
indem Sie die Tretkurbel rotieren und sicherstellen, dass keine Liicken oder Knicke
sichtbar sind.

Schalten Sie vor der Fahrt durch alle Gadnge und stellen Sie sicher, dass die Kette
und Umwerfer voll funktionsfahig sind. Wenn lhre Gange nicht glatt schalten, emp-
fehlen wir Ihnen, sich an lhren Handler zu wenden. Sollte das Schaltwerk (9) nur
schlecht funktionieren, benutzen Sie weder den héchsten noch den niedrigsten
Gang, da die Kette oder das Rad eingeklemmt werden kdnnten.

Uberpriifen Sie alle Kontrollkabel und -geh&use (10) auf Rost, Knicke, Abscheuer-
ung und glatte Funktionsfahigkeit. Tauschen Sie die beschéadigten Teile aus.
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Schnellsicherung

A Schnellspanner besteht aus einer Klemme (1), einer Klemmmutter (2) und einem
Handhebel (3). Das konkave Ende schlieBt nach Innen.

Schnellspanner halten die Rader, die Sattelstiitze und die Lenkstange in der kor-
rekten Position.

Wenn die Radern mit dem Schnellspanner festgeklemmt sind, sollte der Schnell-
spanner das Gabel-Ausfallende einrahmen.

Wenn die Sattelstiitze mit dem Schnellspanner festgeklemmt ist, rotiert die Sat-
telstlitze nicht.

Wenn die Lenkstange mit dem Schnellspanner festgeklemmt ist, rotiert die Lenk-
stange nicht.
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Stellen Sie vor der Fahrt sicher, dass alle Schnellspanner gesichert sind.

Heben Sie jedes Rad und schlagen Sie es nach unten, um zu tUberprifen, dass die
Rader gesichert sind.

Stellen Sie sicher, dass die Lenkstange und die Sattelstiitze gesichert sind, indem
Sie versuchen, diese zu drehen

"Fall” Test

Heben Sie das Fahrrad leicht an und lassen Sie es fallen, um es auf Rasseln, Klap-
pern und Rahmenstabilitat zu Uberprifen (insbesondere Rahmen- und Lenker-
vorbauscharniere). Ziehen Sie die Zubehérteile fest und Gberprifen Sie Rahmen,
Gabel und Lenkervorbau auf Materialermidung.
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Bremsen und Lenkstangen - Lenkstange -Einstellung

der Orientierung

A. Ziel

Einstellung der Orientierung lhrer Lenkstange fir Komfort und Sicherheit.

Werkzeuge
4 mm Inbusschlissel

Telle
Lenkstangen-Klemmschraube

bzw. auf 4~6 Nm (vier Schrauben) fest.

bedienen kénnen.

B. Lésen Sie die Lenkstangen-Klemmschrauben mit einem 4 mm Inbusschliissel.

C. Rotieren Sie die Lenkstange auf die gewtinschte Position.

A Stellen Sie vor der Fahrt sicher, dass Sie die Schalt- und Bremshebel einfach

D. A Ziehen Sie die Lenkstangen-Klemmschrauben auf 5~7 Nm (zwei Schrauben)
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m Bremsen und Lenkstangen - Steuerkopf Einstellung -
Vorbau

A. Ziel

Einstellung des Steuerkopfes, um Festigkeit zu erreichen und zu viel Spiel zu
vermeiden.

Werkzeuge
5 mm Inbusschlussel

Teile
Schaftklemmschrauben
Abschlusskappen-Schraube
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B. Lésen Sie die Schaftklemmschrauben indem Sie sie mit einem 5 mm Inbuss-
chlussel gegen den Uhrzeigersinn drehen.

C. Ziehen Sie die Abschlusskappen-Schraube des Steuerkopfes auf einen Drehmo-
ment von 6~8 Nm fest.

D. Stellen Sie sicher, dass die Lenkstange und das Vorderrad in einem rechten Win-
kel zueinander stehen. Ziehen Sie dann die Schaftklemmschrauben auf einen
Drehmoment von 8~10 Nm fest, indem Sie sie mit einem 5 mm Inbusschlissel
im Uhrzeigersinn drehen.

A Uberpriifen Sie Ihren Steuerkopf regelmaBig vor der Fahrt und stellen Sie
sicher, dass sich die Lenkstangen leicht wenden lassen1.
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Drehmoment-Werte

Rahmen und Gabel

Komponente Ibf.in Newtonmeter (Nm) kgf.cm
Befestigungsschraube fiir Fahrradstander 53~60 6~8 61~69
Befestigungsschraube fur Flaschenhalter 25~35 2.8~4 29~40
Gepacktragerschrauben 25~35 2.8~4 29~40
Schutzblechschrauben 50~60 5.6~6.8 58~69

Komponente Ibf.in Newtonmeter (Nm) kgf.cm
Bremshebel (Flache Lenkstange) 53~60 6~6.8 61~69
Bremshebel (Rennlenker) 55~80 6.2~9 63~92
Bremsscheibe an Nabe (M5 Schrauben) 18~35 2~4 21~40
Montage Bremszange 55~70 6.2~7.9 63~81
Komponente Ibf.in Newtonmeter (Nm) kgf.cm
Freilaufnabenkérper 305~434 34.5~49 352~499
Konterring Kassettenritzel 260~434 29.4~49 299~499
Achsmuttern (Vorderrad) 180 20.3 207
Achsmuttern (Hinterrad) 260~390 29.4~441 299~449
Komponente Ibf.in Newtonmeter (Nm) kgf.cm
Pedal an der Kurbel 307 34.7 353
Kurbelschraube (Verzahnt- und Vierkant-Achse) 300~395 33.9~44.6 345~454
Innenlager (AuBen) 610~700 40~50 702~805
Innenlager (Patronenlager und Konuslager) 435~610 49.1~68.9 500~702
Komponente Ibf.in Newtonmeter (Nm) kgf.cm
Schaftklemmschraube (Vorbau) 70~89 8~10 80~102
Abschlusskappen-Schraube 35~53 4~6 41~62
Lenkstangen- Klemmschrauben (4 Klemmschrauben) 36~53 4~6 41~62
Sattelgestell-Klemme 70~89 8~10 80~102

Beziehung : 1 Nm = 8.9 Ibf.in = 10.2 kgf.cm
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ern

Tern Limited Warranty

Tern bicycles are sold on behalf of our company (“Tern”) by selected authorized dealers who understand the assembly and service needs of our products. Tern
provides a warranty against defects in materials and workmanship to the original retail purchaser (“Owner”) of a Tern bicycle from the date of purchase according to
the following terms:

Five Years : Tern bicycles carry a 5 year warranty for the Frame, Handlepost and Fork.
One Year : All other original parts, including Tern or BioLogic branded parts and components, except as noted below.

Any other part or component shall be covered by the stated warranty of the original manufacturer for that part or component.

Extended 10 Year Warranty

Bikes purchased after September 30, 2015 are eligible for an extended 10 year warranty for the Frame, Handlepost and Fork. To qualify, register your bike and
upload the Warranty Registration Card and the purchase receipt (if available) for your bike to the registration site.

Frame and Handlepost Latches and paint finish are excluded from the extended 10 year warranty.

.

Bikes for commercial use are not eligible for the extended 10 Year warranty.

elink is not eligible for the extended 10 year warranty.

Bikes must be assembled by an authorized Tern Dealer at the time of purchase. Bikes ordered from an authorized online store must be delivered assembled
and tuned by an authorized Tern dealer to be eligible for the extended 10 year warranty.

This does not mean that the Frame, Handlepost and Fork are indestructible. All materials can fail if pushed beyond design and manufacturing limits. It simply
means that these items are covered under the specific terms of this limited warranty.

Owner's Responsibility

The Owner shall demonstrate reasonable care and use, and follow preventive maintenance, storage, and lubrication schedules as required by use, climate and other
pertinent factors. Should a product defect become known, the Owner should stop riding the bicycle and transport the bike or part(s) to an authorized Tern dealer for
warranty repair (within the applicable warranty period). The transport of the bike or any bike part to and from the dealer is the Owner's responsibility and expense.

All claims to this warranty must be made through a Tern authorized dealer or exclusive distributor. Proof of purchase, either digital or physical copy, must be
supplied with any warranty request. All Tern bicycles must be registered with Tern before a warranty claim may be processed.

Exclusions

This warranty does not cover damage and/or defects that occur under the following conditions:

o if a bike has been used, ridden, handled, maintained or overloaded in a manner that does not abide by the product specifications, intended use or guidelines
in the owner's manual.

e normal wear and tear. Parts are subject to varying wear life depending on use, load, weather, road conditions, etc.
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paint finish is considered consumable and is not part of the warranty.

if a bike or part has been re-assembled, repaired or maintained by personnel not authorized by Tern.

if a bike has been subjected to fire, flood, accidental breakage, improper actions by third parties, and/or any event outside Tern's control.

modification of the frame, fork, handlepost, or components.

installation of parts, accessories, motor units or batteries not originally intended or compatible with the bicycle as sold.

o if the frame number and/or service tag of the bike has been defaced, modified or manipulated or is otherwise not clearly identifiable.

Tern Warranty Support

Tern will repair or replace any parts that manifest a defect in materials and/or workmanship during the warranty period. Any part that is replaced pursuant to this
warranty will be replaced by parts of the same or similar design. However, Tern reserves the right to replace defective parts with other parts of different design or
color manufactured by or on behalf of Tern, provided such replacement will not reduce the function of the original part.

Due to product evolution and obsolescence, some components may not be available for older models. In these cases, sourcing and payment for components is the
responsibility of the Owner.

Tern may, at its discretion, make repairs or replacement of defective parts falling outside the warranty period, but such work shall not be deemed to be any
admission of liability.

Any Frame, Handlepost or Fork replaced under the warranty terms will be covered for the remaining period of the warranty of the bike.
This is the only warranty made by Tern and no employee, agent, or reseller of Tern is authorized to make any other warranty on behalf of Tern.

This warranty is expressly limited to the repair or replacement, at Tern's discretion, of a defective part and is the sole remedy of the warranty. This warranty applies
only to the original retail purchaser and is not transferable. This warranty only covers bicycles and bicycle components purchased through an authorized Tern dealer
and is only valid within the country in which the bicycle was originally purchased. As not all models or parts are sold in all countries, service is not guaranteed outside
of the original country of purchase. Claims made outside of the original country of purchase or the authorized dealer network may be subject to additional fees and/
or delays in obtaining service parts and information. Original country of purchase for internet sales is the country from which the seller is based.

Should there be any modifications done on the bike that are not specified by Tern, Owner assumes complete responsibility for any risk or injury that may arise from
riding or using a bicycle with any modifications or changes from the standard manufacturer’s offering excepting manufacturer mandated modification(s) (“Modified
Bicycle”). Owner understands that a Modified Bicycle does not necessarily conform to relevant safety standards so using and/or riding is inherently dangerous and
may cause serious injuries, including bodily injury and/or damage to personal property.

This limited warranty is in lieu of all other expressed or implied warranties, including any warranty of fitness for a particular purpose or use otherwise applicable
to this product. Tern shall not be liable for any special incidental or consequential damage, including lost profits. There are no warranties extended other than as
provided herein. This limited warranty may be modified only by Tern.

If any part of this warranty does not comply with local law, then it shall be deemed separable from the rest of this warranty, which remains enforceable, and shall be
interpreted as the closest meaning of that written above, in English, or the minimum required by such local law. This warranty does not affect the statutory rights of
the consumer.
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Garantia Tern Limitada

Las bicicletas Tern son vendidas bajo el nombre de nuestra compafia (“Tern”) por Dealers autorizados quienes entienden el ensamblado y servicios requeridos por
nuestros productos. Tern provee una garantia contra defectos en materiales y manufactura en favor del comprador minorista (“Duefio”) de una bicicleta Tern desde
el dia de compra de acuerdo a los siguientes términos:

Cinco afios: las bicicletas Tern tienen 5 afios de garantia sobre sus cuadros, manillares y horquillas.
Un afio: Todas las demas piezas originales, incluidas las piezas y componentes de las marcas Tern o BiolLogic, excepto las que se indican méas adelante.

Cualquier otra pieza o componente original estaran cubiertos por la garantia del fabricante original para dicha pieza o componente.

Garantia extendida de 10 afios.

Las bicicletas adquiridas después de 30 de Septiembre de 2105 son incluidas dentro la garantia extendida de 10 afios sobre el cuadro, manillar y horquilla. Para
calificar, registre su biciy actualice |a Tarjeta de Garantia Registrada e imprima el recibo (si esta disponible) de registro de su bici en el sitio.

Detalles en el cuadro y manillar, asi como terminaciones de pintura estan excluidas de la garantia extendida de 10 afos.

.

Bicicletas para uso comercial estan exentas de la garantia de 10 afos.

El modelo eLink esta exento de la garantia de 10 afios.

Las bicicletas deben ser ensambladas por distribuidores Tern autorizados al momento de la compra. Las bicis ordenadas desde un sitio en linea autorizado
deben ser enviadas ensambladas y calibras por un distribuidor Tern autorizado para ser incluidas dentro de la garantia de 10 afios.

Esto no significa que el cuadro, manillar y horquilla son indestructibles. Todos los materiales pueden sufrir desperfectos si son utilizados fuera de las
recomendaciones a partir del su disefio y manufactura. Simplemente significa que estas piezas son cubiertas bajo los términos especificos de esta garantia
limitada.

Responsabilidad del propietario

El propietario debe demostrar cuidado y uso razonables, y realizar mantenimiento preventivo, almacenamiento, y programas de lubricacién tal y como sea
requerido por el uso, el clima y otros factores pertinentes. En caso de que se advierta un defecto del producto, el propietario debe dejar de montar la bicicleta
y transportar la bicicleta o pieza(s) desde y hacia un distribuidor Tern autorizado para su reparacion por garantia (en el pedido de garantia). El transporte de la
bicicleta o cualquier pieza de la bicicleta es responsabilidad del propietario.

Todos los reclamos a esta garantia deben hacerse a través de un distribuidor autorizado o un distribuidor exclusivo de Tern. La prueba de compra, ya sea digital o
fisica, debe ser proporcionada con cualquier solicitud de garantia. Todas las bicicletas Tern deben estar registradas en Tern antes de que pueda ser procesado un
reclamo de la garantia.

Exclusiones:

Esta garantia no cubre dafios y/o defectos que se produzcan bajo las siguientes condiciones:

e Cuando una bicicleta haya sido utilizada, montada, manejada, mantenida o sobrecargada de una manera que no cumpla las especificaciones, uso previsto o
indicaciones en el manual de propietario.

Uso y desgasto normal. Las partes estan sujetas a variaciones de vida til respecto a uso, carga, clima, condiciones del camino, etc.

.

La terminacién de pintura es considerada consumible y no es parte de la garantia.

Cuando una bici haya sido re-ensamblada, reparada o modificada por personal no autorizado por Tern.

Cuando una pieza haya sido mal utilizada, o haya sufrido dafos fisicos por cualquier causa que no sea el uso previsto.

Cuando un producto haya sido sometido a incendio, inundacién, rotura accidental, acciones indebidas por parte de terceros, y/o cualquier otro evento fuera
del control de Tern.

Cuando el nimero del cuadro y/o etiqueta de servicio de la bicicleta hayan sido desfigurados, modificados o manipulados, o, que por otras causas, no sean
claramente identificables.

Soporte de Garantia Tern

Tern se compromete a reparar o reemplazar cualquier pieza que manifieste un defecto en materiales o mano de obra durante el periodo de garantia. Cualquier
pieza que se sustituya de conformidad con esta garantia, serd reemplazada por piezas del mismo disefio o similar, sin embargo, Tern se reserva el derecho a
reemplazar las piezas defectuosas con otras piezas de diferente disefio o color, fabricados por o en nombre de Tern, siempre y cuando dicha sustitucién no reduzca
la funcién de la pieza original.

Debido a la evolucion de productos y antigliedad, algunas piezas no estaran disponibles para modelos anteriores. En estos casos, los pagos y responsabilidades
por los componentes serén responsabilidad del propietario.

Tern realizara, a su discrecién, reparaciones o reemplazos de piezas defectuosas fuera del periodo de garantia, pero tal trabajo no seré considerado una
responsabilidad.

Cualquier cuadro, manillar u horquilla reemplazada bajo términos de garantia seran cubiertos por el periodo remanente de la garantia de la bicicleta.
Esta es la Gnica garantia hecha por Tern u ningin empleado, agente o distribuidor de Tern est4 autorizado a dar ninguna otra garantia en nombre de Tern.

Esta garantia estd expresamente limitada la reparacién o reemplazo, a discrecion de Tern, de una pieza defectuosa y es el Gnico remedio de la garantia. Esta
garantia aplica solo al consumidor final original y no es transferible. Esta garantia solo cubre bicicletas y componentes adquiridos a través de distribuidores
autorizados de Tern y es solo vélida en el pais donde la bici fue adquirida originalmente. Como no todos los modelos y piezas son comercializados en todos los
paises, el service no es garantizado fuera del pais original de la compra. Aquellos reclamos hechos fuera del pais original de adquisicién o de la red autorizada de
distribuidores puede estar sujeta a costos adicionales y/o retrasos a la hora de obtener partes o informacién. El pais original de adquisicion para ventas a través de
Internet es el pais donde el vendedor se encuentra establecido.

Sobre aquellas modificaciones realizadas en la bicicleta que no estan especificadas por Tern, serd completa responsabilidad del propietario cualquier riesgo o
lesion que pueda causar montar o usar una bicicleta con modificaciones o cambios de la manufactura estandar, habiendo realizado modificaciones exclusivas.
("Bicicletas Modificadas”). El propietario entiende que una Bicicleta Modificada no conforma necesariamente los estdndares de seguridad, por lo que utilizar y/o
montar es inherentemente peligroso y puede causar serias lesiones, incluyendo lesiones corporales y/o dafios a propiedad personal.

Esta garantia limitada sustituye a cualquier otra garantia expresa o implicita, incluyendo cualquier garantia de INDONEIDAD PARA UN PROPOSITO PARTICULAR
O USO que por otra parte se aplique a este producto. Tern no sera responsable por ningln dafio especial, incidental o consecuencial, incluyendo perdida de
ganancias. No hay garantias extendidas que no sean las dispuestas en este documento. Esta garantia limitada solo puede ser modificada por Tern.

Si alguna parte de esta garantia no cumple con las leyes locales, entonces se considerara separable del resto de la garantia, que seguira siendo vélida, y dicha parte
debera ser interpretada con significado méas cercano de lo escrito mas arriba, en inglés, o como el minimo requerido por dicha la ley local. Esta garantia no afecta
los derechos legales del consumidor.
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Garantie Limitée- Tern

Les vélos Tern sont vendus au nom de notre compagnie (“Tern”) par des revendeurs agréés sélectionnés qui comprennent 'assemblage et les besoins en termes
d'entretien et de réparation de nos produits. Tern fournit a I'acheteur initial (“propriétaire”) d'un vélo Tern une garantie contre les défauts matériels et d'assemblage a
compter de la date d'achat, selon les termes suivants :

Cinq ans : Les vélos Tern disposent d'une garantie de 5 ans sur le cadre, la potence principale et |a fourche
Un an : Toutes les autres piéces d'origine, y compris les éléments et composants des marques Tern ou Biologic, a I'exception de ceux mentionnés ci-dessous.

Tout autre piéce ou composant d'origine sera couvert par la garantie du fabricant d'origine de la dite piéce ou du composant.

Extension de Garantie - 10 ans.
Les vélos dont I'acquisition intervient aprés le 30 Septembre 2015 sont éligibles a I'Extension de garantie de 10 ans sur le cadre, la potence principale et la fourche.
Afin d'en bénéficier, le propriétaire du vélo doit enregistrer son vélo et télécharger la Carte de Garantie ainsi que la preuve d'achat (facture, recu) du velo sur le site.
¢ Les leviers du cadre et de la potence ainsi que les peintures sont exclus de I'Extension de Garantie.
¢ Les vélos a usage commercial ne sont pas éligibles a I'Extension de Garantie.

® Le modéle elLink nest pas éligible a I'Extension de Garantie.

Les vélos doivent étre assemblés par un revendeur Tern agréés lors de I'achat. Les vélos achetés sur un site de vente en ligne autorisé doivent étre délivrés
assemblés et ajustés par un revendeur Tern agréé afin d'étre éligible a 'Extension de Garantie.

L'Extension de Garantie ne signifie en aucun cas que le cadre, la potence et la fourche soient indestructibles. Tout matériau peut faiblir ou casser en cas d'abus
au dela des limites de conception et de fabrication. Cela signifie simplement que ces piéces sont couvertes par les termes spécifiques de cette garantie
limitée.

Responsabilité du propriétaire

Le Propriétaire doit utiliser le produit selon les consignes qui lui sont fournies, stocker le produit dans de bonnes conditions, respecter le programme de lubrification
et veiller a ce que le produit soit bien entretenu. En cas de constatation de probléme sur le produit, il est conseillé au Propriétaire d'arréter immédiatement d'utiliser

le vélo et emmener la ou les piece(s) défectueuses auprés d'un revendeur Tern agréé afin d'activer la garantie (dans le cadre de la période de garantie). Le transport
du vélo ou de I'un de ses composants est a la seule charge du propriétaire.

Toute réclamation concernant cette garantie doit étre déposée auprés d'un revendeur ou d'un distributeur Tern agréé. Toute réclamation doit étre accompagnée
d'une preuve d'achat (copie digitale ou physique). Tous les vélos de la marque Tern doivent étre déclarés auprés de Tern avant de pouvoir lancer une réclamation.

Exclusions
Cette garantie ne couvre pas les dommages et/ou défauts résultants des conditions suivantes:
e Sjun vélo a été utilisé, manipulé, entretenu ou surchargé de fagon contraire aux spécifications du produit, a I'usage normal ou instructions se trouvant dans le
manuel d'utilisateur.

o Détérioration normale. Les piéces et composants sont sujets a des durées de vie différentes selon I'utilisation, la charge, le temps, les conditions de la route,
etc.
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La finition/peinture est considérée comme consommable et n'est pas incluse dans la garantie.

¢ Siun vélo a été réassemblé, réparé ou modifié par du personnel non autorisé par Tern

Si le produit a été exposé a un incendie, a une inondation ou a une fuite accidentelle, & une action inappropriée par une partie tierce et/ou en cas
d'événement hors du contréle de Tern

Suite a la modification du cadre, de la fourche, de la potence et d'autres composants
¢ Suite a l'installation de piéces, d'accessoires, d'un moteur ou de batteries non initialement compatible avec le vélo vendu.

Si la référence du cadre et/ou l'étiquette de service a été décollée, modifiée ou manipulée de maniére a la rendre illisible.

Assistance Garantie Tern

Tern s'engage a réparer ou a remplacer les piéces sujettes a un défaut de matériau ou de fabrication pendant toute la durée de la garantie. Tout élément remplacé
dans le cadre de cette garantie sera remplacé par des éléments de méme facture ou de facture similaire. Toutefois, Tern se réserve le droit de remplacer les
éléments défectueux par d'autres éléments, de facture différente, au nom de Tern, dans la mesure ol ce remplacement n'affecte pas le fonctionnement de la piéce
d'origine.

En raison de l'évolution des produits et de 'obsolescence, certains composants peuvent ne plus étre disponibles. Dans ces cas-13, la recherche et le paiement des
composants restent a la charge du propriétaire.

Tern peut, a sa seule discrétion, réparer ou remplacer des piéces défectueuses en dehors de la période de garantie, cependant une telle action ne peut étre
considérée comme une reconnaissance de responsabilité.

Tous cadres, fourches et potences remplacés selon les termes de la garantie sont couverts uniquement pendant la période de garantie initiale restante.

Les garanties susmentionnées sont les seules et uniques garanties offertes par Tern et aucun employé, agent, ou revendeur de Tern n'est autorisé a proposer
d'autres garanties que celles établies par Tern.

Cette garantie est exclusivement limitée a la réparation ou au remplacement des piéces défectueuses, a la seule discrétion du fabricant (Tern). Cette garantie ne
s'applique qu'au propriétaire initial et n‘est pas transmissible. Cette garantie ne couvre que les vélos et les composants de vélo achetés aupreés d'un revendeur Tern
agréé et n'est valide que dans le pays dans lequel le vélo ou le composant a été acheté. Dans la mesure ou la totalité des modéles et/ou des composants n'est pas
disponible dans tous les pays, le service aprés-vente n'est pas garanti en dehors du pays d'achat d'origine. Les réclamations provenant des pays non couverts par
la garantie sont soumis a des frais et/ou a des délais de traitement et de renseignement supplémentaires. Lors d'achat en ligne, le pays d'origine est le pays ou le
vendeur est basé.

En cas de modifications survenues sur le vélo qui ne sont pas spécifiées par Tern, le propriétaire assume complétement la responsabilité pour tout risque et blessure
pouvant survenir lors de I'utilisation du vélo qui a subit des modifications non conformes a celles mandatées par le fournisseur (« vélo modifie »). Le propriétaire
reconnait que le vélo modifié ne répond pas nécessairement aux normes de sécurité et que I'utilisation résultante est dangereuse et peut engendrer des blessures
sérieuses, incluant des blessures corporelles et destruction de propriété.

Cette garantie limitée remplace toutes les autres garanties implicites ou explicites, y compris toutes les garanties liées aux UTILISATIONS SPECIFIQUES de ce
produit. Tern ne saurait étre tenu responsable de dommage accidentel ou ayant eu lieu suite a un accident, y compris les éventuelles pertes de bénéfices. Il n'existe
aucune autre garantie que celles établies par ce document. Cette garantie limitée ne peut étre modifiée que par Tern.

Si I'un des éléments de cette garantie n'est pas conforme aux réglementations locales, elle devra étre envisage individuellement du reste de cette garantie, qui reste
celle a appliquer et qui prévaut sur la loi locale. Cette garantie n‘affecte pas les droits statutaires du Consommateur. Cette derniére devrait étre interprétée dans le
strict sens de ce qui est écrit au-dessus, en anglais.
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Garantia Limitada da Tern

Bicicletas Tern sdo vendidas em nome da nossa empresa (“Tern”) por revendedores autorizados que entendem as necessidades de servicos de montagem de
nossos produtos. Tern oferece uma garantia contra defeitos de materiais e mao de obra para o comprador original (“Proprietério”) de uma bicicleta Tern a partir da
data de compra de acordo com os seguintes termos:

Cinco Anos: as bicicletas Tern tem uma garantia de 5 anos para o quadro, barra de direcgéo e garfo.
Um Ano : Todas as pecas originais, inclusive pecas e componentes das marcas Tern e BioLogic, com excecao as notas abaixo

Qualquer outra peca original ou componente deve ser coberto pela garantia declarada do fabricante original para tal peca ou componente.

Garantia estendida de 10 anos
Bicicletas adquiridas apds 30 de setembro de 2015 s&o aceitadas para uma garantia de 10 anos estendida para o quadro, barra de direccao e garfo. Para poder
qualificar, inscreva a sua bicicleta e faca o ingresso do Cartdo de Registro de Garantia e o recibo de compra (se é disponivel) no site.

® Quadro e barra de direccéo Travas e acabamento de pintura estdo excluidos da garantia estendida de 10 anos.

* Bicicletas para uso comercial ndo sédo aceitadas para a garantia estendida de 10 anos.

¢ elink ndo é elegivel para a garantia estendida de 10 anos.

* Bicicletas devem ser montadas por um Revendedor autorizado da Tern no momento da compra. Bicicletas compradas de uma loja on-line autorizada deve ser
entregada montada e afinada por um revendedor autorizado da Tern para ser aceitada na garantia estendida de 10 anos.

* Isto ndo significa que o quadro, barra de direc¢éo e garfo s&o indestrutiveis. Todos os materiais podem falhar se s&o utilizados além dos limites do projeto e
fabricagao. Significa simplesmente que esses itens estdo cobertos sob os termos especificos desta garantia limitada.

Responsabilidade do Proprietario

O Proprietéario devera demonstrar cuidados e uso razoaveis, bem como seguir a manutencéo preventiva, armazenamento e cronograma de lubrificagdo conforme

o exigido de uso, clima e outros fatores pertinentes. Caso um defeito do produto seja identificado, o proprietério devera parar de guiar a bicicleta e transportar a
mesma ou sua (s) peca(s) a um revendedor autorizado Tern para o reparo garantido (dentro do prazo de validade da garantia) e buscéa-las. O transporte da bicicleta
e de qualquer peca ao revendedor e da responsabilidade do Proprietario.

Todas reclamagdes desta garantia deve ser feita através de um revendedor autorizado pela Tern ou um distribuidor exclusivo. Devem entregar Prova de compra, ou
copia digital ou fisica, mas qualquer solicitagdo da garantia. Todas as bicicletas Tern devem ser registradas na Tern antes de fazer pedido de garantia.

Exclusoes

Essa garantia nao cobre danos e/ou defeitos que venham a ocorrer sob as seguintes condicoes:

e Se uma bicicleta foi usada, montada, manuseada, mantida ou sobrecarregada de uma forma que ndo cumpra ou uso pretendido nas orientagdes do manual
do proprietario.

desgaste normal. As pegas sdo sujeitas a variagdo da vida util dependendo do uso, das condi¢des de carga, tempo, estrada etc.

3

acabamento de pintura é considerada consumivel e ndo faz parte da garantia.

Se uma bicicleta ou parte foi re-montado, reparado ou mantido por pessoal ndo autorizado por Tern.

se o produto tiver sido submetido a fogo, enchente, quebra acidental, acoes improprias de terceiros e/ou qualquer evento fora do controle da Tern

modificacao do quadro, do garfo ou de components

instalacao de pecas, acessorios, bateria ou unidade motora nao previstos ou compativeis com a bicicleta originalmente vendida

® se o numero do quadro e/ou etiqueta de servico da bicicleta tiver sido desfigurado, modificado, manipulado ou nao for identificavel

Suporte de garantia Tern

Tern ira reparar ou substituir quaisquer pecas que apresentem defeito de material e/ou mao de obra durante o periodo da garantia. Qualquer peca que seja
substituida conforme essa garantia sera substituida por pecas de design igual ou similar. Porem, a Tern se reserva o direito de substituir pecas defeituosas por pecas
de design ou cor diferente, fabricadas pela Tern ou em nome da Tern, contanto que tal substituicao nao reduza o funcionamento da peca original.

Devido a evolucdo do produto e obsolescéncia, alguns componentes podem néo estar disponiveis para os modelos antigos. Nestes casos, o abastecimento e o
pagamento dos componentes é de responsabilidade do proprietario.

Tern poderd, a seu critério, fazer reparos ou substituicdo de pecas defeituosas que estejam fora do periodo de garantia, mas essa obra ndo sera considerada
admissdo de responsabilidade.

Qualquer quadro, barra de direc¢do ou garfo substituido sob os termos da garantia serdo cobertas durante o periodo remanescente da garantia da bicicleta.
Essa e a unica garantia oferecida pela Tern e, nenhum funcionario, agente ou revendedor da Tern esta autorizado a fazer qualquer outra garantia em nome da Tern.

Essa garantia e expressamente limitada ao reparo ou substituicao, a criterio do Fabricante da peca defeituosa e, e o recurso unico da garantia. Essa garantia se
aplica somente ao comprador original no varejo e e intransferivel. Essa garantia cobre somente bicicletas e components para bicicletas adquiridos atraves de um
revendedor autorizado Tern e so e valida no pais onde a bicicleta foi comprada originalmente. Uma vez que nem todos os modelos ou pecas sao vendidos em
todos os paises, a manutencao nao e garantida fora do pais original da compra. Reclamacoes feitas fora do pais original da compra ou da rede de revendedores
autorizados poderao estar sujeitas a taxas adicionais e/ou atrasos na obtencao de pecas e informacoes sobre o servico. Pais de compra original para vendas pela
internet é o pais a partir do qual o vendedor esté localizado.

No caso que haja quaisquer modificagdes feitas na bicicleta que ndo sdo especificados pela Tern, o proprietario assume total responsabilidade por qualquer
risco ou dano que possa ter como resultado de montar ou usar uma bicicleta com quaisquer modificacées ou alteragdes da oferta do fabricante modificacao (s
) ("bicicleta de modifica¢do”). Proprietério entende que uma bicicleta de modificagdo nao significa necessariamente estar em conformidade com as normas de
seguranca pertinentes, de forma a utilizar e / ou montar é inerentemente perigosa e pode causar ferimentos graves, incluindo leses corporais e / ou danos a
propriedade pessoal

Esta garantia limitada suplanta quaisquer outras garantias expressas ou implicitas, incluindo qualquer garantia de adequacao a um determinado fim ou uso,
normalmente aplicavel a este produto. A Tern nao e responsavel por qualquer dano especial, incidental ou consequente, incluindo perda de lucros. Nao ha
extensao das garantias alem do previsto nesse documento. Essa garantia limitada somente podera ser modificada pela Tern.

Se qualquer parte dessa garantia nao estiver de acordo com as leis locais, a mesma devera ser considerada separavel do restante dessa garantia, que permanece
valida, e devera ser interpretada o mais proximo possivel do significado do conteudo mencionado acima, em ingles, ou do minimo exigido pelas leis locais. Essa
garantia nao afeta os direitos estatutarios do consumidor.
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Tern Fiets registreren

Hier gelden de wettelijke garantievoorwaarden!

Tevens kan bij een succesvolle Online-registratie een aansluitende garantie op Frame, Voorvork en Stuurpen toegekend worden.

Voor meer informatie, ga naar http://www.ternbicycles.com/nl/support/registration



Garanzia limitata di Tern

Le biciclette Tern sono vendute per conto della nostra societa (“Tern”) da rivenditori autorizzati selezionati che comprendono appieno lo specifico assemblaggio e
necessita d'assistenza richiesti dai nostri prodotti. Tern garantisce le biciclette Tern al primo proprietario contro i difetti di fabbricazione, di materiale e costruttivi a
partire dalla data d'acquisto. La garanzia ha la seguente durata:

Cinque anni : telaio, piantone sterzo, forcella

Un anno : Tutte le altre parti originali, incluse le parti e componenti a marchio Tern o BioLogic, eccetto per quanto evidenziato successivamente in questo
documento.

Qualsiasi altra parte o componente originale sara coperto dalla garanzia indicata dal costruttore originale di quella parte o componente.

Garanzia estesa a 10 anni

Per le biciclette acquistate dopo il 30 settembre 2015 & possibile richiedere una estensione gratuita della garanzia a 10 anni su telaio, forcella e piantone sterzo.
Per estendere la garanzia & sufficiente registrare la bicicletta e fare I'upload della cartolina di garanzia unitamente alla prova di acquisto sul sito internet TERN nella
sezione dedicata alla registrazione delle biciclette.

¢ le leve di chiusura del telaio e del piantone sterzo nonché la verniciatura sono escluse dall'estensione della garanzia.

o Le biciclette utilizzate per srvizi commerciali non possono essere oggetto dell’'estensione della garanzia.

¢ |l modello eLink non & parte del programma di estensione della garanzia.

Le biciclette devono essere preparate da un dealer autorizzato al momento dell'acquisto. Le biciclette comperate online devono essere messe a punto e
spedite da un dealer autorizzato per poter essere parte del programma di estensione della garanzia.

¢ Questo non significa che il telaio, il piantone sterzo e la forcella siano indistruttibili. Tutti i materiali possono rompersi se vengono sottoposti a stress superiori a
quelli di progetto. L'estensione di garanzia significa che questi particolari sono coperti da una garanzia limitata definita.

Responsabilita del Proprietario

Il Proprietario dovra’ utilizzare e mantenere la bicicletta Tern in modo ragionevole, effettuando la manutenzione in modo preventivo seguendo un piano di
manutenzione che sia conforme all'uso al clima e altri fattori rilevanti. Se si evidenzia un difetto del prodotto il Proprietario deve smettere di usare la bicicletta e
portare la bicicletta e la(le) parte(i) a un rivenditore autorizzato di Tern per le riparazioni in garanzia (entro il periodo di garanzia applicabile). Il trasporto della bici o
di qualsiasi parte della bici al rivenditore & responsabilita del Proprietario.

Tutte le richieste di sostituzione o riparazione di una parte in garanzia devono essere fatti tramite un rivenditore autorizzato o un distributor esclusivo di Tern. La
prova d'acquisto deve essere fornita unitamente a qualsiasi richiesta in garanzia in formato elettronico o cartaceo. Tutte le biciclette Tern devono essere registrate
prima che un reclamo in garanzia possa essere esaminato.

Esclusioni

La garanzia non copre danni e/o difetti evidenziati da:

® una bicicletta usata, condotta, maneggiata, mantenuta o sovraccaricata in un modo da non rispettare le specifiche o le istruzioni del prodotto. Il manuale d'uso
specifica le condizioni normali di utilizzo.

® una bicicletta ri-assemblata, riparata/modificata e mantenuta da personale non autorizzato da Tern

la verniciatura & soggetta ad usura e non coperta da garanzia.
® una parte usata impropriamente, o che ha sostenuto un danno fisico per qualsiasi causa diversa dal suo uso previsto

¢ una bicicletta che e stato soggetto ad incendio, inondazione, rottura accidentale, azioni improprie da parte di terzi, e/o qualsiasi evento al di fuori del controllo
di TERN

e se il telaio, la forcella o il piantone sterzo sono stati modificati.
® se sono stati installati accessori, parti,, unita motore o batterie non previste o compatibili con la bicicletta.

® La Garanzia non €' valida se il numero di telaio e/o I'etichetta d'assistenza della bici e stata resa illeggibile, modificata o manipolata o e altrimenti non
chiaramente identificabile

Garanzia Tern d’assistenza

Tern riparera o sostituira, durante il periodo di garanzia, qualsiasi parte che evidenzia un difetto di fabbricazione o costruttivo. Qualsiasi parte che sia sostituita ai
sensi di questa garanzia sara sostituita con parti equivalenti o di simile disegno costruttivo o di altro colore. Tern si riserva il diritto di sostituire le parti difettose con
parti di disegno diverso fabbricate da, o per conto di Tern, a condizione che tale sostituzione non riduca la funzione della parte originale.

A causa dell'obsolescenza di prodotto alcuni componenti potrebbero non essere disponibili premeds pil vecchi. In questo caso, trovare i componenti sostitutivi e il
costo associato all'approvigionamento delle parti sara responsabilita del proprietario.

Tern si riserva a sua insindacabile giudizio di riparare o sostituire le parti difettose che non fanno parte del periodo di garanzia ma tale decisione non potra essere
assunta come una qualunque responsabilita.

Qualunque Telaio, Piantone manubrio o forcella sostituiti in garanzia saranno coperti per il restante periodo di garanzia della bicicletta.
Questa e la sola garanzia data da Tern e nessun impiegato, agente o rivenditore di Tern e autorizzato a dare qualsiasi altra garanzia per conto di Tern.

La garanzia e espressamente limitata alla riparazione o sostituzione a discrezione del Costruttore di una parte difettosa. La garanzia tutela solo il primo acquirente
della bicicletta da un dealer autorizzato Tern e non é trasferibile. La garanzia copre solo le biciclette e i loro componenti se acquistati tramite un rivenditore Tern
autorizzato ed & valida solo all'interno del paese in cui la bicicletta e’ stata originalmente acquistata. Poiché non tutti i modelli o parti sono venduti in tutti i paesi,
I'assistenza non e garantita al di fuori del paese originale d'acquisto. | reclami fatti al di fuori del paese originale d'acquisto o della rete autorizzata di rivendita
possono essere soggetti a spese aggiuntive e/o ritardi nell'ottenimento delle parti di ricambio ed informazioni. Per paese di acquisto nel caso di acquisto online si
intende il paese in cui ha sede il venditore.

Il proprietario si assume ogni responsabilita di danneggiamenti, ferimenti provocati con I'uso di una bicicletta TERN modificata rispetto alle specifiche TERN. II
proprietario comprende che una bicicletta modificata non & conforme necessariamente agli standard di sicurezza e che I'uso della stessa pud provocare seri danni e
ferimenti

Questa garanzia sostituisce tutte le altre garanzie espresse o implicite, inclusa qualsiasi garanzia d'IDONEITA PER UNO SCOPO O USO PARTICOLARE altrimenti
applicabili a questo prodotto. Tern non sara responsabile per qualsiasi danno incidentale o consequenziale, inclusi | mancati guadagni. Non sono date altre garanzie
diverse dalla presente. Questa garanzia puo essere modificata solo da Tern.

Se qualsiasi parte di questa garanzia non rispetta le leggi locali, sara ritenuta separabile dal resto della garanzia che rimane applicabile e sara interpretata, per
quanto possibile, come qui scritta, in lingua italiana, o per la minima parte richiesta da tale legge locale. Questa garanzia non incide sui diritti legali del consumatore.
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OrpaHuyeHHas rapaHTva Tern

Benocunegpbl Tern NnpofatoTca OT AMLA Hallel KOMMaHUK aBTOPU30BAHHBIMM AUAEePaMK, NPOLIEAWNMM CNeLuuUanbHOe 0By4eHne U MOHUMAIOLLMMM YCTPOMCTBO M MPUHLUMbI
o6cnyK1BaHUA HaWKUX Benocunesos. Komnanua Tern npeocTasaseT rapaHTuio Npotus AedekToB c6opku 1 aedekTos maTepuanos nokynarento npoaykumm Tern (B ganbHeiwem
«[oKynaTento») ¢ AaTbl MOKYMNKM COMMACHO CAEAYIOLMM YCNOBUAM:

MNaTtb net: KomnaHuma Tern npepocTasnaeT 5 neT rapaHTMM Ha pamy Benocuneaa, BUKY, PyIEBYIO KONIOHKY.
OAuH roa;: Bce MHble OpUrMHanbHble AeTanu (BKAOYas AeTaan U KOMNOHEHTbI ¢ 6peHaamm Tern unwm Biologic), KpOMe YNOMAHYTBIX HUXKeE.

JNiobble NPOYNM OPUTMHA/IBHBIE 3aNYACTU UM KOMMOHEHTbI, Ha KOTOPble PaCNPOCTPAHAETCA rapaHTUA UX NPOU3BOAUTENEN .

PacwupeHHasa 10-neTtHAA rapaHTmA

Mokynatenu, Kynuslme senocunes Tern nocne 30 ceHTAGPA 2015 roga, MOryT CTaTh YY4aCTHUKAMM NPOrPaMMbl PaCLUMPEHHONR 10-n1eTHE rapaHTUM Ha pamy, BUNKY U PYSIEBYIO KONOHKY.
YT06bI 3aperncTpupoBaThCs B NPOrpamMmme Bam HEOBXOAMMO 3arpy3uTb Ha CalT Tern 3an0NHEHHYIO rAPaHTUIHYIO KAPTOUKY M YeK O NOKyMKe (ecan umeertcs).

PacwmpeHHasn 10-1eTHAA rapaHTMA He PAacNPOCTPAHAETCA Ha 3aLLEe/IKM PaMbl U PY/IEeBOM KOIOHKM a TaK¥Ke Ha JIaKOKPAaCoOYHOEe NOKpbITHE.

Benocvnenpbl, nprobpeTeHHble AR KOMMEPYECKOTo UCMO/b30BaHUA, HE MOTYT Y4acTBOBaTb B NPOrpamme pacliMpeHHo 10-neTHel rapaHTum.

Benocunep elink He MoeT y4acTBOBaTb B NporpaMme paclumpeHHol 10-neTHel rapaHTum.

Benocunes, aonkeH 6biTb cobpaH M HACTPOEH aBTOPU30BAHHLIM AUEPOM B MOMEHT NOKYNKKW. Benocunea, npnobpeTeHHbIi B OHNaMH-MarasvHe, AonKeH 6biTb AOCTaBNEH
BaMm y¥Ke COBPaHHbIM M HAaCTPOEHHbLIM aBTOPU30BAHHbLIM AWUAEPOM. [TPY HAPYLLEHWUM 3TUX YCNOBUI BENOCUMNES HE MOMKET y4acTBOBATb B NPOrpamme pacumpeHHoi 10-netHei
rapaHTuu.

[aHHaAa 10-neTHAA rapaHTVA He 03HAYaeT, YTO MaTepuasbl Pambl, BUIKU U PYNEBOI KONIOHKU HEBEPOATHO NPOYHBIE, UM YTO UX HEBO3MOXKHO PaspyLwmnThb. Mpu HenpasuabHOM
MCNONb30BAHUM CNOMATb MOMKHO YTO YroAHO. ITU YCNOBUA NINLLb 3HAYAT, YTO NPU ONpeAeNeHHbIX YCNOBUAX UCNOIb30BAHMA Mbl MOXKXEM rapaHTUpoBaTb 6ecnpobnemHyto paboty
AaHHbIX Y31108B.

0O6a3aHHOCTM Bnagenbua

Bnasenbuly cneayet 6epexxHO OTHOCUTLCA U aKKyPaTHO UCMO/b30BaTh U3AeNNe, CIeA0BaTb PEKOMEHAALMAM M0 YXOAY, XPaHEHMIO U CMa3Ke Y3/10B B COOTBETCTBUM C UHTEHCUBHOCTbIO
MCMONb30BAHUA, NOTOAOH U MHBIMMK pakTopamu. Kak TONbKO BNaAenbLy CTaHET U3BECTHO O HaNWYKUKM AedeKTa, cnedyeT HesameIMTeNbHO NMPEKPATUTL SKCNAyaTaLumio Benocunesa

1 OCTaBUTb €ro UNW OTAENbHYIO AeTanb(M) B aBTOPU30BaHHbIN CEPBUCHBIN LieHTp Tern Ana rapaHTUItHOTO pemMoHTa (NpY HaAUYMKM OCHOBAHWIA AnA Takosoro). TpaHCNOPTUPOBKa
BeNoCMNeAa Uau Ntobow ero YacTv B aBTOPU30BaHHbIN CEPBUCHDIN ABNAETCA 06A3aHHOCTbIO BNadeNbLa.

Bce rapaHTuitHble TpeboBaHUsA AOMKHbI 6bITb NOAAHBI Yepe3 aBTOPU3OBAHHbIN CEPBUCHDINM LEEHTP UAKU IKCKNIO3UBHOTO AUCTPUBbIOTOpa. Kaxaoe TpeboBaHue LOMKHO 6biTb
NOAKPENnEeHO A0Ka3aTeNbCTBOM NOKYMNKM, GU3NUECKO MW NEKTPOHHOM Konueid. Bce Benocuneap! Tern fomKHbI 6bITb 3aperncTpUpoBaHbl Ha Hallem caiiTe npexae Yem TpebosaHue
6ynet obpaboTtaHo.

UcknioueHusn

FapaHTVA He NOKpbIBaeT cieaytowme aedeKTbl U He pacnpocTpaHAeTca Ha AedeKTbl n/van nospexaeHuna, Nnonyv4eHHble Npu caeayrowmx obcronaTenbcTBax:

ec/u Besocunes, UCNoNb30BasICs, NepPeBO3UICA, XPaHW/ICA, COAEPIKANICA MW HarpyKancs obpasom, He NPesyCMOTPEHHBIM MHCTPYKLMEN 160 XxapaKTepucTMKaMmn NpoayKTa

ecnu pedekT cTan cneacTBUeM ecTecTBeHHOro M3Hoca. CKOPOCTb M3HOCA MOXKET MEHATLCA B 3aBUCMMOCTM OT YC/IOBUI MCMO/Ib30BaHUA, TAKUX KaK: KMMAT, CTU/Ib KaTaHus,
Ka4yecTBO A0pPOr 1 NPOYnX

JIaKOKPACOYHOE MOKPbLITUE CYMTAETCA NOABEPIKEHHBIM U3HOCY M HE MOKPbIBAETCA raPaHTUIMHbIMM 06A3aTENbCTBAMM

ecnu senocunes, 6bin nepecobpaH, obcnyRmsanca MM60 6bin MoaUPULMPOBaAH BHE aBTOPU3OBAHHBIX CEPBUCHbIX LLEHTPOB KOMNaHuu Tern

ecnu getanb 6b11a UCNO/b30BaHA He MO HAa3Ha4YeHUIo 6O NOyYnIa NOBPEXAEHNUA B YCIOBUAX OT/IMYHBIX OT NPeAnoiaraeMbix B C/ly4ae HOPMasibHOMO UCMONb30BAHUA

ecNu NPOAYKT NOABEPTCA BO3AEIMCTBUIO OTHA UM HABOAHEHWA, HEBEPHBIM AEMCTBUAM TPETBUX UL, U/UAN 0BCTOATENLCTB HENPEOAONUMON CU/bI BHE KOMNETEHLMM KOMNAHWUK
Tern

YCTaHOBKA 3anyacTeil, akceccyapos, AeTanei 31eKTPOMOTOPA UM aKKYMYIATOPOB, M3HaYa/IbHO He NpefHa3HauYeHHbIX 414 Beaocuneaa uam He COBMECTUMbIX C HUM.

ecNn HoMep pambl M/UNK cepBUCHaA MeTKa Bblan CTePTbl, MOAMGULMPOBAHDI MU NOALENAHDI, @ PABHO HE MOTYT 6bITb OAHO3HAYHO MAEHTUGULMPOBAHDI.

FapaHTUiiHaA noaaepKka komnaHuu Tern

KomnaHnwus Tern B Te4eHWe rapaHTUIHOrO nepuoaa 06a3yeTca NoYMHWUTL 60 3aMeHUTb Ntobble AedeKTHbIe AeTanu, Noagnajatolume noa AeicTBue AaHHOM rapaHTum./llo6as aetans,
3ameHsiemas o rapaHTuu, 6yaeT No BO3MOXKHOCTV 3aMEHEHA AeTaslb TaKoro e AM3aiiHa, OAHAKO Mbl OCTaB/IfeM 3a COBOI NPaBO 3aMeHATb AedeKTHble AeTa/I Ha AEeTaIM UHOTO
Av3aiiHa uau uBeTa, NpousseseHHble KoMmnaHuei Tern AMG0 TPETBUMM IMLAMM NO 3aKady KOMMaHuK Tern, MPU YCN0BKUM, YTO Takas 3aMeHa He CHU3MUT SKCM/IyaTaLMOHHbIX CBOWCTB
ToBapa.

BBuMAy nporpecca v HeNPepbIBHOTO Y/y4YLLEHUA NPOM3BOACTBEHHOMO NPOLLECCA MOMKET CTaTbCA TaK, YTO HOBas AeTasib MOXET 6blTb HECOBMECTMMA CO CTapbiM 060pya0BaHMEM
sesnocuneaa. B takom cnyyvae 06HOB/IEHME HECOBMECTUMbIX AeTanel Benocunesa aensetca 06a3aHHOCTbIO BAajebLa.

KomnaHua Tern no ceoemy yCMOTPEHUIO MOXKET NPOU3BOANUTL 3aMeHY WAN rAapaHTUIHBIA PEMOHT AeTanei 1 No UCTeYEHNUU rapaHTUIMHOTO CPOKa, OHAKO TakMe C/ly4aun He JOMKHbI
paccmaTpmuBaTbCA Kak OCHOBaHUA A/1A KaKUX-1M60 3aKOHHbIX TpeboBaHMUA.

Ha ntobyto 3ameHeHHy0 No rapaHTUK pamy, BUJIKY UM PYNIEBYHO KOJIOHKY rapaHTuiHble 06A3aTebCTBa AeUCTBYIOT 40 MOMEHTa OKOHYaHWA rapaHTUW Ha BECb Beaocunes,
3TO eMHCTBEHHAA rapaHTuA, NpegocTasiseman Tern, U HUKaKoW COTPYAHWMK, areHT uam uam gunep Tern NpaBoMoYeH NPefoCcTaBNATb Kakme-1Mbo UHble rapaHTumM oT anua Tern.

[laHHas rapaHTUA OrpaHUYUBAETCA UCKNOUUTENBHO PEMOHTOM UM 3aMeHOI AedEeKTHOMN AeTanu, No YCMOTPEeHUIo NPou3BoauTeNs. fapaHTUA NPeAoCTaBAAETCA TONbKO NepBoMy
BNAZENbLY U HE MOXET BbITb NepeaaHa Apyromy nuuly. fapaHTus pacnpocTpaHAEeTCA TONbKO Ha BEOCUNEAb! U aKceccyapbl, NpuobpeTeHHble y 0buLManbHOro Aunepa u AeNcTBuTeNbHa
TONBKO B CTPaHe, B KOTOPOI1 AaHHbIN Benocunes (akceccyap) 6bin npuobpeTeH. Tak Kak He BCe MOAENN BENOCUNEA0B W aKCeCcCyapoB NOCTABAAIOTCA B KaXK Ayt U3 CTPaH, TO Mbl

He MOXeM rapaHTMpoBaTb CePBUCHOE 06CNYKMBaHME BHe CTpaHbl NpuobpeTeHns ToBapa. YAoBneTBopeHne TpeboBaHuii, NOAAHHBIX BHe CTPpaHbl NPUoBpeTeHUA AU BHe CeTU
aBTOPM30BaHHbIX CEPBUCHbIX LLEHTPOB, MOKET CONPOBOKAATLCA AOMNONHUTENBHBIMU CHOPAMMU U/UNK 334ePKKAMM B NOCTABKE 3aNacHbIX YacTei 1 NONYYEHUM COMYTCTBYIOLEN
nHpopmauuu. CTpaHoi NOKYNKK ANA TOBApOB, NPUOBPETEHHBIX YePe3 MHTEPHET, CYUTAETCA CTPAHA, B KOTOPOW HaXoAMTCA NPoAaBeL,.

Jo6ble U3MEeHEHWA B KOHCTPYKLMIO Beocunesa, He NpesycMoTpeHHble KomnaHuei Tern, BHOCATCA BNafebLem Ha CBOW CTPax U PUCK 1 Bnagenel, 6epeT Ha cebs BCIo OTBETCTBEHHOCTb
33 BO3MOMHbIE NOCNEACTBUA UCMO/b30BaHUA MOANPULMPOBAHHOIO BesoCUNeAa. Bnasenew, AoMKeH NOHUMATb, YTO MOAUGULMPOBaHHbIN Benocunes He BCeraa yaoBneTsopaeT
Tpe6oBaHWAM 6€30MacHOCTM 1 UCMONb30BAHUE TAKOTO BEOCUNEAA MOKET MPUBECTU K NOBPEMAEHMIO NPOYEr0 UMYLLECTBA, K TAXKUM TENECHbIM NOBPEXAEHUAM UAK cmepTH. JaHHoe
YC/I0BME He pacmnpocTpaHAeTca Ha 0A06PeHHbIe NPOU3BOAUTENEM CNOCOBBI MOAUPUKALIUM C MOMOLLbIO OPUTMHA/IBHBIX AKCECCYapOB.

[laHHasA orpaHUYeHHas rapaHTUA NPeoCTaBAAECTCA BMECTO Nt06bIX APYTUX rapaHTUid, ABHBIX WU NOAPa3yMeBaeMblx, BKOUaA Ntobble rapaHTuu. KomnaHusa Tern He HeceT
OTBETCTBEHHOCTb 3a Nto6ble NOTEPU UK yLLep6, CBA3aHHbIE C UCNO/b30BaHWMEM, XPAaHEHMEM W TPAHCNOPTUPOBKOW NPOAYKTa, BKOYAA YNyLeHHY0 Npubbiab. HUKakve npoaneHHble
rapaHTUn, Kpome YNOMAHYTbIX 34eCb, HE NPeAOoCTaB/IAETCA. Ycnosua ,CI,aHHOI‘/’I OI'paHVI‘leHHOi;I rapaHTum moryTt 6bITb M3MEHEHbI TONIbKO KOMMaHuewn Tern.

Ecau niobas vacTb faHHON rapaHTUM He COOTBETCTBYET MPUHATOMY B CTPaHe 3aKOHOAATE/IbCTBY, TO €€ cielyeT PAacCMaTPMBATL OTAE/bHO OT BCEX OCTasIbHbIX MOJIOMKEHWIA, KOTOpble
OCTaloTCA B cuie. ITa rapaHTMA He BAMAET Ha Ballu NpeayCMOTPEHHbIe 3aKOHOM Npasa.
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Neploplopévn Eyyunon Tern

Ta modiAata Tern mwAoUvtal yla Aoyaplaopo g etaipia pag (“Tern”) and e§ouotod0tnUEVOUG AVTUTPOCWITOUG OL OTIOLOL KATAVOOUV TLG ATALTHOELS CUVAPHOAOYNONG KL ETTLOKEUNG
Tou¢. H Tern mapéxet eyyunon otov npwto ayopaotr (“K&toxo”) Evavtt EAATTWHATWY 0T UAKA KoL TV KATAoKELH Tou todnAdtou Tern amd thv nuepopnvia ayopds kat cupudwva pe
TOUG TAPOKATW OPOUG:

Névte €tn: Ta moSriAata Tern kahumtovtal and 5 xpovia eyyunon yla to mAaiolo, To Aatpd TLovioy Kal To TipolvL.

Eva €tog: OAa T GAAQL TpwTOTUTIO E6QPTAATA, OTA OTIOLAL CUUTEPAAUBAVOVTOL TA EMWVU KA €QPTARATA Kot avTaAAaKTIKG Tern fj BioLogic, EKTOG Ao TLG EPUTTWOELG TTOU
avadEpovtat mapakaTw.

Omnotodrmote dANo mpwtdtuTo TUAMA 1 e€dptnia Ba kaAuTteTal amd thv SnAwPEVN EyyUNoN TOU aPXLKOU KATAOKEUAOTH YLOL TO CUYKEKPLUEVO TUAKA /) E€ApTNUA.

Ektetapévn gyyunon 10 etwv

Ta modfiAata tou €xouv ayopaotei petd Tig 30 SemtepuPpiov 2015 éxouv Sikaiwpa eméktaong g eyyunong oe 10 £Tn yia To MAQLCLO, TO AALUO TLHOVIOU KaL TO TipoUvL, Na
npolnoBéaoeLg, eyypddte to modnAdtou oag kat anooteilete tv Kdpta Kataxwpnong Eyyunong kat thv anodelén ayopds (epocov umdpxet Stabéoipn) péow Tou LoTOTOMOU Eyypadnc.

Ta KoAL€ Tou mAaLGiou Kat Tou Aol Tioviol kabwg kat n Badr eatpolvtal and tnv ektetapévn 10€Th eyyunon.

Mo&AAata ou XPNOLULOTIOLOUVTOL YL EUTIOPLKO OKOTIO gV SikatoUvtal tnv ektetapévn 10t eyyvnon.

To povtélo elink &ev Swkatoutal tnv ektetapévn 10t gyyvnon.

Ta modnAarta mpémnel va cuvappoloyouvtal oo e£0UoL0S0TNHEVOUG AVTUTPOCWITOUG Tern KATA TNV ayopd Toug. Ta modnAata nou ayopdlovtol anod efouctodotnuéva
nAeKTpOVIKA Kataotrpata Ba ipénel va mapadidovtal cuvappoloynuéva kat va pubpifovrat and eéouclodotnuévo aviupdowno Tern WoTe va SIKALOUVTAL TNV EKTETAUEVN
10etr| eyyvnon.

AuTO 8ev onpaivel OTL To MAAioLo, 0 AaLOG TLLOVLOU Kat TO TiLpouvtL eivat ddBapta. OAa ta UALKA propoUv va tdBouv InpLd eGv LECTOUV TTEPQL Ao Ta OpLaL e Bdon Tta omola
€xouv oxeSLaoTel Kat eEAeyxBel. AUTO A& onuaivel OTL AUTA T HEPN KAAUTITOVTOL OO TOUG CUYKEKPLUEVOUG OPOUG TNG IAPOUCAG TTEPLOPLOTLKAG EYYUNONG.

EuBU0vn katoxou

O (8LoktATNG Tpénel va eTubeiéel tn S€ovoa empéAela KATA T XPr 0N, KaL vol akoAouBAoEL To Tpdypappa POANTITIKAG ouVTRPNONG, anodhikeuong, Aimavong, dnwg amatteitot
avaAoya pe Tn Xprion, To KAiLa kat AAAoug cuvadelg mapdyovTes. e mepintwon mou Slamotwbel EAGTTWHA TOU TTPOLOVTOG O LELOKTATNG Bat TTPETEL VDL GTAUATAOEL VA XPNOLUOTIOLEL TO
roSAAato kat va petadépet to modHAato 1 to efaptnpa(ta) oe e€ouclodotnuévo avtutpdowno Tern yla emtokeun cUpbwWvA Pe TNV Eyyunon (Evtog TG Loxvouoog eptodou eyyunong).
H petadopd tou modnAdtou f omoLouSATOTE EEAPTAKATOG OTOV AVTUTPOCWTO elvat uBUVN TOU KATOXOU.

‘O\eg oL afLwoelg Evavtt Tng apoloag eyyunong, PEMEL VAL YivOuV HEow ££0UCLOSOTNEVOU QVTLTPOOWIOU N artokAeLloTikol Stavopéa Tern. H amddelén ayopdg, og évtumn n
nAeKTPOVIKA Hopdn, TPETEL va cuVoSeUEL omtoladhmote agiwon eKTéAeang Tng eyyunong. OAa ta modiAata npémet va eyypadolv otnv Tern mipwv eneéepyactei onoladrnote agiwon
ekTtéAeonG TG eyyvnong.

E€aupéoelg

H napovoa eyyunon Sev kaAumtel BAGBES Kat/r) EAATTWHATA TIOU TIPOKUTITOUV UTIO TLG aKOAOUBEG GUVOKEG:

e Edv éva modnhato €xeL xpnowonownBei, 08nynBei, xelplotel, cuvtnpnBei, f uniepdoptwOEL pe TPOTO TTOU €V CUUHOPPWVETAL HE TLG TTPOSLAYPADES, TNV XPrON KAL TG
KOTEUOUVTAPLEG YPAUUES TIOU TIEPLYPAdOVTAL OTO eYXELPiSLO XproTh.

Kavovikr $Bopd Adyw xpriong. Ta uépn tou modnAdtou unopei va apouctdiouv Stadopetiki pOopd n omoia eaptdral amnd tn xprion, To doptio, Tov Kapd, TG CUVOAKES Tou
0800TPWHATOG KAl AAAOUG TIAPAYOVTEG.

¢ HBadr Bewpeitar avalwaoun kat Sev amotehel Lépog tng eyyvnang.

e Edv éva moSnAato €xeL ek VEou cuvappoloynBel, emokevaoTel 1) cuvtnpnBel amd Mpoowrikd mou Sev €xeL e€oucioddtnon anod tnv Tern

e EQv T0 Ttpoidv ExeL ekteel oe mupkayLld, mMAnupUpa, akolola Bpalon, akatdAANAESG EVEPYELEG oo TPLTOUG, fi/Kat omolodhmote cupBav mépav ano tov EAeyxo tng Tern
o EdQv éxeL yivel kakn xprion evog e€apTALATOC ) EXEL UTLOOTEL dUOLK BAABN eMeLdH xpnotponoOnke SladopeTikd amd thv mpoPAENOUeVn Xprion Tou

o Edv éxouv gykataotabei eaptriparta, aecoudp, Kntipog i pratapieg ta onola Sev npoopifovral f Sev eivat cupPatd pe to modnlato 6nwg nwAeital.

e Edv o aplOudg mhatoiou kat/r n eTkéta tou o€pPLg Tou todnAdtou €xeL mapapopdpwOel, tpomomnotnBei ) napanowndei i pe omotovdrnote AANO TPOTO €XEL KATAOTEL
Suobiakpirn.

YrnootrpEn eyyunong Tern

H Tern Ba erokeudoet i Ba avtikataotroel orotadrnote e§aptipota epudavicouv eAaTTWpHATE 08 UAKA KOL/f KATAOKEUOOTIKA EAQTTWHATA KATA T SLdpKela TG epLtddou eyyinong.
Omnotodnmote gfaptnpa avtkataotadei, cuudpwva pe Ty mapovoa eyyunon Ba avtkadiotatat ard e§opTAHRATO TOU i6LoU 1) TapOpoLou oxedSlaopol, wotooo n Tern Slotnpei to
SIKALWHO VO OVTIKOTAOTAOEL TAL EAATTWHOTIKA e§apTripata e dANa e€aptripata Sladpopetikol oxXeSLACUOU 1) XPWHOTOG IOV Kataokeualovtat and/f ya Aoyaplacpod tng Tern, ebdoov
N €V AOYyW avTIKATAOTAON SEV HELWVEL TN AeLToUpyla TOU apXIkoU E§0PTHHATOG.

AOy0 TNG €EEALENG KaL TNG AMAPXALWONG TWV EEXAPTNUATWY, OPLOUEVA PEPN UITOPEL vaL NV gival StaBéoipa yla makatd LOVTEAQ. Z€ QUTH TNV TIEPUTTWON, N TPOUABELX KAL N TTANPWHI YL
Ta pépn eivat euBuvn Tou Katdxou.

Eivat otnv StakpLtikotnta tng Tern va oy LOTOTIOLOEL EMLOKEUN 1} VTIKATACTAON KEPWV T OTola ival EKTOG yyUnong, wotdoo pia tétola kivnon dev pnopei va BewpnBei wg
avaAnyn eubuvng.

Omnoloénnote mhaioto, Aatpdg Tipovioy Kot mpouve avtkabiotatal umd Toug 6poug Tng eyyunong Ba kaAUTITETOL ard To UTTOAEUTOUEVO TNG UTIAPXOUCAG EYYUNONG Tou odnAdtou.

Auth gival n povn eyyunon mou npoodépetal oo tnv Tern kat kavévag UTIAAANAOG, avTutpdowmog i LETAMWANTAG TG Tern Sev eival e§oucloSotnuévog va mpoodépet kapio GAAn
gyyunon ywa Aoyaptacpd tng TERN.

H napoloa eyyunon mepLopileTal pnTd oTNV EMLOKEUN f} AVTIKATAOTAGN KOTA TNV KPioN TOU KATAGKEVAOTH EVOG EAATTWHATIKOU €6QPTAKATOC Kat ivat n povadiki kdAudn mou
nipoodEpeL n eyyunon. H mapovoa eyyunon LoxUEL LOVO yLa TOV apXIKO ayopaotr ALaLKAG Kat Sev eivat petafLBdotun. H mapolvoa eyyunon koAUTTel pévo modniata kot e€aptripata
ToSNAATWVY MOV ayopAcTNKAV HECW EE0UGLOSOTNUEVOU QVTUTPOCWTTOU Tern Kot LoXUEL LOVO OTO ECWTEPLKO TNG XWPAG OTNV omoia To MoSAAATO ayopdotnke apxikd. AeSopévou OtL Sev
TiwAouvTaL OAa To HOVTEAQ 1) T EE0PTAMATO OE OAEG TIG XWPEG, N UTINPECia eV eival eyyunuevn €§w oo TV apxLKr XWpa ayopds. Ot afLwoeLg ToU yivovtal EKTOG TG OPXLKAG XWPAS
QAYOPAG 1 EKTOC TOU £€0UCLOSOTNIEVOU SIKTUOU EUMOPWY MITOPEL va UTIOKEWTAL O€ TIPOoBETA TEAN f/KaL KABUGTEPHOELG OTNV AIOKTNON €aptnudtwy, Kabwg kat TAnpodopLwv. Qg
QPXLKNA XWPA ayOoPAS YLa QyOPEG OL OTIOLEG TTPOLYLATOTIOLONKAV AItO NAEKTPOVIKA KATAOTANATO BEWPEITE N XWPA EYKATAOTACNG TOU KATAOTHHATOG.

Edooov mpaypatonotnBolv oto modnAato petaBolég ol omoieg Sgv Steukpuvifovtat and tnv Tern, Tote 0 K&toxog avaAappavet tnv mAfpn euBuvn yla onotodrnote pioko f
TPaAUpATIOMO TtpokUPEL amd TNV 08AYNON Kat Xprion Tou oSnAdtou Ue TG LeETaBOAEG 1) aANOyEG OE OXEON LE TNV 0TAVTAP £K600N TOU EPYOOTACiOU £§ALPOUEVWY QAN WV TTIOU €XOUV
yivel kat’ evtoAn tou kataokevaotr. O Kdtoxog katavoei otL ta tporononpéva todniata dev mAnpolv anapaitnta tg npodlaypadéc achaleiag cuvenwe n xprion /Kot odrynon
Toug eivat emkivbuvn Kat Popel av oSnyRoeL 6 TPAUUATIONO, CUUTTEPINAUBAVOUEVWY CWHATIKWY TPOUMOTIOUWY f/KaL INULAG OE ATOMLKT TTEpLOUGIa.

H napoloa meplopLlopévn eyyunon umePLoXUEL OAWV TWV UTIOAOLTIWY PNTWV 1 EUUECWV EYYUNOEWY, CUUTEPAAUBAVOUEVWY TUXOV EYYUNCEWY KATAAANAOANTAG VLA CUYKEKPLUEVO
oKOTIO N Xprion mou Sladopetikd Ba ioxuav yla autd To mpoiov. H Tern Sev euBUVETAL yLa TUXOV ELBIKEG TUXALEG 1 EMAKOAOUBEG INLLEG, OTLG OTtoieg cUpMEPAaBAvOVTAL KAt {NULEG oo
Sladuyovta kEpdn. Kapia enéktaon eyyunong dev oxUeL mépav art’ 0Tt tpoBAEMETAL 0TO Tapov. H mapoloa MepLopLOpEYN eyyUnon unopei va tpomononBei povo amd tnv TERN.

EQv omolo8Amote TuApa tng mapoloag eyyunong 8ev oUUHOPPWVETAL JE TV TOTIKA VOUoBeoia, TOTe Bewpeital OTL uropel va Staxwplotel and to undlouno thg napoloag eyyunong,
N omoia MapaUEVEL EKTEAEDTH, Kol TIPETEL VO BEWpPELTAL WG N TANCLESTEPN EPUNVEIQ OCWV avaypadovTaL MaPANAvw, oTa ayyAKd, i cUpdwva pe To KAt EAGXLOTO TTOU amalteitat and
v tomkn vopoBeaia. H mapolvoa eyyunon Sev ennpediet Ta VOULUO SIKALWUOTO TOU KATAVOAWTH.
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